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Rozhodující podíl SSSR • 
na vítězství 
ve druhé světové válce

Druhá světová válka byla událostí, která pro celou řadu příčin poutá neustále zájem 
nejen historiků a politiků, ale většiny lidí. Je tomu tak proto, že v ní šlo o celý další 
vývoj lidstva a především proto, že procesy, které v ní dozrávaly nebo získávaly svou 
podobu, předurčily poválečný svět a mají stále svůj aktuální význam. Mám na mysli 
zvláště nebývalý vzrůst autority a síly Sovětského svazu a celého komunistického 
a levicového hnutí, které má rozhodující podíl na poválečném vývoji v Evropě, Asii 
a dalších kontinentech na úkor sil reakce — imperialismu. Byla počátkem procesu, 
který nazýváme procesem přeměny vzájemného poměru sil socialismu a imprialismu, 
pokroku a míru.

Historie 2. světové války je také zdrojem výchovy v duchu horoucího vlastenectví 
a proletářského internacionalismu, o čemž nám zvláště Velká vlastenecká válka So­
větského svazu a národně osvobozenecký boj fašismem porobených národů podává 
nesčíslná svědectví. Je také přesvědčivým důkazem, že neexistuje na světě síla, která 
je schopna porazit a zlomit lid bojující za svobodu a nezávislost, která je schopna 
zastavit světový pokrok směřující ke spravedlivé beztřídní společnosti. Vítězství po­
krokových sil ve druhé světové válce je proto stále živým odkazem, spjatým se sou­
časným bojem za svobodu, pokrok, mír a socialismus.

Proto se po celou dobu od jejího skončení vede mezi marxistickými a buržoazníml 
historiky, mezi celou marxisticko-leninskou a buržoázni ideologií ostrý zápas o výklad 
a zhodnocení jevů a procesů uvnitř epopeje 2. světové války, vede se ostrý ideolo­
gický boj i o zhodnocení podílu Sovětského svazu a Západu na porážce fašismu 
(resp. revoluční a buržoázni složky protifašistické koalice), o různý výklad faktorů, 
které určovaly tento podíl. Tento zápas, ve skutečnosti o smysl protifašistického boje, 
je součástí třídního střetnutí revoluční a buržoázni ideologie, který provází boj revo­
lučních hybných sil současnosti v čele se světovou socialistickou soustavou vedenou 
SSSR se silami imperialistické reakce.
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Sovětská historiografie, a spolu s ní historici ostatních socialistických zemí se 
snaží podat pravdivý výklad průběhu 2. světové války i vzájemného podílu sil impe­
rialistické koalice na porážce mocností fašistického bloku v čele s Německem a Ja­
ponskem, protože při něm nezkresleně vyniká revoluční role Sovětského svazu i podíl 
lidových sil odporu na spravedlivém charakteru války a konečné porážce fašismu. 
Naopak buržoázni historiografie se opírá o účelově vybraný souhrn objektivních 
faktů, které nadto interpretuje z hlediska třídních zájmů buržoazie. Cíl je jasný: 
zdiskreditovat rozhodující podíl SSSR, zatemnit jeho revoluční a internacionální cíle 
v této válce, zakrýt nepřemožitelnost socialistického společenského zřízení a současně 
vylíčit Západ jako rozhodného odpůrce fašismu, samozřejmě se zamlčením podílu, 
který měl na vzniku a podpoře fašistických režimů před 2. světovou válkou (nehledě 
na současnou tolerantnost a podporu fašismu v různých zemích světa).

V podstatě stejný cíl sledují historici NSR nebo dokonce bývalí hitlerovští generá­
lové i historici vítězných západních mocností. Snahy o falzifikaci (protože jedině tak 
můžeme nazvat tyto snahy) historie 2. světové války můžeme utřídit do několika 
problémových okruhů.1) Především se snaží zatemnit pravé příčiny jejího vzniku, 
skutečnost, že se zrodila jako produkt imperialismu a byla připravována s cílem zni­
čit SSSR. Buržoázni historiografie se snaží dále zakrýt skutečný charakter války, její 
imperialistické, reakční a dobyvatelské cíle ze strany jak fašistických zemí, tak i zá­
padních velmocí, a také to, že ze strany Sovětského svazu a lidového odboje, vede­
ného převážně komunistickými stranami, šlo o spravedlivou válku. Konečně je to snaha 
falzifikovat samotný podíl Sovětského svazu ve vztahu к podílu USA a Anglie na po­
rážce fašismu ve 2. světové válce a snaha uvádět faktory, které snižují roli, kterou 
skutečně Sovětský svaz v této válce sehrál a příčiny jeho vítězství.

4 srovnej P. Žilin, Základni problémy historie druhé světové války, Historie a vojenství č. 21973, 
sir. 260 a n.

2) Srovnej Rozhodující úloha Sovětského svazu a jeho ozbrojených sil ve druhé světové válce, HPS 
ČSLA, NV 1970, Str. 17 a n.

Západoněmecká historická a memoárová produkce o 2. světové válce se snaží pře­
devším dokázat, že příčiny porážky fašistického Německa netkvěly v hazardérské 
politice německého imperialismu, v samotném rozporu mezi jeho cíli a možnostmi 
к jejich realizaci, ale v různých nahodilých nebo vnějších skutečnostech. Snaží se 
smýt vinu německé generality na porážce. Omlouvají to diletantismem a despotismem 
Hitlera, obviňují „demokratický Západ“ z nejednotnosti postupu vůči bolševismu, 
ospravedlňují vpád do SSSR jako nezbytnou „preventivní válku“.

Spolu s nimi i výklad 2. světové války v USA i Velké Británii nalézá řadu „argu­
mentů“, které snižují velikost boje Rudé armády, její umění a hrdinství a naopak 
zdůrazňují podíl jejích zemí a armád. Hovoří o obrovské početní převaze sovětských 
vojsk, o „generálu mrázovi“, o špatných komunikacích a obrovském prostoru Sovět­
ského svazu, přeceňují vlastní materiální pomoc boji Rudé armády i význam západ­
ních front. Dokazují, že počátkem přelomu ve 2. světové válce nebylo hrdinské vítěz­
ství u Stalingradu, к němuž byly vytvořeny předpoklady celým předchozím průběhem 
Velké vlastenecké války, ale porážka několika německých a italských divizí u El 
Alameinu v severní Africe.

■ — * —

Jak tomu je ve skutečnosti?
Předem uvedu základní kritéria, podle kterých můžeme objektivně analyzovat podíl 

na vítězství ve válce.2)
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Na prvním místě je nutné srovnat úsilí jednotlivých subjektů ve vztahu к jejich 
ekonomickým, vojenským, lidským a morálním možnostem, v podstatě tedy možností 
a konkrétního přínosu státu ve válečném úsilí.

V závislosti na tom pak zkoumat velikost, rozsah a charakter bojové činnosti, tzn. 
dobu trvání bojové činnosti, délku fronty, intenzitu bojů a jejich výsledky, množství 
zúčastněných sil a prostředků na obou stranách a v neposlední řadě přinesené oběti, 
resp. škody způsobené nepříteli. Je zřejmé, že nejvýznamnějším ukazatelem jsou vý­
sledky dosažené přímo v ozbrojeném boji.

Současně s tím se domnívám, že samotný podíl jednotlivých států uvnitř koalice 
na vítězství ve válce je závislý na charakteru války vedené každým z těchto států 
i na cílech, které ve válce sleduje. Již z třídně rozdílného charakteru států protifašis­
tické koalice a tudíž i třídně rozporného charakteru samotné této koalice vyplývá, 
že její účastníci sledovali ve válce svou vlastní různou politiku a cíle, které nalézaly 
určitý, i když ne zcela přesný odraz ve strategickém úsilí na frontách.

Sovětský svaz od počátku, a také plně v souladu se svou předválečnou leninskou 
politikou, stál jako nejdůslednější odpůrce fašismu a byl proto z hlediska tohoto tříd­
ního pohledu i nejzákladnější překážkou fašismu v jeho výbojích ke světovládě. Vstu­
pem Sovětského svazu do války byl dovršen proces jejího přetváření z války imperia­
listické ve válku spravedlivou, válka se stala třídním střetnutím nejreakčnějšího 
imperialismu se socialismem, zápasem na život a na smrt. Proto byly do ní vrženy 
všechny možné prostředky a síly na obou stranách.

I svými cíli, které od počátku ve válce sledoval, Sovětský svaz se projevil jako 
nejdůslednější protifašistická síla. Především to byly cíle národní, jejichž splnění spo­
čívalo v obhájení nezávislosti socialistické vlasti a vyhnání okupantů, a cíle interna­
cionální, které nalezly výraz v úsilí SSSR osvobodit fašismem porobené národy a 
pomoci jim obhájit jejich svobodu a nezávislost. Oba tyto základní cíle byly úzce 
spjaty s obecně demokratickým cílem — důslednou porážkou fašismu a odstranění 
příčin jeho vzniku. Tedy cíle, jejichž splnění předpokládalo jednotu vojenského a 
zahraničně politického úsilí. Tyto cíle hned na počátku Velké vlastenecké války 
veřejně vyhlásil v rozhlasovém projevu J. V. Stalin dne 3. 7. 19413) a byly formulo­
vány ve Směrnici ŮV strany a Rady lidových komisařů SSSR ze dne 29. 6. 1941.

3) Srovnej K. Brabec, Sovětská zahraniční polilika . . . 1917—1972. ÚV SČSP 1972, str. 57.

Naopak nedůsledný antifašismus západních mocností, jejich spekulativní a ne vždy 
čestný postoj vůči SSSR (snad s určitou výjimkou F. D. Roosevelta), který vycházel 
z jejich třídní spřízněnosti s fašismem, předurčoval i jejich zájem na rozhodném boji 
s fašismem. Pokud tak činily, tak jenom potud, dokuj fašistické Německo ohrožo­
valo jejich vlastní mocenské zájmy a v poslední fázi války pak především proto, že 
přenechání vítězství ve válce (např. v Evropě) jedině Sovětskému svazu by ohrožo­
valo jejich zájmy a postavení po válce. Jejich podíl na porážce fašistického Německa 
i Japonska, popř. Itálie, vždy odpovídal těmto vlastním cílům a nikdy se neprojevil 
v totálním nasazení všech sil a prostředků, které měly к dispozici.

Chceme-li určit velikost skutečného podílu jednotlivých států protifašistické koa­
lice na vítězství ve 2. světové válce, pak nejlepší metodou je srovnání válečného úsilí 
a bojové činnosti na jednotlivých válčištích či strategických frontách.

Do přepadení SSSR ovládlo fašistické Německo prakticky celou Evropu bud přímo, 
nebo nepřímo (připoutáním к závislosti na své politice) s výjimkou SSSR a Velké 
Británie. Do té doby se německá armáda v podstatě nestretla s vážnějším odporem; 
vždyť na evropském válčišti do přepadení SSSR v polském a francouzském tažení i při 
ovládnutí Balkánu a některých severských zemí ztratila německá armáda 41000 vo-
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jáků a měla 150 800 raněných. Tak málo stálo fašismus porobení a ovládnutí Evropy. 
V době útoku na SSSR nevedlo fašistické Německo prakticky nikde větší bojovou 
činnost. V té době mělo 3 divize s asi 50 tisíci vojáky na bojišti v severní Africe, 
kde však od dubna do listopadu 1941 byl relativní klid, a nezbytné okupační síly 
v evropských zemích. Zbytek — 153 vlastních divizí a 37 divizí svých satelitů — vrhlo 
v červnu 1941 proti Sovětskému svazu. Úhrnem to činilo 80 % pozemního vojska 
a 90 % leteckých sil Německa. Vyjádřeno v počtech to znamenalo 5,5 miliónu vojáků, 
3 712 tanků, okolo 50 tisíc děl, 4 950 letounů a 193 válečných lodí.4)

4I Viz V. Machalov, Inspirující přiklad sovětského lidu v boji s fašismem, Historie a vojenství 
1.1974, sir. 76.

5) Údaje jsem převzal ze stati podle pozn. 2, str. 4.

Přitom to byly jednotky plně bojeschopné, zkušené v bojích po celé Evropě, s ne­
smírnou důvěrou ve vlastní neporazitelnost.

Přes určitou překvapivost útoku a další činitele, které určovaly převahu fašistů 
v prvním období války, kladla Rudá armáda nepříteli odpor s jakým se nikde ne­
potkal. Ztráty agresora každým dnem narůstaly a koncem 3. měsíce války již přesa­
hovaly půl miliónu vojáků.

Po celou dobu války působila proti SSSR drtivá většina nejlepších fašistických 
divizí a jednotek. Tak v polovině roku 1943, v době zásadního přelomu ve válce, bylo 
v SSSR 195 německých divizí a 2 brigády, zatímco v Africe dosáhl počet divizí nej- 
vyššího čísla šesti a jedné brigády a v Itálii bojovaly dvě německé divize. Ani v závě­
rečném období války, po otevření druhé fronty ve Francii se tato skutečnost nezmě­
nila, i když Německo bylo nuceno část svých sil přesunout na Západ. Zde ovšem 
bojovaly svazky méně bojeschopné, často s neúplnými počty, jak vyplývá i ze srovnání 
početních stavů v tabulce l.5)

Tabulka 1

1. 7. 1944 28. 2. 1945
Fronta

svazky/brigády lidé v tis. svazky/brigády lidé v tis.

172/5 2 885 207/16 2 005 sovětsko- 
německá

22/0 318 26/0 280 italská

66/0 773 72/3 700 západo­
evropská

Mimoto na sovětsko-německé frontě působily ještě značné síly spojenců Německa. 
К 1. 11. 1941 to např. bylo 66 divizí a 13 brigád a ještě 1. 7. 1944 51 divizí a 19 brigád.

V této souvislosti je zajímavé srovnání tzv. rozhodujících bitev, které měly vliv 
na definitivní přelom ve válce.

Buržoázni historiografie i propaganda zveličují zcela neúměrně význam severo­
afrického bojiště a zvláště bitvy u El Alameinu. Skutečnost je ale taková, že v severní 
Africe působilo jen asi 2—3 % všech německých sil. Ve druhé polovině roku 1942 to 
byly celkem čtyři německé a 8 italských divizí, jejichž část byla sice u El Alameinu 
poražena, ale jejichž jádro uniklo rozdrcení. Tato bitva, stejně jako vylodění ame­
rických vojsk v Alžíru a Maroku, měla jistě svůj význam, ale v podstatě nepřekročila 
lokální charakter, nezasáhla ani v nejmenším podstatně schopnost Německa vést 
další boj.
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Zcela jinak tomu bylo u hlavních bitev do roku 1943 na východní frontě.
Tak v bitvě u Moskvy vedla sovětská vojska útok na šířce 1 000 km a rozbila v ní 

38 elitních německých divizí a zničila 300 tisíc fašistických vojáků. Bitva u Moskvy 
byla vůbec první prohranou bitvou Německa ve 2. světové válce a vedle lidských 
a materiálových ztrát značně otřásla i sebedůvěrou velení i armády. Vítězství Rudé 
armády u Moskvy hodnotí sovětská literatura jako počátek zásadního přelomu 
v průběhu války. Tato porážka spolu se stále narůstajícím odporem Rudé armády 
donutila fašistické velení к pokusu prorazit pouze na jižním strategickém směru.

Na konci roku 1942 se útočníkům podařilo za nesmírných ztrát postoupit až ke 
Stalingradu a na úpatí Kavkazu. Úžasná životaschopnost socialistického státního zří­
zení, jeho ekonomiky se projevila v tom, že do konce roku 1942 byla uskutečněna 
úplná přestavba průmyslu a ten byl schopen plně zabezpečovat potřeby fronty. Sou­
časně byl SSSR schopen vytvořit dostatečnou strategickou převahu sil na tomto směru 
a přejít k protiúderu, Stalingrad byl druhou velikou porážkou, která vážně oslabila 
síly fašistického bloku. Ztráta 32 divizí, 2 tisíc tanků a 2 tisíc letadel byla natolik 
citelná pro vypjaté zdroje Německa, že se mu již nikdy nepodařilo získat nazpět 
ztracenou iniciativu. Stalingradem roku 1943 začal rok velikého přelomu ve válce, 
který byl dovršen zničením fašistického útočného uskupení 50 divizí v kurském oblou­
ku. Zde nepřítel ztratil 30 divizí a více než půl miliónu vojáků, asi 1,5 tisíce tanků, 
3 tisíce děl a více než 3,5 tisíce letounů. V bitvě u Kurska se poprvé podařilo vytvořit 
absolutní převahu všech sil a prostředků ve prospěch Rudé armády. V živé síle to 
bylo 1,4X, v počtu děl a minometů 1,9X, v počtu tanků a samohybných děl 1,3X 
a v letadlech 1,6X.6)

tí) Tato skutečnost současně vyvrací tvrzeni K. Tippelskirche v práci „Dějiny druhé světové války“, 
že sovětská vojska vyhrála masou, až dvacetinásobnou převahou.

"j Viz Z dějin SSS, dli 111, Vysoká škola politická Ov KSČ, 1973, sir. 44.
8) Viz Druhá světová válka. Naše vojsko, Praha 1966, str. 399.
’) Z dějin KSSS, dll 111, str. 44.

V západní literatuře je velmi rozšířené tvrzení, že rozhodující pro bojeschopnost 
Rudé armády byly dodávky válečného materiálu, především ze Spojených států, že 
bez nich by SSSR nedokázal zacelit rány prvního období války a zesílit svou vojen­
skou moc natolik, aby byl schopen Německo porazit.

Pravda vysvitne opět z čísel a faktů.
V nejtěžším období války byla pomoc minimální. Poměrně největší dodávky ame­

rického materiálu do SSSR přicházely v letech 1942—1943. V této době dostal SSSR 
2 400 tanků (sám vyrobil téměř 50 tisíc tanků), 3 000 letadel (vlastní výroba SSSR 
60 000 letounů). Za celou dobu války nepřekročila pomoc Západu 4 % dodávek zvlášt­
ní výroby SSSR. Prakticky za celou válku obdržel SSSR od USA, Kanady a Velké 
Británie 9114 tanků, 12 256 letadel, 5 389 děl a některý další materiál.7) Na druhé 
straně SSSR od počátku Velké vlastenecké války do konce roku 1944 vyrobil a do­
dal armádě 82 645 tanků a samohybných děl a 115 371 letadel.8) Přitom např. tanky 
dodávané za Západu byly převážně lehkých a zastaralých typů, které neodpovídaly 
náročným podmínkám vedení tehdejší války. O tom svědčí ostatně i telegram J. V. Sta­
lina F. D. Rooseweltovi z 18. 7. 1942, kde uvádí: „Považuji za svou povinnost upozor­
nit, že jak tvrdí naši odborníci na frontě, americké tanky snadno hoří od zásahu 
protitankových děl .. ,“9)

Byla to především hrdinská práce sovětských dělníků, starců, žen i dětí a organi­
zátorská role KSSS, která dokázala evakuoval jen ve druhé polovině roku 1941 1 360 
velkých průmyslových závodů, přeorientovat celý průmysl a zemědělství pro potřeby
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fronty a zastavit pokles výroby ještě do konce roku 1941 a od druhé poloviny roku 
1942 dodávat armádě vše, со к boji potřebovala.

Rozhodující význam sovětsko-německé fronty pro konečné vítězství antifašistické 
koalice vysvitne i z dalších údajů.

Tak šířka fronty, na které probíhaly boje, se pohybovala do konce roku 1944 od 
4 tisíc do 6 tisíc km, zatímco nejdelší západoevropská fronta po invazi anglo-americ- 
kých vojsk ve Francii činila nejvýše 800 km, v Itálii a Africe dokonce jen 300 až 
350 km.

Na východní frontě byla nesrovnatelně vyšší intenzita bojové činnosti. Vezmeme-li 
počet aktivních bojových dnů na této frontě za základ (100 %), pak na ostatních 
frontách činila:

— na západoevropské 22,2 %
— na italské 37,3 %
— na severoafrické 23,4 %10)

10) Viz rozhodující úloha Sovětského svazu a jeho ozbrojených sil . .. , str. 28.
11) Historie a vojenství 2/1973, str. 270.
1?) Srovnej Historie a vojenství 3.1985, str. 454—455.
I3j Stať Л. orlova. XXIV. sjezd KSSS a odhaleni buržoazních falziíikátorú historie, Historie Historie 

a vojenství 6/1973, str. 1 040.
u) Druhá světová válka, str. 173.

Sovětská armáda způsobila nepříteli také rozhodující ztráty, které nedokázal za­
celit. Jen fašistické Německo ztratilo na Východě téměř 10 miliónů vojáků (mrtví, 
ranění, zajatí), 77 tisíc letadel, 48 000 tanků, 167 tisíc děl a minometů.11)

Západní historici také často uvádějí, že schopnost Německa vést válku byla ochro­
mena v důsledku ničivosti leteckých náletů anglo amerického letectva. Ovšem sami 
někteří autoři na Západě, kteří se přidržují faktů, musí přiznat, že tomu tak nebylo. 
Např. B. Klein v knize Hospodářské přípravy Německa na válku sám zdůrazňuje, že 
masové nálety nezlomily vůli Německa к odporu a že jeho „celkový účinek zdaleka 
nesplnil očekávání tehdejších odborníků.“12)

К úplnosti všech východisek pro posouzení role Sovětského svazu na porážce fa­
šismu ve druhé světové válce je nutné ještě uvést jeho podíl na porážce Japonska. 
I v tom jsou na Západě fakta zkreslována.

Je pravda, že Sovětský svaz vstoupil do války s Japonskem až 9. 8. 1945 a že 
boje na sovětsko-japonské frontě trvaly jen 25 dní, ale co do Intenzity předčily před­
chozí boje Japonska s USA. Samotný vstup SSSR do války postavil Japonsko do bez­
východného postavení. V ten den vyhlásil ministerský předseda Suzuki: „Vstup Sovět­
ského svazu dnešního dne do války nás staví do bezvýchodného postavení a činí 
nemožným další pokračování války.“13)

Rudá armáda za 25 dnů rozdrtila elitní složku japonské armády tzv. kvantunskou 
armádu mající téměř 1 milión mužů ve 31 divizích a 12 brigádách. (Spolu se satelity 
Japonska to bylo uskupení 49 divizi, 27 brigád, 6 samostatných pluků s 5 000 děly, 
1000 tanky a 1000 letadly.14) Tím byla osvobozena nejen severovýchodní Čína a se­
verní Korea, ale byly vytvořeny předpoklady pro přenesení bojové činnosti přímo na 
japonské ostrovy.

Sovětský svaz přinesl pro vítězství nad fašismem také největší ztráty a oběti. Na 
frontě a v zázemí zahynulo téměř 20 miliónů sovětských občanů a vojáků, na frontě 
zahynulo asi 2 milióny komunistů. V době války bylo zničeno 1710 měst, 70 tisíc 
vesnic, 32 tisíc důležitých průmyslových závodů.

Naproti tomu ztráty Velké Británie činily 445 tisíc vojáků a 61 tisíc civilního oby­
vatelstva v důsledku náletů a USA 293 tisíc vojáků. Přitom území USA nebylo válkou 
vůbec dotčeno.
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Z těchto faktů nesporně vyplývá, že rozhodující podíl na vítězství ve druhé světové 
válce měl SSSR. Pro sovětského vojáka, občana, ani státního činitele neexistovalo 
dilema, zda je důležitější vyrábět nebo bojovat za vítězství ve válce (např. americký 
historik A. Blum se snažil ve svém vystoupení „Voják nebo dělník“, „Dilema USA 
za druhé světové války“ na XIII. mezinárodním kongresu historiků roku 1970 v Moskvě 
dokázat, že to byla americká výroba, která sehrála rozhodující roli v porážce fašis­
mu).15) V Sovětském svazu stála otázka takto —• vše pro frontu, vše pro vítězství 
nad fašismem. Všechno bylo podřízeno splnění národních, internacionálních a demo­
kratických cílů války.

15j Viz Historie a vojenství 2/1973, str. 271.

Jestliže se buržoázni historiografie a propaganda snaží překroutit objektivní fakta, 
pak je tomu především proto, že se snaží zamlčet vnitřní faktory vítězství Sovětského 
svazu v této největší a nejstrašnější, ale také nejosudovější ze všech dosavadních 
válek.

Především je třeba říci, že základním zdrojem morální síly sovětských lidí bylo 
přesvědčení o spravedlivosti boje proti fašismu za obranu socialistické vlasti a svo­
bodu dalších národů. Z těchto spravedlivých cílů války vyrostla mohutná internacio­
nální jednota lidových vrstev pod vedením revolučních stran, které utvořily hráz 
světové reakci a předurčily 1 obraz poválečného světa.

Základním předpokladem vítězství ve válce bylo především sovětské socialistické 
zřízení, které vychovalo generace přesvědčených obránců a budovatelů socialismu, 
vlastence a internacionalisty. Byla to socialistická ekonomika, která v nejtěžších pod­
mínkách dokázala zásobovat bojující armádu i poskytovat prostředky a pomoc spoje­
neckým zemím a jejich bojujícím složkám.

Byl to pevný svazek národů a národností SSSR, který vydržel nejtěžší zkoušky 
i útoky nacistické propagandy.

Falzifikátoři historie druhé světové války se snaží zamlčet, že významným způso­
bem se na porážce fašistického Německa, Japonska a jejich satelitů podílela sovětská 
vojenská věda, opřená o metodologii marxismu-leninismu.

A především se snaží zamlčet, že základní podmínkou válečného vítězství SSSR 
byla vedoucí úloha KSSS v době celé existence sovětského státu i její vojenskoorga- 
nizátorská, hospodářskoorganizátorská a ideologická činnost přímo v době Velké 
vlastenecké války.

Proč? Protože to jsou faktory, se kterými musí imperialismus počítat nejenom 
v současném soutěžení mezi socialismem a imperialismem, ale i v případě válečného 
konfliktu, který vždy zůstává záložní zbraní světové reakce.
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Podplukovník PhDr. Bohumil Hnízdo, CSc. * 300

Vliv naší národní 
a demokratické revoluce 
na konstituování ČSLA 
jako armády 
nového sociálního typu

Armády, jako jedny z významných mo- 
censkopolitických nástrojů, sdílí zpravidla 
osudy společností, z jejichž středu vzni­
kají a jímž, — přesněji jejichž vládnoucím 
třídám máji sloužit.

Vládnoucí vykořisťovatelské třídy ob­
vykle nelitují prostředků, aby vybudovaly, 
vyzbrojily a vycvičily tento nejmasovější 
nástroj sociálního násilí, kterým armáda 
bezesporu je.

Přitom bedlivě střeží, aby armáda by­
la svým sociálním charakterem taková, 
aby co nejoptimálněji zajistila splněni jí 
předurčených sociálních funkcí a úloh.

To je úkol nadmíru složitý, uvědomí- 
me-li si hluboký, povětšinou antagonistický 
rozpor mezi převažujícím sociálním slo­
žením armád vykořisťovatelských států na 
jedné straně a sociálními funkcemi, či 
posláním armády vykořisťovatelské spo­
lečnosti na druhé straně.

Tento rozpor byl příznačný i pro česko­
slovenskou armádu předmnichovské repu­
bliky.

Ti, kteří prošli výcvikem naší předmni­
chovské armády, stejně tak jako široké 
vrstvy pracujících, si tuto skutečnost 
v různém stupni uvědomovali.

Jakkoli jsou všechna hodnocení které­
koli armády poznamenána dobou jejího 
vzniku, sociální pozicí autora, společen­
skou prestiží, kterou v té které historické 
etapě daného národa armáda objektivně 
požívala, přesto v nich můžeme zřetelně 
rozebrat dvě, výrazně od sebe odlišná 
hodnocení; jedno, které ozbrojené síly 
oslavuje a glorifikuje; druhé, které je ne­
kompromisně kritizuje a všeobecně odsu­
zuje jako instituce ve své nejvnitřnější 
podstatě odlidštěná a ve svých sociálních 
funkcích protilidové a reakční.

Vyvolávalo by oprávněné pochybnosti, 
kdyby hodnocení tak vyhraněně třídní 
instituce Jako je armáda, bylo v třídně 
antagonistické společnosti jednoznačně 
pozitivní či negativní, přlhlédneme-li ke 
společenským funkcím, které tomuto ná­
stroji sociálního násilí přisoudily vládnou­
cí třídy.

Kdykoli v dějinách vystupovaly armády 
vykořisťovatelských tříd v úloze nástrojů 
emancipace, šlo vždy jen o emancipaci 
partikulární, o emancipaci vzájemně se 
střídajících a štafetu si předávajících eko­
nomicky, politicky i duchovně adolescen- 
I ujících vykořisťovatelských tříd.
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O tom, že podobná osvobozenecká mi­
se mohla být jen velmi krátkodobou epi­
zodou, po níž neodvratně přicházelo ne­
srovnatelně věkovitější období, v němž do­
chází ke zvratu emancipační funkce armád 
předsocialistických společensko-ekonomic- 
kých formací, ve funkce antiemancipační, 
o tom poskytuje starší i novověká historie 
nejeden důkaz.

Poroba, zotročení, znesvobodnění, na 
němž vedle ostatních institucí sociálního 
násilí, měly 1 svůj nemalý podíl armády 
vykořistovatelských společností, nezůstá­
valo však nikdy zcela bez odezvy se stra­
ny objektů sociálního násilí.

Dějiny znají nejeden případ, kdy zbra­
ně v rukou pokrokových společenských 
sil sloužily jako nástroj destrukce pře­
žilých společenských struktur a tak plni­
ly zcela protikladnou sociální úlohu, opro­
ti té, jež jím původně vtiskly třídy, kte­
ré byly a některé z nich stále ještě Jsou, 
nositeli sociální poroby a útlaku.

Ojedinělost a výjimečná vzácnost ta­
kovýchto případů, které obvykle souvise­
ly se skutečnými „svátky v dějinách“ — 
jak svého času nazval Marx sociální re­
voluce —- nemohla však natrvalo nic změ­
nit na základním poslání armád třídně 
antagonistických formací.

Nejednou v dějinách zkřížily své zbra­
ně vykořisťované třídy s ozbrojenými si­
lami vykořisťovatelů. Přes celou řadu vý­
znamných bojových úspěchů, které sl mo­
hli vykořisťovaní připsat na svou stranu, 
prakticky všechny tyto ozbrojené třídní 
bitvy končily tragickým zúčtováním s tě­
mi, kteří se odvážili pozvednout zbraň 
na obranu svých práv.

Nicméně i tak tyto dočasné prohry 
signalizovaly, že ozbrojených sil a instru­
mentů násilí je možné využit k protiklad­
ným účelům, než jsou poroba, zotročení 
a znesvobodnění početných vrstev společ­
nosti, že je možné stejně tak efektivně 
jich použít к procesům třídní a později 
i lidské emancipace.

Přesto však v obecném povědomí pros­
tých lidi vystupovaly armády vykořisťo- 
vatelských tříd převážně jako instituce, 
nejen svým vnitřním životem, ale zejména 
svými sociálními funkcemi, odlišné, pro- 
tilídové a reakční.

Tisícileté dějiny existence vykořisťova- 
telských tříd utvrdily a zakořenily v obec­
ném povědomí lidí jednoznačný závěr o na­
prosté podrobenosti, konformitě, manipu- 
lovatelnosti, reglementaci, znesvobodnění, 
omezení práv a potlačení individuality 
člověka začleněného do vojenského orga­
nismu vykořistovatelských států.

Není žádným tajemstvím, že vnitřní 
život armád vykořistovatelských států je

podroben stejným principům, jakým je ko­
nec konců podřízen společenský život 
ekonomicky a politicky nerovnoprávných 
sociálních tříd a skupin daných společ­
nosti.

Vykořisťovatelské třídy, požívající so­
ciální privilegia, objektivně vzato nemohly 
a ani nemohou dopustit, aby základní mc- 
censkopolitícké instituce byly dezintegro- 
vány ve svých sociálních funkcích, smyslu 
své existence, stejně tak jako v princi­
pech determinujících jejich vnitřní chod 
života.

Z tohoto zjištění vycházela naše ko­
munistická strana a vedla od svého vzni­
ku boj za demokracii armády buržoazní- 
ho Československa.

Toto úsilí o demokratizaci armády se 
pro odpor buržoazie nepodařilo prosadit 
do života ani v období bezprostředního 
ohrožení republiky fašistickým Německem.

Přesto všechno v tomto, pro naše ná­
rody a státnost krizovém období, lid bur­
žoázni československou armádu všestran­
ně politicky, morálně i materiálně podpo­
roval a spatřoval v ní záštitu před fašis­
tickou hrozbou.

Ačkoli tehdejší československá armáda 
nebyla prosta fašistických nebo s fa­
šisty sympatizujících příslušníků, přece 
jen vcelku měly v ní rozhodující převa­
hu síly demokratické a vlastenecké, a to 
nejen v radách prostých vojáků, ale i v dů­
stojnickém sboru.

Šlo nesporně o armádu takového typu, 
která byla s to se ctí plnit úkoly obrany 
buržoazně demokratického, republikánské­
ho zřízení, před vnějšími i vnitřními fa­
šistickými silami.

Historie však ukázala, že to byl pouze 
teoretický předpoklad. Skutečnost byla ji­
ná. Vládnoucí česká a slovenská buržoazie 
v rozhodujících chvílích pro republiku, 
místo vydání rozkazu к její obraně, de­
mobilizuje, a později i armádu odzbrojuje 
a znemožňuje jí tak splnit její posláni, 
na které se po dvě desetiletí za cenu 
značných materiálních a jiných obětí při­
pravovala.

Tento fakt svědčil více než přesvědči­
věji mj. o tom, jak pokročila doba, vy­
značující se tím, že buržoazie i takových 
států, které se honosily přívlastky „demo­
kratické“, není s to rozhodně vystoupit 
na obranu buržoazně demokratického, re­
publikánského zřízení, dává všanc demo­
kracii a zhlíží se ve fašistické diktatuře.

Soumrak buržoázni demokracie a její 
střídání fašistickou diktaturou, předzna­
menal i počátek zániku a rozkladu armád 
buržoazně demokratického typu.

Výmluvným důkazem toho u nás bylo 
zřízení loutkového, s fašisty spolupracují-
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čího vládního vojska na území protektorá­
tu a slovenské armády ve službách kléro­
fašistického režimu na Slovensku.

Plně se potvrdila oprávněnost a opod­
statněnost politického programu strany 
ve vojenské oblasti, když počínaje druhou 
polovinou třicátých let, v období ohrože­
ní republiky, začíná strana rozvíjet poli­
tický zápas o konstituování naší armády 
jako armády nového sociálního typu — 
armády demokratické, protifašistické a 
vlastenecké

Tento zápas o nový sociální charakter 
armády nabýval na intenzitě v závislosti 
na zhoršujícím se zahraničně politickém 
i vnitropolitickém postavení našeho státu.

I v tomto případě se straně v důsled­
ku odporu buržoazie nepodařilo, v posled­
ních letech existence naší předmnichovské 
republiky, dosáhnout významnějšího po­
kroku při realizaci tohoto politického pro­
gramu.

Na druhé straně však tragické udá­
losti podzimu osmatřicátého roku, zánik 
samostatnosti naši republiky v březnu 
1939, včetně kalvárie našich národů v le­
tech okupace a nadvlády fašistických re­
žimů, objektivně napomohly a významně 
podpořily, dokonce i umožnily dále pro­
hloubit a vystupňovat původní vojensko- 
politický program strany.

Určitá část příslušníků předmnichovské 
československé armády, důstojnického 
sboru i mužstva, vyjadřuje svůj politický 
protest proti kapitulantské československé 
buržoazii i fašistickým okupantům odcho­
dem do zahraničí, kde se připojují к o­
zbrojenému odporu evropských národů 
proti expanzi fašistického Německa.

Tak se vedle fronty domácího odboje 
vytváří i fronta zahraničního odboje, kte­
rý se vyvíjel, alespoň pokud jde o jeho 
dvě nejvýznamnější složky — východní a 
západní československý zahraniční odboj 
— relativně nezávisle a do značné míry 
i odlišně.

Současně s rozvojem našeho zahra­
ničního vojenského odboje dochází к po­
stupnému pokládání institucionálních zá­
kladů ozbrojených sil poválečného Česko­
slovenska.

Celý tento složitý proces byl pozna­
menán rozdvojeností, kterým se náš za­
hraniční odboj v letech druhé světové 
války vyznačoval.

Proti sobě stály dvě rozdílné politické 
vojenské koncepce zahraničního odboje — 
jedna představovaná koncepcí českoslo­
venské emigrantské vlády v Londýně, kon­
cepce buržoázni a druhá zastávaná mos­
kevským vedenín komunistické strany 
Československa, koncepce důsledně ná­
rodně demokratická.

I když mezi zastánci obou pojetí od­
boje existovala zásadní shoda pokud jde 
o odstranění fašistické poroby našich ná­
rodů a znovuobnovení československé stát­
nosti, přece zde existovaly dosti závažné 
rozdíly v názorech, jakými cestami a me­
todami toho dosáhnout a zejména pak, 
jak uspořádat sociálně politické poměry 
v osvobozené republice.

Navzdory tomu, že naše národní a de­
mokratická revoluce 1944—1945 probíhala 
v nesrovnatelně politicky vyzrálejších 
podmínkách, daleko příznivějších pro pro­
letariát, než tomu bylo např. v naší ná­
rodní a demokratické revoluci 1918, sna­
žila se česká i slovenská, fašisty nezkom- 
promitovaná buržoazie, obnovit kontinu­
itu mezi poválečnou republikou a její ar­
mádou na jedné straně s předmnichovskou 
buržoázni republikou i armádou na druhé 
straně.

Protichůdnost názorů na náš zahranič­
ní odboj se promítala i do projektů vý­
stavby ozbrojených sil, zejména potom 
do jejích politické orientace, sociálního 
složení, úkolů a funkcí, na které měly 
být připravovány a použity.

V představách emigrantské českoslo­
venské buržoazie vystupovala budoucí 
československá armáda jako repríza ar­
mády předmnichovské republiky a v tom­
to duchu také i buržoazie ideově poli­
ticky působila na příslušníky českoslo­
venských jednotek na Západě.

Ačkoli československá buržoázni armá­
da zanikla vnějším zásahem okupantů a 
armáda slovenského klérofašistického stá­
tu byla vnitřně rozložena v období do­
zrávání revoluční situace na Slovensku 
v podvečer a průběhu Slovenského národ­
ního povstání, existovaly vně i uvnitř na­
šeho státu silné tendence znovunastolit 
buržoázni status quo ve vojenské politice 
obnovené republiky, jmenovitě v politické 
orientaci ozbrojených sil, ve vnitřním ži­
votě, organizaci, základních vnitřních 
i vnějších funkcích armády, včetně jejího 
začlenění do proponovaného mezinárod­
ního buržoaznfho vojenského koaličního 
systému.

Kvalitativní přeměně duchovní tvářnosti 
světonázorové, ideově politické, mravní aj. 
ředící se armády objektivně napomáhala 
řada příznivých sociálně politických a 
historických okolnosti, proti nímž však 
stály v opozici okolnosti protikladného 
charakteru.

Jestliže určitá, nikterak zanedbatelná 
část příslušníků našich národů bojovala 
v rámci československých Jednotek v ope­
račním podřízení a bojové součinnosti se 
Sovětskou armádou, jiná část našich za­
hraničních jednotek vojensky kooperovala
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s armádami západních buržoazních státu 
protifašistické koalice.

Jestliže naše vojenská jednotka vznik­
lá na území Sovětského svazu po příchodu 
na naše osvobozené území byla doplňo­
vána příslušníky odbojových ozbrojených 
partyzánských organizací a slovenské po­
vstalecké armády, není tomu tak ani 
v nejmenším pokud jde o naše jednotky 
vzniklé na Západě.

Účastnili-li se příslušníci českosloven­
ské jednotky v SSSR přímého uskutečňo­
vání revolučních národně demokratických 
přeměn na osvobozeném území, potom 
československá buržoazie měla zcela ji­
né představy a záměry o použití přísluš­
níků „západních“ jednotek.

Byla-li naše jednotka v SSSR vytvá­
řena pod ideově politickým vlivem ko­
munistické strany, západní českosloven­
ské vojenské jednotky byly vychovávány 
v buržoazním politickém duchu, byť byl 
jevově maskován proklamovanou apolitič- 
ností, nadstraníckostí a nadtřídním ne- 
utralismem, jako politickými principy, na 
nichž měla fiktivně spočívat obnovená 
československá armáda.

Naše vojenské jednotky vzniklé v Pol­
sku, ve Francii, na Středním východě a 
v Anglii byly v podstatě pokračováním 
předmnichovské armády a nikterak nepře­
kročily svůj buržoázni charakter. Pokro­
kové, demokratické, protifašistické síly 
uvnitř těchto jednotek nemohly na této 
skutečnosti nic změnit.

Politický charakter československých 
západních jednotek nebyl určován poli­
tickými názory a postoji prostých vojáků, 
kteří odešli z domova, aby bojovali za na­
še osvobození, ale byl určován tím, že šlo 
o vojenskou organizaci, která byla nástro­
jem československé buržoazie a plnila 
především úkoly, které jí určovaly vlád­
noucí kruhy západních velmocí.

Emigrantská československá vláda v 
Londýně usilovala o to, aby i českoslo­
venská vojenská jednotka vzniklá na úze­
mí Sovětského svazu byla stejného, tzn. 
buržoazního charakteru, a plnila stejné 
poslání jako čs. jednotky na Západě. To­
mu napomáhalo jak podřízení jednotky 
československému ministerstvu národní o­
brany v Londýně, jmenování důstojníků 
československou vládou v Londýně, stejně 
jako regulování vnitřního života jednotky 
vojenskými řády, předpisy a nařízeními 
platnými v armádě předmnichovské re­
publiky.

Rada objektivních podmínek, spolu 
s uplatňováním politického vlivu moskev­
ského vedení KSČ na formování a na ži­
vot naší vojenské jednotky v SSSR vedla 
postupně к tomu, že vývoj uvnitř jednotky

probíhal odlišně než si buržoazie přála 
a to přesto, že jednotka byla podřízena 
vládě, svým charakterem buržoázni.

Teoreticko-praktickou předlohou vo­
jenské politiky naší strany jak v období 
předmnichovské republiky, v letech dru­
hé světové války, v etapě národní a de­
mokratické i socialistické revoluce byl 
Leninův vojenskoteoretický odkaz a zku­
šenosti KSSS ze tří ruských revolucí po­
čátku 20. století.

Komunistická strana, její zahraniční 
centrum v Moskvě, poučena neblahými 
zkušenostmi z poměrů, které vládly v ar­
mádě předmnichovské republiky, pokud 
jde o její politickou orientaci, ale i ori­
entaci vojenskodoktrinálni, stejně tak po­
kud jde o vzájemné vztahy mezi velitel­
ským sborem a řadovými vojáky, stupeň 
uplatnění demokratismu ve vnitřním živo­
tě armády atp., nechtěla za žádnou cenu 
připustit obnovení buržoazního státu quo 
v armádě osvobozeného Československa.

V jejím politickém programu pro eta­
pu národní a demokratické revoluce bu­
doucí československá armáda nebyla sice 
ještě armádou socialistického typu, ale 
již ani ne armádou starého typu, armá­
dou buržoázni, takovou jakou si ji přála 
mít buržoazie.

Tak před více než třemi desetiletími 
nastává v historii i naší armádní instituce, 
v jejím vnitřním životě zásadní přelom.

Za bezprostřední účasti marxisticko-le- 
ninské strany, která stála u zrodu, formo­
vání a praktického bojového nasazení 
československých vojenských jednotek 
v SSSR, začínají vznikat letopisy armády 
odlišného typu politicky, mravně, světo­
názorově i hodnotově, svým vnitřním ži­
votem i svým sociálním posláním tolik ne­
podobné její historické předchůdkyni, ale 
současným armádám odcházejícího staré­
ho, sociálním antagonismem prolnutého 
světa.

Komunistická strana vycházela z toho, 
že splnit a důsledně dovršit osvobozenecké 
poslání naší národní a demokratické revo­
luce nemůže realizovat armáda jakéhoko­
li sociálního typu, ale armáda, která svou 
politickou orientací, sociálním složením, 
demokratismem, sociálními vztahy mezi je­
jími příslušníky atp. v podstatné míře pře­
kročí hranice, v nichž se až dosud pohy­
bovaly a vyvíjely klasické buržoázni ar­
mády.

O takový typ armády usilovala strana 
v jistém smyslu již v letech existence 
předmnichovské republiky, zvláště pak 
v období ohrožení republiky vnějšími 
i vnitřními fašistickými silami, leč bezvý­
sledně.
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Zápas o charakter československé ar­
mády, který strana s buržoazií sváděla, 
nebyl případem malicherného politické­
ho hašteření, ale zápasem o prosazení 
jedné z dějinných zákonitostí, vyplývají­
cí z celé dosud známé historie třídně 
antagonistických společností, na jejímž 
základě určitý charakter sociální revolu­
ce vyžaduje к uskutečnění úkolů této re­
voluce i odpovídající sociální typ armády, 
která se spolupodílí jak na realizaci, tak 
na záštitě výsledků revoluce.

Objektivně vzato, zápas o nový soci­
álně politický charakter obnoveného 
československého státu se nemohl netýkat 
charakteru ozbrojených sil, jako jedné 
z nejvýznamnějších mocenských institucí 
nově se ustavujícího státu.

Československá buržoázni emigrantská 
vláda, vědoma si mocenskopolitických dů­
sledků realizace takovéhoto sociálního ty­
pu armády, dělala vše možné, aby tomu 
zabránila.

Objektivní podmínky, jmenovitě pak 
formování našich jednotek v Sovětském 
svazu, Jejich aktivní účast v boji s fašistic­
kými armádami, bojová spolupráce s Ru­
dou armádou, stejně tak jako rozhořívají­
cí se domácí ozbrojený odboj proti oku­
pantům, domácím kolaborantům a před­
stavitelům klérofašistického režimu, čini­
ly buržoázni odpor čím dál tím více bez­
nadějným a odsouzeným к nezdaru.

Jestliže československá vláda v exilu 
měla určité možnosti různými machinace­
mi zasahovat do života československých 
jednotek vzniklých na území Sovětského 
svazu a mařit tak úsilí moskevského ve­
dení strany, potom ozbrojený odboj se 
prakticky buržoazii zcela vymkl z poli­
tického ovlivňování.

Nebylo pochyb o tom, že i na domácí 
půdě probíhající vojenský odboj se stane 
širokou sociální základnou pro formová­
ní nové československé armády, nepodobné 
armádě předmnichovské republiky.

Každý reálně politicky uvažující člo­
věk musel předpokládat, že se stěží po­
daří spoutat svěrací kazajkou buržoazních 
sociálních poměrů v armádě účastníky tak 
výrazně lidového revolučního a demokra­
tického hnutí odporu, představovaného 
partyzánským hnutím.

Partyzánské skupiny a jednotky před­
stavovaly zcela nový typ ozbrojených sil, 
v nejednom ohledu netradičních, které se 
vymykaly všem vžitým buržoazním vo­
jenským představám.

Není žádným tajemstvím, že buržoazii 
vždy na nich nejvíce vadil jejich ničím 
neskrývaný proletářský politický charak­
ter, přímé politické vedení komunistickou 
stranou, neformální demokratismus, nový

typ revoluční uvědomělé kázně, výrazně 
proletářské sociální složení, spojení s li­
dem, proletářský internacionalismus, ne­
kompromisní boj s třídními protivníky atp.

Právem se proto buržoazie obávala, 
že jejich příslušníci mohou mnohé z výše 
uvedených rysů přenést a začít uplatňo­
vat I v budoucí armádě a výrazně měnit 
její sociální charakter.

Proto se také snažila zabránit jejich 
vstupu do pravidelné armády, popřípadě 
jim natolik znepříjemnit život v armádě, 
aby její řady opustili. Obdobnou taktiku 
používala i vůči příslušníkům českoslo­
venských jednotek vzniklých na území 
Sovětského svazu a že se jí to v nejednom 
případě podařilo dosáhnout, o tom by by­
lo možné uvést mnohé důkazy.

Významnou sociální základnou formo­
vání nové československé armády byla 
1 část příslušníků slovenské armády, kte­
rá se postupně přeměnila v povstaleckou 
armádu.

Slovenská armáda představovala kla­
sický případ armády, která ačkoli měla 
ve velitelských funkcích nejednoho aktiv­
ního a přesvědčeného fašistu, byla pozna­
menána hlubokým antagonistickým rozpo­
rem mezi převažujícím dělnickým a rol­
nickým složením na jedné straně a soci­
álním posláním, které měla plnit ve služ­
bách slovenských klerofašistů a německé­
ho fašismu na druhé straně.

Tento rozpor činil ze slovenské armády 
nepříliš použitelný a spolehlivý nástroj 
v rukou klérofašistické vlády a tím mé­
ně pak spolehlivého spojence fašistických 
armád. Dezerce, přebíhání na stranu So­
větské armády, к partyzánům a posléze 
i vystoupení značné části příslušníků býva­
lé slovenské armády v řadách povstalecké 
armády ve Slovenském národním povstá­
ní, účast na bojích v rámci českosloven­
ského armádního sboru, jsou toho výmluv­
ným svědectvím.

Složitý politický zápas, který strana 
od poloviny třicátých let sváděla s bur­
žoazií o sociálně politický charakter 
československé armády, se podařilo za 
spolupřispění tlaku objektivní situace, vy­
tvořené zejména v období na sklonku dru­
hé světové války, vtělit do Košického vlád­
ního prorgamu.

V nejedné pasáži tento dokument jed­
noznačně formuluje politický projekt vý­
stavby československé armády osvoboze­
né republiky.

Na čelném místě zdůrazňuje, že vzo­
rem pro výstavbu naší armády bude Rudá 
armáda. „Vláda, oceňujíc výjimečné záslu­
hy Rudé armády o naše osvobození 1 je­
jí rozhodující úlohu v zajištění naší bu­
doucnosti a vzdávající hold nedostižitel-
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němu vojenskému umění, bezpříkladné se­
beobětavosti a bezvýznamnému hrdinství 
jejich příslušníků — chce ještě více upev­
ňovat bojovou spolupráci československé 
armády s Rudou armádou a vidí v ní vzor 
pro budování nové, skutečně demokratické, 
antifašistické československé armády.

Aby byla umožněna co nejužší bojová 
spolupráce s Rudou armádou ... budou 
organizace, výzbroj a výcvik nové česko­
slovenské branné moci stejné jako orga­
nizace, výzbroj a výcvik Rudé armá­
dy...“1)

4 Za svobodu českého a slovenského národa, sborník dokumentů к dějinám KSČ, Praha 1956, str. 370.
2) Tamtéž, str. 373.
5) Tamtéž, str. 373.

Zavedení těchto programových zásad 
do praxe vyžadovalo uskutečnit řadu zá­
važných změn uvnitř armádního orga­
nismu, odpovídajících sociálním proměnám 
rodící se poválečné československé spo­
lečností, jmenovitě pak nové politické 
konstelaci třídních sil, zahraničně poli­
tické orientace a novému národnostnímu 
uspořádání poměrů v osvobozené repu­
blice.

I na tyto otázky Košický vládní pro­
gram pamatuje zdůrazněním lidového a 
demokratického charakteru československé 
armády a nutnosti jeho dalšího prohlu­
bování, budování armády na bratrském 
svazku dvou rovnoprávných národů Cechů 
a Slováků, provedení důsledné očisty ar­
mády, Jmenovitě pak velitelského sboru 
od všech zrádcovských, kolaborantských, 
antidemokratických a protilidových živ- 
1Ů.2)

Všechny tyto požadavky vládního pro­
gramu vlády Národní fronty Cechů a Slo­
váků zákonitě vyústily v rozhodnutí, že 
základem nové armády budou jednotky 
bojující aktivně proti fašismu na frontách 
druhé světové války v zahraničí i v do­
mácím odboji. „Kolem tohoto základu, 
zvláště kolem 1. čs. sboru v SSSR bude 
tvořena nová československá branná 
moc,“3) zdůrazňuje Košický vládní pro­
gram.

Prosazením a přijetím vojenskopolitic- 
kého programu komunistické strany, jeho 
zakotvením v prvním vládním prohlášení 
první domácí vlády poválečné republiky

vyhrála strana první kolo politického zá­
pasu o konstituování ozbrojené moci 
nového typu.

Jak ukázal pozdější vnitropolitický vý­
voj, buržoazie se nechtěla zřeknout své 
buržoázni vojenskopolitické doktríny a 
snažila se všemi prostředky o to, aby 
znemožnila realizaci Košického vládního 
programu, včetně jeho vojenskopolitické 
části.

Buržoazie sice formálně přijala Košic­
ký vládní program, avšak nevzdala se 
cílů a snah o získání armády a její zne­
užití v zápase o politickou moc a upev­
nění buržoazního panství v osvobozené 
republice.

Intenzita tohoto úsilí o zmocnění se 
armády stoupala v závislosti na rozvíjení 
naší národní a demokratické revoluce a 
jejím přerůstání v socialistickou revoluci.

Rozhořčený zápas o nový charakter 
poválečné republiky a její ozbrojené moci 
probíhá po celé období přerůstání národní 
a demokratické revoluce. Buržoázni ob- 
strukce a sabotování Košického vládního 
programu vedly к tomu, že většina poža­
davků vztahujících se к vytvoření naší 
armády, jako armády nového sociálního 
typu, mohla být uskutečněna až po rozho­
dujícím mocenskopolitickém střetnutí děl­
nické třídy s buržoazií v únorových dnech 
čtyřicátého osmého roku.

Únor 1948 tak vytvořil příznivé pod­
mínky pro uvedení vojenskopolitického 
programu strany pro etapu národní a de­
mokratické revoluce do života.

Únorové vítězství pracujícího lidu nad 
buržoazií definitivně rozhodlo o dalším 
směru vývoje armády a jejím sociálně po­
litickém charakteru. Spolu s předcháze­
jícím vývojem vytvořilo základy, na nichž 
bylo možné budovat naši armádu jako 
armádu socialistickou.

Od tohoto dějinného mezníku v našich 
novodobých dějinách začíná historie nové, 
v pravém slova smyslu lidové, socialis­
tické armády, jako jedné z významných 
mocenskopolitických institucí socialistic­
kého státu — diktatury proletariátu.

15



Plukovník gšt. ing. Ján Martinský

Leninské principy 
obrany socialistické vlasti

Klasikové marxismu-leninismu odhalili 
zákonitosti vybudovaní komunistické spo­
lečnosti, ke kterým se řadí i zákonitosti 
jeji spolehlivé obrany.

V. I. Lenin konkrétně rozpracoval teorii 
obrany socialistické vlasti a zároveň přímo 
řídil její realizací v období občanské a 
intervenční války.

Tato teorie byla už dvakrát prověřena 
v těch nejtvrdších střetnutích. Pod Leni­
novým vedením v období občanské války 
a mezinárodní intervence a později v ob­
dobí Velké vlastenecké války Sovětského 
svazu. Proto dnes můžeme spolehlivě tuto 
teorii považovat za ideově teoretický zá­
klad vojenské politiky komunistických 
stran socialistických zemí.

K. Marx a B. Engels při zkoumání zá­
konů společenského rozvoje zformulovali 
i základy učení o obraně proletářského 
státu.

Např. B. Engels v projevu v Elberfelde 
v únoru 1845 vysvětluje pojem skutečné 
vlasti, který je východiskem teorie o obra­
ně socialistické vlasti. Logicky spojuje 
úvahy o budoucí komunistické společnosti 
a o možnosti jejího ozbrojeného přepa­
dení antikomunistickýml státy. Předvídal, 
že takovéto přepadení musí zkrachovat, 
protože členové komunistické společnosti 
budou bránit skutečnou vlast. Vyvozoval, 
že pracující zatím nemají svou vlast a 
proto jim není možné vzít to, co nemají. 
Vysvětlil protikladnost mezi vlastí a ná­
rodností a vyvrátil buržoázni pojetí vlasti. 
Objasnil, že proletariát a jeho strana se 
nezříkají vlasti a národnosti, ale že je 
chtějí revolučně přetvořit. Až proletariát 
bude mít svou vlast, potom bude aktuální 
otázka její obrany.

K. Marx a B. Engels odhalili zákon 
závislosti vojenské síly státu na materiál­
ních faktorech a na stupni rozvoje vý­
robních sil a výrobních vztahů. Při řešení 
problémů vybojování diktatury proletari­
átu s použitím vojenských prostředků 
zkoumali i zákonitosti ozbrojeného boje, 
války jako společenského jevu, forem vo­
jenských organizací i teoretické a prak­
tické stránky vojenství. Tyto otázky ob­
jasnil B. Engels v pracích „Principy ko­
munismu“ (1847) a „Možnosti a perspek­
tivy války svaté aliance proti Francii“ 
(1852). Na zkušenostech Pařížské komuny 
rozvinuli zásady o nevyhnutelnosti dikta­
tury proletariátu a zákonitosti její ozbro­
jené obrany, o nevyhnutelnosti zlomení 
protinárodní vojenské mašinérie vykořis­
ťovatelů a o povinnosti strany proletariátu 
zabezpečit ozbrojenou obranu socialistické 
revoluce.

V. I. Lenin rozvinul marxistické teore­
tické a metodologické principy obrany so­
cialistické vlasti v nových historických 
podmínkách epochy imperialismu. Spolu 
s rozpracováním učení o imperialismu a 
nové teorie socialistické revoluce, spolu 
se zobecněním zkušeností bolševické stra­
ny z Velké říjnové socialistické revoluce 
a organizace její obrany dal učení o obra­
ně socialistické vlasti zcela konkrétní 
náplň. V. I. Lenin formuloval zásadu, že 
„Každá revoluce jen tehdy za něco stojí, 
dokáže-li se sama ubránit“. Ale zároveň 
dodává, že „žádná revoluce se hned ne­
naučí bránit se".

V. I. Lenin odhalil zákonitosti obrany 
proletářské revoluce, která zvítězila v jed­
né zemí. Odhalil agresivní podstatu Impe­
rialismu a jeho tendenci к sjednocení 
v boji proti proletářské a rolnické moci.
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Leninovo učení o obraně socialistické 
vlasti organicky zahrnuje vědecké závěry: 
o možnostech, kterými disponuje mladý 
socialistický stát к obraně; o podmínkách 
a způsobech přeměny těchto možností ve 
skutečnost, a to v oblasti ekonomiky, po­
litiky, kultury a vojenství; o systému dik­
tatury proletariátu a o vedoucí úloze ko­
munistické strany při výstavbě i obraně 
socialistické vlasti.

V. I. Lenin zformuloval základní záko­
ny, které určují nevyhnutelnost obrany 
socialistické vlasti, mezi které patří: zá­
kon použití násilí v třídním boji, zákon 
nerovnoměrného ekonomického a politic­
kého vývoje kapitalismu v epoše imperia­
lismu, zákon existence imperialismu ve 
formě militarismu, agrese a válek a zákon 
růstu odporu ze strany imperialismu vůči 
rozvoji světového revolučního procesu.

Zároveň V. I. Lenin zformuloval i záko­
ny, na kterých je obrana socialistické 
vlasti závislá. Jsou to zákony růstu ve­
doucí úlohy strany, úlohy státu a lidových 
mas při obraně socialistické vlasti; zá­

vislosti obrany socialistické vlasti na stup­
ni její zralosti uvnitř státu i v meziná­
rodních vazbách a na úrovni rozvoje svě­
tového revolučního procesu jako celku a 
závislosti obrany socialistické vlasti na 
stupni rozvoje materiálních prostředků 
ozbrojeného boje a způsobech jeho vedení.

Na základě těchto zákonů V. I. Lenin 
rozpracoval praktická doporučení, která 
se stala základem při řešení úkolů obrany 
mladé Sovětské republiky. V nich zdůraz­
ňoval ostražitost vůči třídním nepřátelům, 
trvalou péči strany o zvyšování obrany­
schopnosti země a bojové pohotovosti Ru­
dé armády, zodpovědný vztah každého 
občana к těmto úkolům, důsledně požado­
val učit se vojenskému umění a umění 
obrany socialistické vlasti.

Tyto zákonitosti a doporučení si za­
chovaly trvalou platnost a budou platit 
pokud bude existovat imperialismus, ne­
boť jeho agresivní podstata se nezmění. 
I dnes jsou základem vojenské politiky 
komunistických stran socialistických zemí.

Leninské principy obrany socialistické vlasti

V. I. Lenin při rozpracování těchto 
principů vycházel z rozboru prvků, které 
tvoří vojenskou sílu státu, a z rozboru 
prvků, které tvoří mohutnost ozbrojených 
sil. Vyvodil závěry, že vojenská sila státu 
je závislá na množství a připravenosti 
ozbrojených sil, na stavu ekonomiky státu 
a charakteru společenského zřízení a na 
morálním duchu lidu a jeho vztahu 
к válce.

Podle V. I. Lenina mohutnost ozbroje­
ných sil tvoří tyto základní prvky:

1 . Množství a kvalita zbraní a bojové 
techniky.

2 Morální duch a bojové mistrovství 
příslušníků ozbrojených sil.

3 Úroveň vojenských znalostí, prak­
tické zkušenosti a organizátorské schop­
nosti velitelských kádrů.

4 . Charakter společenského zřízení ze­
mě, úroveň její ekonomiky, Ideologie, vě­
deckého potenciálu a dalších sociálních 
faktorů.

К leninským principům obrany socialis­
tické vlasti především patří: nevyhnutel­
nost vytvoření kádrové armády socialistic­
kého státu vybudované na třídním prin­
cipu; jednota armády a lidu; přímé řízení 
otázek obrany socialistické vlasti stranou 
a za její bezprostřední kontroly; jednota 
politického a vojenského vedení; cílevě­
domá ideová a politická výchova lidu a 
příslušníků ozbrojených sil na zásadách

marxismu; internacionální charakter úko­
lů obrany socialistické vlasti a centra­
lismus.

Těmto otázkám věnoval V. I Lenin po­
zornost při přípravě strany a lidu na re­
voluci. Ve svém článku „Vojenský pro­
gram proletářské revoluce“ rozvíjí tyto 
myšlenky. Z nich vycházela strana bolše­
viků při rozpracování koncepce výstavby 
Rudé armády, jako zcela nového, předtím 
historií nezaznamenaného úkolu.

K. Marx a B. Engels předpokládali, že 
v procesu socialistické revoluce bude bur­
žoázni armáda nahrazena všeobecným 
ozbrojením lidu — socialistickou milicí. 
Vycházeli přitom z možností vítězství so­
cialistické revoluce ve většině vyspělých 
kapitalistických zemích.

V . 1 Lenin vycházel z nové teorie so­
cialistické revoluce a ze zkušeností Velké 
říjnové socialistické revoluce, vytyčil no­
vý program vojenské organizace vítězného 
proletariátu v epoše imperialismu. Z těch­
to myšlenek vychází rezoluce VIII. sjezdu 
VKS(b): „Jakmile se třídní boj mění v ote­
vřenou občanskou válku, ztrácí heslo 
«lidové milice« svůj smysl. Nastupuje 
heslo nutnosti pravidelné silné armády. 
Tak jako každá vládnoucí třída i prole­
tariát potřebuje armádu jako vlastní zkon- 
solidovanou moc.“

Podívejme se hlouběji na některé kon­
cepce řešení obrany socialistické vlasti a 
výstavby Rudé armády.
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Prvním krokem v realizaci těchto kon­
cepcí bylo vytváření rudých gard; součas­
ně bylo započato s vojenskou přípravou 
obyvatelstva, která byla velmi nutná pro 
doplňováni Rudé armády (tyto myšlenky 
V. I. Lenin objasnil ve výzvě „Vojenské 
znalosti lidu“). Dále to byla výstavba or­
gánů sovětského hlavního velení za ve­
doucí úlohy strany při jejich vytváření; 
byly současně vypracovány základní me­
tody vojenského velení; při výstavbě nové 
revoluční armády bylo nutné využít teore­
tické a praktické poznatky buržoázni vo­
jenské vědy a odborníků staré armády. 
Postupně se tak mohla uskutečňovat pře­
měna svazků a Útvarů revoluční armády 
v pravidelnou Rudou armádu.

Při realizaci všech těchto opatření 
strana a osobně V. I. Lenin přímo řídili 
otázky obrany socialistické vlasti a vý­
stavby Rudé armády.

Jednotlivé koncepce

Rudé gardy tvořily základ ozbrojených 
sil Velké říjnové socialistické revoluce 
v roce 1917. К nim se přidávali revoluční 
vojáci a námořníci. Jako první vznikly 
oddíly Rudých gard v Petrohradu, Moskvě, 
v centrální průmyslové oblasti, na Ukra­
jině, v Donbasu, na Urale, v Saratovu, 
Caricinu, Minsku a v dalších městech. 
Před Velkou říjnovou socialistickou re­
volucí bylo v Rudých gardách asi 200 000 
osob. Tyto spolu s revolučním vojskem 
a námořnictvem tvořily údernou silu re­
voluce. Rudé gardy se organizovaly na 
výrobním principu a z dobrovolníků. Or­
ganizačně se dělily na desítky, čety (4 de­
sítky, roty (2 čety), prapory (3—4 roty), 
oddíly (kromě pěších rot Ještě kulomet­
ná, dělostřelecká, minovací, bombová, spo­
jovací, zásobovací, zdravotnická a tech­
nická rota).

V Petrohradě a Moskvě navíc vznikly 
pochodové oddíly (asi 1500 osob) pro ma­
névr na rozhodující směry.

Po Velké říjnové revoluci měla Rudá 
garda do 253 000 osob. Od prosince 1917 
z rozhodnutí Ústředního výboru strany se 
začaly zakládat Rudé gardy i na vesnicích 
a v lednu 1918 i v armádě na frontě. 
Tím se do Rudé gardy dostali vojáci růz­
ných národností (Bulhaři, Madaři, Cíňani, 
Korejci, Němci, Poláci, Rumuni, Finové, 
Češi a Slováci, Srbové a Chorváti a další). 
Byly vytvořeny centrální štáby Rudé gardy 
ve větších střediscích (Vladivostok, Char­
kov, Donbas, Minsk, Chabarovsk, Taškent). 
Rudé gardy po vítězství Velké říjnové so­
cialistické revoluce bojovaly především 
proti vnitřní kontrarevoluci, chránily ob­
jekty zvláštní důležitosti a zabezpečovaly

fungování sovětské moci. Po vytvoření 
kádrové pravidelné Rudé armády se Rudé 
gardy začlenily do jejích řad. Lenin v prá­
ci „Nejbližší úkoly sovětské moci“ vysoce 
ocenil zásluhy Rudých gard.
Problémy vojenské přípravy obyvatelstva

Po vítězství Velké říjnové socialistické 
revoluce stála před Leninem a stranou 
úloha ozbrojené obrany mladé Sovětské 
republiky proti mezinárodnímu imperialis­
mu i proti vnitřní reakci. Proto v popředí 
a naléhavě stála otázka masové vojenské 
přípravy obyvatelstva, tj. všeobecné vy­
zbrojení lidu. Odpor kontrarevolučních sil 
a pikle imperialistů vyžadovaly tento pro­
blém řešit z přísně třídních pozic, při 
maximální bdělosti a ostražitosti.

V dekretu Ústředního výboru strany 
z 22. dubna 1918 se mluví o tom, že na 
přechodnou dobu budou vojenskou přípra­
vou obyvatelstva procházet jen pracující 
a nikoli vykořisťovatelé, a to od 18 do 
40 let fyzického věku. Přitom je třeba, 
aby se tito zároveň zúčastňovali práce 
v továrnách a jinde.

První vojenské kursy obyvatelstva byly 
organizovány v únoru a březnu 1918 a 
z nich nastupovali absolventi přímo do 
boje proti německým interventům u Pet­
rohradu.

Pro tyto vojenské kursy byl zaveden 
název „Vseobuč“. Měl 96 hodin a výcvik 
probíhal od jednotlivce po divizi.

V roce 1918 se jen v Moskvě vycvičilo 
ve „Vseobuč“ 70 000 osob a 25. května 
1919 se tam konala první vojenská pře­
hlídka.

Jaký byl přínos vojenských kursů „Vse­
obuč“ pro výstavbu Rudé armády, je pa­
trné z této skutečnosti. Od 29. května 
1918 se začala kompletovat Rudá armáda 
a s pomocí vojenských kursů „Vseobuč“ 
se do konce roku 1918 rozrostla na 1 mi­
lión, do konce roku 1919 na 3 milióny 
a do konce roku 1919 na 5,5 miliónu 
osob.

Těchto zkušeností leninského vedení 
využila Komunistická strana Sovětského 
svazu i po útoku fašistů proti SSSR v ro­
ce 1941. Po vypuknutí války se v různých 
klubech a organizacích cvičilo 7 miliónů 
lidí. Vojenská příprava obyvatelstva byla 
povinná pro všechny od 16 do 50 let 
fyzického věku. К 30. 9. 1941 byl znova 
zorganizován „Vseobuč“ a od 1. 10. 1941 
se v něm připravovalo 2,5 miliónů osob. 
Program byl rozpracován na 110 hodin 
a výcvik probíhal od jednotlivce po 
prapor.

Komunisté a komsomolci byli všude 
příkladem a oporou. Za celou válku při­
pravil „Vseobuč“ 9 862 000 osob.
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Vojenské kursy „Vseobuč“ jsou pro nás 
zdrojem poznatků pro přípravu obyvatel­
stva к obraně, pro práci Svazarmu i dal­
ších institucí. Tyto skutečnosti potvrzují 
leninskou poučku, že upevňování obrany­
schopnosti země a bojové síly armády je 
věcí všeho lidu a každého občana socia­
listického státu.

Výstavba orgánů sovětského 
hlavního velení

V. 1. Lenin rozpracoval zásady struk­
tury a činnosti centrálních vojenských 
administrativních orgánů a hlavního ve­
lení jako součásti státního aparátu. Ty 
se plně uplatnily jak v občanské a inter­
venční válce, tak i po jejich rozpracování 
KSSS v letech Velké vlastenecké války. 
V jejich rozvíjení pokračujeme i v na­
šich podmínkách. V nich je důsledně pro­
sazován princip centralismu. V. I. Lenin 
vytvořil centrum strategického velení pří­
mo podřízeného Ústřednímu výboru ko­
munistické strany a Radě lidových komi­
sařů. Vytvořil výkonný aparát Hlavního 
velení, ve kterém byla přesně rozdělena 
odpovědnost výkonných orgánů. V tomto 
směru musel V. i. Lenin svést ostrý boj 
s levými oportunisty, kteří proti prosa­
zovanému centralismu zaváděli do řízení 
partyzánštinu. Podívejme se na konkrétní 
řešení těchto úkolů.

První orgán Hlavního velení tvořili tito 
soudruzi:

— Antonov-Ovsenko V. A. — vedl mi­
nisterstvo války;

— Krilenko U. V. — řídil polní ar­
mádu a

— Dybenko P. E. — řídil námořnictvo.
Později byl vytvořen výbor vojenské a 

námořní činnosti o 9 osobách, kde každý 
odpovídal za určitý úsek. S prací tohoto 
výboru V. 1. Lenin nebyl spokojen, a proto 
4. března 1918 (v době útoků Němců na 
Petrohrad) vytvořil s doplněním starých 
specialistů Vyšší vojenský výbor, v jehož 
čele byl bývalý generál Bonč-Brujevič M. D. 
Tento výbor za březen a duben roz­
pracoval celou vojenskou strukturu re­
publiky. Tyto návrhy V. I. Lenin přijal. 
Znamenaly zavedení organizovanosti do 
velení. Tento krok V. I. Lenina znamenal 
rozhodující přelom к důslednému prosa­
zování principu centralismu ve vojenské 
výstavbě.

V září 1918 byl vytvořen Revoluční 
vojenský výbor republiky a tím se ukon­
čila centralizace vojenského vedení ve 
všech oblastech. Život však vyžadoval cen­
tralizaci nejen ve vojenské oblasti, ale 
Vf! všech sférách národního hospodářství. 
Proto na návrh V. I. Lenina po dobu vál­

ky usnesením Ústředního výboru strany 
z 30. 11. 1918 byl vytvořen Výbor dělnické 
a rolnické obrany. Do čela tohoto výboru 
byl zvolen V. I. Lenin. Celá zem se pře­
měnila ve vojenský tábor. V květnu 1919 
vojenská centralizace zaznamenala další 
krok tím, že pod jedno velení přešly 
ozbrojené síly všech republik — Ruské, 
Ukrajinské, Běloruské, Litevské, Lotyšské 
a Estonské, tj. pod Revoluční vojenský 
výbor republiky.

Vypracování základní metody 
vojenského umění

V období rozbíjení starého vojenského 
aparátu bylo nutné vytvářet kolektivní 
orgány velení a demokratizovat armádu. 
To bylo v prvním období formování Rudé 
armády nevyhnutelné.

Po útoku interventů proti mladé Sovět­
ské republice vyžadovala praxe tento sy­
stém rychle přehodnotit.

Proto byl vytvořen vyšší stupeň kolek­
tívnosti velení v podobě vojenských rad 
armád a frontů. V těchto radách ope­
rační rozhodnutí ořijímal vojenský velitel- 
speciallsta a ostatní členové Vojenské 
rady, představitelé Komunistické strany, 
zabezpečovali politickou správnost daného 
rozhodnutí. Na nižších stupních velení 
měl nedílnou velitelskou pravomoc jen 
ten velitel, který byl členem strany. Jest­
liže velitel nebyl členem strany, měl ur­
čeného politického komisaře. Avšak i ten­
to velitel nesl plnou odpovědnost za splně­
ní bojového úkolu. Tento systém potom 
přerostl ke konci občanské války v ne 
dílnou velitelskou pravomoc.

Využití poznatků buržoázni vojenské vědy 
a starých odborníků

V. I. Lenin zdůrazňoval, že „není mož­
né vybudovat komunismus bez využití na­
hromaděných znalostí v technice, kultu­
ře, kterými disponuje buržoazie — bez 
starých specialistů. Mnozí ze starých spe­
cialistů se neztotožňují se Sovětskou mocí, 
ale bez nich vybudovat komunismus ne­
dokážeme“.

V. 1. Lenin vyžadoval, aby se pro staré 
odborníky vytvořilo soudružské ovzduší 
komunistické práce a aby se proletářští 
velitelé od nich učili i když budou po­
čítat, že »/w z nich by bylo schopno zra­
dit. Současně však vyžadoval okamžité od­
volání z funkcí představitelů buržoazie a 
statkářů z vojenského aparátu. V této ob­
lasti vznikalo mnoho problémů, protože 
bývalí partyzánští velitelé těmto starým 
specialistům nedůvěřovali a zejména po­
tom, když mnozí z nich zradili.
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15. 8. 1920 bylo do Rudé armády při­
jato 48 400 důstojníků, 10 300 vojenských 
úředníků, 14 000 lékařů a 26 800 zdravot­
níků, kteří předtím sloužili ve staré ar­
mádě. O těchto problémech hovoří V. I. 
Lenin v článku „Nejbližší úkoly Sovětské 
moci“. Tam vysoce ocenil přinos starých 
odborníků.

Stranické řízení vojenské výstavby

Základ vojenské výstavby byl položen 
na II. sjezdu Sovětů 8. 11. 1917.

8. 4. 1918 V. 1. Lenin podepsal dekret 
o vytvoření 7 vojenských okruhů (v jed­
nom z nich byl velitelem Frunze), 39 gu- 
bernských velitelství, 385 újezdních veli­
telství a 7000 okresních velitelství na 
venkově.

VIII. sjezd Komunistické strany v břez­
nu 1919 zobecnil zkušenosti z vojenské 
výstavby, přijal opatření ke sjednoceni vo­
jenských sil všech republik pod jedno ve­
leni. Zavrhl opozici Trockého v otázce 
poměru ke středním rolníkům, upevnil 
jednotu se středním rolnictvem a tím roz­
šířil bázi pro doplňování a výstavbu Rudé 
armády.

Usnesení Ústředního výboru z 25. 12. 
1918 zakotvilo základní princip budování 
armády, tj vedoucí úlohu komunistické 
strany. V. I. Lenin a komunistická strana 
vždy považovali ve vojenské výstavbě za 
prvořadou úlohu politickou výchovu mas. 
V duchu jmenovaného usneseni určil 
Ústřední výbor do každého centrálního 
orgánu politického komisaře. „Politbyro“ 
Ústředního výboru schvalovalo všechna 
kádrová a organizační opatření až do 
stupně armády v to. Strategické plány 
zpracovávané hlavním velením v prvních 
měsících války projednával výhradně 
Ústřední výbor. Ústřední výbor Komunis­
tické strany s V. I. Leninem se stal sku­
tečným vojenským štábem strany.

Tyto poznatky jsou uplatňovány i v na­
ší době. Vedoucí úloha politiky nad stra­
tegií, jednota politického a vojenského 
velení jsou základem systému práce hlav­
ního velení členských států Varšavské 
smlouvy a každé socialistické země.

Politické vedení v současné době ur­
čuje spojence v případné válce, složení a 
charakter nepřátelské koalice, cíle války

a vymezení hranic jejího rozmachu, cha­
rakter účasti států na jejím vedení, stu­
peň možného podílu států při jejím ve­
dení, zaměření zahraniční politiky, způso­
by strategického vedení války a další.

Vojenské velení na tomto základě roz­
pracovává plány války, úkoly technického 
vybavení ozbrojených sil, úkoly materiál­
ního zabezpečení ozbrojených sil, řídí a 
uskutečňuje jejich operační, bojovou a po­
litickou přípravu.

ťr

V krátkosti se zmíním o leninských 
zákonitostech výstavby socialistické ar­
mády, ve kterých je v nejobecnější po­
době shrnuta zkušenost Komunistické stra­
ny z této oblasti. Mají trvalou platnost 
a jsou pro nás východiskem při řešení 
otázek obrany socialistických vymožeností 
a při výstavbě socialistických armád. Jsou 
to tyto nejobecnější zákonitosti:

1. Socialistická armáda má kořeny 
v socialistickém zřízení a vyjadřuje so­
cialistické společenské vztahy.

2. Budování socialistické armády musí 
probíhat v duchu celkové výstavby socia­
lismu.

3. Vnitřní potlačování funkce socialis­
tické armády ve spojitosti s likvidací vy- 
kořisťovatelských tříd postupně odumírá. 
(Např. SSSR z hlediska vnitřních podmí­
nek už armádu nepotřebuje — viz pro­
gram KSSS.) Odumírání vnitrní funkce 
však neznamená oslabování, ale naopak 
zesilování její role v budování komunis­
mu a ve společenskopolltíckém životě 
země.

4. Neustálé upevňování jednoty armá­
dy a lidu.

5. Upevňování bojové družby a spolu­
práce bratrských armád socialistických 
zemí na principech proletářského inter­
nacionalismu. V této souvislosti si připo­
meňme výrok V. I. Lenina: „Národy, které 
se daly socialistickou cestou vývoje, po­
třebují nevyhnutelně těsný vojenský a hos­
podářský svazek, nebo je kapitalisté za­
rdousí jednoho po druhém.“)

6. Upevňování a realizace vedoucí úlo­
hy Komunistické strany jako nejdůležítější 
zákonitosti výstavby socialistické armády.

Odraz leninských principů a zákonitostí obrany socialistické vlasti a výstavby armády 
v současné politice KSSS a KSC v duchu závěrů XXIV. sjezdu KSSS a XIV. sjezdu KSC

Protože hrozba nové světové války ne­
ní zažehnána, musíme 1 nadále upevňovat 
svou vojenskou sílu. Uskutečňováni pro­
gramu míru KSSS závisí na obranyschop­

nosti SSSR. To je dialektika mezinárodní­
ho politického kursu KSSS. Soudruh Brež- 
něv v této souvislosti na XXIV. sjezdu 
říká:
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„Mírumílovnost a připravenost dát po­
třebný odpor agresorovi jsou v naší poli­
tice nerozlučným celkem. Všechno, co lid 
vytvořil, musí být spolehlivě ubráněno. 
Upevňovat Sovětský stát znamená upev­
ňovat i jeho ozbrojené síly a zvyšovat 
obranyschopnost naší vlasti. Dokud žijeme 
v neklidném světě, je tato úloha pro nás 
jednou z nejhlavnějších.“

Dokumenty sjezdu zdůrazňují, že Ko­
munistická strana a Sovětská vláda se 
nepřetržitě starají, aby úspěchů země 
v oblasti ekonomiky, vědy a techniky bylo 
využíváno к upevňování síly a bojeschop- 
nosti ozbrojených sil, к zabezpečení je­
jich pohotovosti tak, aby v kterýkoli mo­
ment dne i noci byly schopny odrazit 
agresí vedenou odkudkoli a v případě 
pokusu jaderného napadení našich zemí 
zasadit agresorovi zničující odvetný úder.

Taková je dialektika výstavby komu­
nismu a organizace jeho ozbrojené obrany. 
Na jedné straně potřebujeme pro budování 
komunismu mír a na druhé straně spo­
lehlivé zabezpečení tohoto budování.

Proto je vojenská výstavba organickou 
součástí celkové výstavby naší společnosti. 
Úspěchy v oblasti ekonomiky, vědy a kul­
tury rozšiřují možnosti upevnění obrany­
schopnosti země.

К principu vedoucí úlohy Komunistické 
strany s. Brežněv říká: „Cim širší je roz­
mach naší tvořivé činnosti, čím složitější 
problémy musíme řešit, tím vyšší je role 
a odpovědnost Komunistické strany, která 
kráčí v čele mas.“

Vedoucí úloha Komunistické strany je 
základ základů sovětské vojenské vý­
stavby. Ta se nejvýrazněji uplatňuje v roz­
pracování vojenské politiky Sovětského 
státu, přičemž vychází z mezinárodní situ­
ace, z poměru třídních sil ve světě, z vo- 
jenskopolltických cílů a prostředků im­
perialismu, z charakteru a zvláštností sou­
dobých válek. Všestranná analýza uvede­
ných vnějších, ale i vnitřních faktorů 
podmiňuje hluboce vědecký charakter vo­
jenské politiky, která je vyjádřena ve 
vojenské doktríně a tvoří prakticky po­
litický a vojenskotechnický základ dok­
tríny.

Věrný odkazu leninské metodologie, 
XXIV. sjezd KSSS řešil rozvoj ozbrojených 
sil SSSR v dialektické jednotě všech jeho 
prvků a stupňů, a to z hlediska vojensko- 
ekonomického potenciálu, vojenskovědec- 
kého potenciálu, morálně politického po­
tenciálu a čistě vojenského potenciálu. 
Přitom respektoval spojitost vojenské síly 
SSSR a vojenské síly ostatních socialis­
tických zemí.

Sjezd určit konkrétně úkoly pro upev­
nění vojenskoekonomického potenciálu,

jako základu vojenské síly země. V této 
souvislostí sjezd zdůraznil důležitost eko­
nomické integrace socialistických zemí, 
která umožňuje specializaci i kooperaci 
obranného průmyslu, koordinaci plánů 
rozvoje výzbroje, vědeckého výzkumu 
i zkoušek zbraní a bojové techniky. Zvlášt­
ní význam přitom sehrává plnění plánu 
komplexního programu rozvoje zemí Rady 
vzájemné hospodářské pomoci.

XXIV. sjezd zdůraznil, že podstatným 
článkem vojenské síly se stal vojensko- 
vědecký potenciál. Soudruh Kosygin v té­
to souvislosti na XXIV. sjezdu říká, že 
současná mezinárodní situace a zájmy 
bezpečnosti země nás přinutily na zá­
kladě nejnovějších výsledků vědy a tech­
niky rozpracovat a vyrábět mnohé zcela 
nové druhy moderní výzbroje a zvýšit 
bojové a technické kvality všech součas­
ných zbraní. V současné době nedostatek 
raketových Jaderných prostředků a dal­
ších moderních zbraní není možné kom­
penzovat množstvím vojsk a jejich vyso­
kým morálně politickým duchem. Úspěch 
ve válce bude záviset na souhrnu úrovně 
technického vybavení vojsk a stavu jejich 
morálních a bojových vlastností. Přitom 
zabezpečit jednotu vojáka a zbraně je 
dnes možné jen v kádrové armádě.

Leninský princip neustálého upevňo­
vání a zvyšování bojové pohotovosti 
ozbrojených sil v současné mezinárodní 
situaci, v období vědeckotechnického roz­
voje je ve vojenské výstavbě nejhlavnější. 
Bojovou pohotovost je dnes třeba chápat 
jako dialektickou jednotu technické vyba­
venosti vojsk, bojové vycvičenosti, mo­
rálně politické a psychické pevnosti, or­
ganizovanosti, disciplinovanosti a umění 
velitelů a štábů. Při upevňování vyjmeno­
vaných prvků bojové pohotovosti vystu­
puje do popředí ideologická práce zabez­
pečující ideové přesvědčení a politické 
uvědomění, které tvoří základ vysokého 
morálního ducha vojsk a zvyšování akti­
vity při získávání hlubokých profesionál­
ních znalostí.

Sjezd zdůraznil internacionální charak­
ter upevnění vojenské organizace Var­
šavské smlouvy, význam rozvoje bojové 
družby a bratrství mezi příslušníky ar­
mád Varšavské smlouvy. Zdůraznil, že 
Sovětská armáda i do budoucna je při­
pravena plnit své internacionální úkoly 
a poskytovat pomoc všem, kteří bojují 
proti imperialismu, za svobodu a za so­
cialismus.

Naše Komunistická strana Českosloven­
ska se ve své praktické činnosti vždy 
plně opírala o bohaté zkušenosti lenin­
ské KSSS. I náš XIV. sjezd KSC ve své
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vojenské politice plně vychází z lenin­
ských principů výstavby armády a naše 
KSČ se plně přihlásila к rozpracovaným 
závěrům XXIV. sjezdu KSSS ve vojenské 
oblasti. XIV. sjezd KSČ formuluje vojen­
skou politiku KSČ na leninských princi­
pech. Navazuje na pozitivní internacio­
nální tradice naší vlasti v otázkách její 
obrany. Zdůrazňuje, že zajištění spolehli­
vé obrany ČSSR a jejích socialistických 
vymožeností je možné jedině v rámci ar­
mád členských států Varšavské smlouvy 
v plném souladu se zájmy jejich člen­
ských států, v nerozborném přátelství a 
spojenectví se SSSR. Zdůrazňuje, že obra­
na socialistické vlasti je záležitostí a 
čestnou vlasteneckou povinností každého 
občana a každé instituce. XIV. sjezd KSČ 
všestranně zdůvodňuje vedoucí úlohu stra­
ny a prohloubení jejího všestranného vli­

vu na všechny oblasti společnosti, tedy 
i na armádu. V oblasti vojenské ekono­
miky XIV. sjezd KSČ plně vychází z pro­
hlubování ekonomické integrace socialis­
tických zemí.

Všechny otázky zabezpečení obrany so­
cialistické vlasti a výstavby jejích ozbro­
jených síl XIV. sjezd řešil na leninských 
principech v souladu s objektivními zá­
kony a potřebami rozvoje naší socialis­
tické společnosti při důsledném respek­
továni internacionálních potřeb rozvoje a 
obrany celé naší koalice států Varšavské 
smlouvy.

Požadavky vojenské politiky Komunis­
tické strany Československa a závěry 
XIV. sjezdu KSČ plně respektují zpraco­
vané základní výcvikové dokumenty Čes­
koslovenské lidové armády na výcvikový 
rok 1974—1975.
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Plukovník doc. ing. František Cvrček, CSc.

Současné
problémy průzkumu

Základní rozpor

Od konce druhé světové války doznalo 
vybavení vojsk zásadních kvalitativních 
změn. К realizaci těchto změn došlo hro­
madně ve všech hlavních armádách světa, 
a to především ve dvou nejdůležitějších 
koalicích: NATO a Varšavské smlouvě. 
Předpokládaný dosah a projevy těchto 
změn dosti přesně rozvádějí zásadní člán­
ky operačních předpisů a směrnic. Glo­
bální obraz budoucího možného válečné­
ho střetnutí probíhajícího s použitím těch­
to kvalitativně nových prostředků vychá­
zí ze zásad logického myšlení. Tím ovšem 
nechci říci, že ve skutečném střetnutí ne­
můžeme očekávat odchylky od dnešních 
předpokladů. To přináší každá válečná 
praxe a není důvodu se nad tím pozasta­
vovat.

Za zamyšlení stojí však jiná záležitost.
Závěry vzešlé z ocenění dosahu a vý­

znamu použití nových kvalit zbraňových 
systémů předpokládají totiž existenci ně­
čeho, co ve skutečnosti neexistuje. Je to 
celá oblast průzkumu, který má jako první 
zaručit ony předpokládané důsledky po­
užití nové ničivé kvality.

Průzkum v tomto směru a vztahu pro­
kazatelně zaostal.

Příčina tohoto zaostávání je hluboká 
a je nutné ji vidět v souvislosti s celým 
složitým a zároveň revolučním vývojem 
techniky. Proto také odstranění tohoto ne­
příznivého momentu nebude nijak snad­
né a jednorázové. Zároveň celý proces

řešení vzbudí různá a rozporná stano­
viska, která celou záležitost mohou ještě 
více zkomplikovat a řešení tak oddálit. 
Důkazy těchto tvrzení můžeme sledovat 
v praxi posledních deseti až patnácti let, 
kdy se již zcela zasvěceně o tomto problé­
mu hovořilo, kdy již mnozí jej viděli 
v plné šíři, a přesto se dosud nic podstat­
ného nezměnilo.

Základní rozpor, tj. rozpor mezi mož­
nostmi prostorově neomezeně ničit a ne­
možností pro takovouto činnost získat 
uspokojivé průzkumné údaje, bude vyře­
šen jen za předpokladu uvedení v soulad 
kvality ničivého faktoru s kvalitou prů­
zkumného faktoru. Přesněji vymezeno: za­
vedením kvalitativně nových průzkum­
ných prostředků. Pokud se tak nepodaří 
učinit, pak tato skutečnost musí najít 
svůj odraz v efektu použití ničivých pro­
středků, a to ve směru omezení Jejich vý­
znamu.

Zatím předpokládáme, že úroveň a 
možnosti průzkumu jsou v souladu s ni­
čivým faktorem nebo častěji, že se podaří 
tohoto souladu co nejdříve dosáhnout. 
V daném momentu se zdá, že nelze postu­
povat jinak.

Je však účelné vyloučit představy o tom, 
že tento soulad skutečně existuje. Dal­
ším, snad ještě větším omylem je před­
stava, že řešení rozporu můžeme hledat 
jen v řídící a organizátorské úloze těch, 
kdo za průzkum zodpovídají. Tedy v tom, 
že pří zlepšení metod použití dosavadních 
prostředků se záležitost uspokojivě vyře-
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ší. Od tohoto názoru je ovšem nutné od­
dělit požadavek, aby vše, co souvisí s prů­
zkumem a oblastí jeho řízení a použití, 
bylo na úrovni objektivně dané možnosti 
v této oblasti. Takovýto úkol je správný 
a permanentně nutný. Tím ovšem nedo­
sáhneme, aby byly překročeny meze kva­
litativních možností, kterou dosavadní 
průzkumné prostředky objektivně mají. 
Tyto meze pak dnes nejsou v souladu 
s tím, co bychom vzhledem к potřebám 
kvality ničivých prostředků potřebovali.

V souvislosti s problematikou zaostá­
vání průzkumu je však vhodné hned na 
začátku připomenout, že toto zaostávání 
bude existovat vždycky. To je objektivní 
skutečnost, kterou odstranit nemůžeme. 
Jde však o to, aby tento „schodek“ byl 
nejmenší a přestože existuje, aby umožnil 
efektivní (přijatelné) použití ničivých 
prostředků.

Ještě jedna velmi důležitá okolnost za­
slouží pozornost. Totiž ta, která ukazuje, 
jakým způsobem a od koho vzešly nové 
poznatky a principy, na jejichž základě 
vznikly pak zbraňové a jiné systémy za­
vedené do armád. Zdrojem těchto poznatků 
a principů je věda a technika. Obě ob­
lasti disponují к určité době jen jistou 
sumou poznatků, které je možné pak 
prakticky aplikovat. Jít nad tuto sumu, 
nedočkavě spěchat, klást nereálné poža­
davky, a tedy nerespektovat objektivní 
skutečnosti věci nemůže prospět. Proto ne­
můžeme vidět fakt současného zaostávání 
průzkumu jako resortní záležitost, např. 
zpravodajské správy a předpokládat, že 
řešení celé záležitosti závisí výhradně 
na ní.

Dosavadní trend vývoje průzkumných 
prostředků

Průzkumný prostředek můžeme cha­
rakterizovat vždy velice přesně, 1 když 
v mnoha směrech. V každém případě 
však musíme rozlišit dvě oblasti. První 
oblast jsou technické principy použití při 
chodu prostředku. Druhá oblast je cha­
rakter objektů zjištění vyplývající z jeho 
použití v boji a operaci.

Pro názornost uvedu příklad. Existují 
pozorovací přístroje, které jsou schopné 
zjistit objekty na vzdálenost 10 km. Pod­
mínkou je přímá viditelnost. Z těchto sku­
tečností nemůžeme vyvodit závěr, že když 
budeme mít к dispozici tento prostředek, 
zjistíme všechno na vzdálenost 10 km. 
Nemůžeme ani předpokládat, že při zvět­
šení schopnosti zjišťovat nad 10 km se 
kvalita průzkumného prostředku zlepší. 
Musíme si položit otázku: co bude v me­

zích oněch 10 km pozorovatelné za před­
pokladu přímé viditelnosti? Co totiž ne­
přítel je nucen tomuto přímému pozoro­
vání vystavit a co nikdy nevystaví nebo 
vystaví jen zcela náhodně?

Obdobně jako s dosahem, můžeme u­
vést i se zvýšením přesnosti, rozlišovací 
schopnosti, rychlostí zjištění atd. Všechno 
toto a jiné další momenty podobného dru­
hu nikdy však nezmění kvalitu prostředku. 
Vždy se bude jeho schopnost týkat jen 
zjištění toho, co. mohl zjistit již dříve.

Takovýmto způsobem můžeme charak­
terizovat trend rozvoje i dalších průzkum­
ných prostředků v současné době. Je to 
cesta kvantitativních změn, které nemo­
hou tímto způsobem dosáhnout nové kva­
lity.

Obecně řečeno: od konce druhé světo­
vé války se mnoho v oblasti průzkumných 
prostředků nezměnilo, a když, pak je to 
záležitost, která se netýká jejich kvality. 
Změnily se pouze jejich některé schop­
nosti nebo bylo použito jiných principů 
zjištění, ale ve vztahu ke stále stejným 
objektům.

Máme novou průzkumnou techniku. 
Techniku složitou a dosti drahou. Jako 
příklad můžeme uvést řadu vývojových 
typů radiolokátoru dělostřelectva typu 
SNAR a ARSOM, které neexistovaly ve dru­
hé světové válce. Zároveň můžeme tvrdit, 
že jde o novou kvalitu. Principy radiolo- 
kačního průzkumu, např. střílejících mi­
nometů, jsou skutečně kvalitativně nové. 
To ale neznamená, že jde o nový prostře­
dek průzkumu v celé jeho kvalitě. Kvali­
ta je dána nejen jiným technickým prin­
cipem zjištění, ale také možnostmi zjišťo­
vat objekt. Neboli to, co za druhé světově 
války zjišťoval jen zvukoměrný průzkum, 
to může dnes zjišťovat i radiolokoční prů­
zkum. Oba dva však stále stejný objekt 
za stále stejných předpokladů: objekt bu­
de střílet. Novou kvalitu by představoval 
takový průzkumný prostředek, který by 
např. zjistil tento minomet jak v době 
střelby, tak v době mimo ni.

Vezměme dále třeba zvukoměrný prů­
zkum, který existoval i za druhé světové 
války. Měl své výhody i nevýhody. Jednou 
z nevýhod byla zdlouhavá doba nutná 
к připojení sestav a problémy spojené 
s přenosem zvukového signálu z naslou- 
chatelny do vyhodnocovací ústředny. Tyto 
nevýhody byly v současné době uspoko­
jivě odstraněny. Co se tím stalo? Vznikl 
kvalitativně nový průzkumný prostředek? 
Nikoli. Je to stále tentýž, jen s tím rozdí­
lem, že na nové základně může být o ně­
kolik hodin použit dříve. Ani to, že se
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prodloužil dosah zjištění a zvýšila přes­
nost zjištění, nic nemění. Ptejme se totiž 
vzhledem к čemu? Vzhledem ke střílejí­
cím bateriím dělostřelectva a minometů. 
Toho se však méně přesně a s menším 
dosahem (což je obojí nepodstatné) dosa­
hovalo již i starým typem zvukoměrné 
aparatury. Jde proto i v tomto případě 
jen o dílčí změny, kvantitativní změny a 
ne o zásadní, podstatné změny.

Tak bychom mohli postupovat při vy­
jmenování dalších a dalších prostředků.

V souvislosti s novými technickými 
principy zjištění by mohl vzniknout do­
jem, zda to snad nejsou ony, které tvo­
ří novou kvalitu. Je znám a zaveden např. 
princip měření dálek pomocí laseru. To je 
oblast kvalitativně nová. Ale čeho použi­
tím těchto nových laserových dálkoměrů 
dosáhneme? Se starým optickým dálko- 
měrem jsme v praxi mohli zjišťovat ob­
jekty pozorovatelné na přímou viditelnost. 
Vzhledem к „odkryté“ sestavě nepřítele 
to byly objekty asi do hloubky praporů 
prvního sledu. Laserový dálkoměr je scho­
pen zjišťovat totéž. Přesněji a rychleji, 
nic víc.

Opět je zde nový průzkumný prostře­
dek, který ve skutečnosti nic podstatné­
ho v oblasti kvality zjištění nepřináší. 
Kvalitu musíme vždy totiž chápat nejen 
vzhledem к prostředkům, ale také vzhle­
dem к objektu zjištění.

Je velmi pravděpodobné, že z nezna­
losti těchto skutečností vyplývá právě ona 
škodlivá představa o tom, že nová prů­
zkumná technika těchto (ale i jiných ne­
uváděných) typů je schopna řešit kvalita­
tivně novým způsobem dnešní úkoly a tak 
zabezpečit soulad s novou kvalitou niči­
vých prostředků.

Dosavadní trend vývoje v průzkumných 
prostředcích můžeme charakterizovat jako 
zlepšování kvantitativních stránek, byť 
někdy i použitím kvalitativně nových prin­
cipů. Tato cesta je zřejmě správná. Jiné 
cesty není. Je však třeba vidět její meze 
a současné možnosti. Zároveň je nutné 
uvažovat o tom, že v určitém momentu 
musí nakupení těchto kvantitativních 
změn ve svém složitém souhrnu a vzájem­
né závislosti vést к potřebné změně kva­
lity.

Obecné požadavky na průzkumný 
prostředek

Kvalita průzkumného prostředku je dá­
na mnoha veličinami. Aniž bychom zabí­
hali do technických podrobností a oblasti 
určitých norem, všimneme si celkové cha­
rakteristiky. Tato charakteristika je mimo

technické principy prostředku dána i ob­
jektem, který prostředkem zjišťujeme.

To umožňuje vyvodit celkové možnosti, 
které průzkumný prostředek má.

Oblast možností je jedinou směrodatnou 
veličinou pro posouzení celkového cha­
rakteru průzkumného prostředku, protože 
ukazuje, čeho prakticky, reálně a kon­
krétně může průzkumný prostředek do­
sáhnout. Aby tuto svou teoretickou schop­
nost prokázal, musí к tomu být splněny 
přesně stanovitelné podmínky. Teprve při 
jejich dodržení můžeme uvažovat správně.

Když bychom chtěli pro názornost zjed­
nodušit tuto věc na samu podstatu, pak to 
můžeme ukázat na tomto příkladě.

Máme průzkumný letoun s těmito pa­
rametry:

— dolet 300 km,
— cestovní rychlost 15 km/min, 
— možnost fotografování, 
— jednomístný.
Z těchto údajů při zběžném pohledu 

můžeme učinit tyto závěry o možnostech 
průzkumného letounu:

— dolet umožní prozkoumat hloubku 
sestavy skupiny armád,

— bude-li objekt průzkumu např. 
100 km za frontou, pak první zprávu mů­
žeme očekávat vzhledem к cestovní ry­
chlosti asi od 7 minut,

— v uvedeném prostoru může zjišťovat 
objekty jak fotografováním, tak pozorová­
ním,

— celkově můžeme říci, že průzkumný 
letoun tohoto typu pokryje svými schop­
nostmi všechny objekty průzkumu v ope­
rační sestavě skupiny armád.

Toto ocenění je velmi zjednodušené. 
Bylo to úmyslem. Nyní je upřesním. Do­
let 300 km je maximum a neuvažujeme 
mimoto o vzdálenosti letiště od předního 
okraje. Hloubka průzkumu se pak již jen 
z tohoto důvodu sníží o jednu třetinu. 
Proto již nemůžeme obsáhnout celou ope­
rační sestavu skupiny armád. Cestovní 
rychlost není jediným kritériem pro výpo­
čet doby dodání zprávy, dokonce ani ne 
pro dobu dosažení prostoru průzkumu. Mu­
síme zahrnout dobu pro předání zprávy 
ke startu, dobu vydání úkolu osádce, dél­
ku předletové přípravy. Start se již opět 
jen z těchto důvodů zdrží. Kromě toho je 
každý letoun na letišti v určitém stupni 
bojové pohotovosti; tu nemůžeme libovolně 
měnit ani určovat. Rovněž záleží na tom, 
komu vzlet bude přidělen. I to ovlivní do­
bu příletu do prostoru průzkumu.

Fotografovat můžeme skutečně všech­
no, ale jde o to, zda budeme znát prostor.
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kde fotografovat má význam. Celý pros­
tor fotografovat ani více letouny nemůže­
me. Ptejme se pak, kdo a kdy bude scho­
pen takovýto prostor letci udat?

Fotografování kromě toho má své tech­
nická omezení. Noc je prakticky vylou­
čí, nedostatečná denní viditelnost ztíží. 
Kromě toho: jaký prostor může zobrazit 
a jaké cíle postihnout? Všechno sice 
v určitém omezeném prostoru zobrazit 
může, ale jakou to bude mít hodnotu 
v době využití snímku? Doručení snímku 
a vyhodnocovací proces trvá určitou do­
bu, během které se u určitých cílů mo­
mentální pravda může změnit v nepravdu. 
Další otázka: Může všechno pozorovat? 
A s jakou přesnosti a úplností? V letounu 
je pouze Jeden muž, který má pilotovat, 
prozkoumávat a ještě se pokud možno vy­
hýbat s prostředky VO nepřítele.

Jak je vidět, omezení a podmínky zda­
ru stále přesvědčivěji vyžadují širší a širší 
úvahy a zkoumání. A to jsem ještě ne­
uvažoval o okolnostech možnosti průletu 
systémem PVO, o povětrnostní situaci a 
podobných veličinách, které přímo a zá­
sadně ovlivňují realizací průzkumných 
možností.

Nemusím snad pokračovat ve výčtu 
dalších faktorů. Můžeme jíž nyní konsta­
tovat toto: technické možnosti průzkum­
ného prostředku nejsou zdaleka jediné, 
které určují jeho kvalitu. Aby jich totiž 
mohlo být využito, je к tomu potřeba 
splnit řadu předpokladů. To, co se týkalo 
průzkumného letce, se obecně týkalo vždy 
všech ostatních průzkumných prostředků. 
Technické možnosti se realizují až za ur­
čitých podmínek. Tyto podmínky jsou pře­
devším dány úrovní řízení průzkumného 
prostředku a jednak situací nepřítele. Ne­
přítel pak vystupuje ve dvojí formě: jed­
nak jako celková činnost nepřítele, která 
přímo nebo nepřímo zabraňuje realizaci 
uvedených technických principů průzku­
mu v praxi. Proto při posouzení kvality 
a stanovení charakteristiky průzkumného 
prostředku musíme vycházet z těchto dal­
ších skutečností:

— opatření nutná к přípravě průzkum­
ného prostředku pro vlastní použití,

— technika nebo princip přiblížení se 
к objektu průzkumu,

— princip vlastního zjištění a okol­
nosti je znemožňující nebo ovlivňující 
v nepříznivém smyslu,

— množství času na zjištění,
— přesnost, úplnost a pravdivost 

zjištění,
— rychlost předání výsledku prů­

zkumu.

Určit skutečné možnosti průzkumné­
ho prostředku můžeme až po posouzení 
konkrétních situací. V každém případě 
proto můžeme předem říci, že technické 
parametry průzkumného prostředku a ú­
koly, které mu obecně stanovíme jako 
možné, nebudou v žádném případě v pl­
ném rozsahu reálné. Očekávat proto vý­
sledky jen na základě takovýchto veličin 
je fixe.

Posouzení vlivů, které vyplývají 
z charakteristiky

a) Příprava průzkumného prostředku 
к použití

Vlastní příprava je takový souhrn o­
patření, která především spadají do ob­
lasti prostorového úkolování prostředku 
průzkumu. Je to tedy záležitost řídícího 
orgánu, obvykle zpravodajce. Udaný pro­
stor zjišťování souvisí přirozeně i s urče­
ným objektem průzkumu. Když nebudeme 
předpokládat hrubou neznalost a opome­
nutí úkolujícího, pak nemůžeme v tomto 
smyslu nic zlepšovat a ani proto není 
nutné o této záležitosti v dalším hovořit. 
Rovněž tak příprava vlastního prostředku 
průzkumu, myšleno jak po technické, tak 
taktické stránce, je u průzkumných pro­
středků na vyši (nebo správněji: může 
být vždy na výši). Jediné co můžeme po­
kládat za oblast dalších zlepšení je zkrá­
cení času pro tyto ukazatele.

b) Technika nebo princip přiblížení se 
к objektu průzkumu

Tato oblast je prokazatelně jednou 
z největších slabin, pokud není dokonce 
nejcitlivějším místem celého průzkumu a 
příčinou jeho znepokojivého stavu. Patří 
tam dosah průzkumných prostředků (pře­
devším těch, které nepřekročují frontu) 
a prostředky a způsoby přepravy těch pro­
středků, které mají působit v sestavě ne­
přítele. S tím pak souvisí 1 manévr v se­
stavě nepřítele, jako např. sledování pohy­
bujících se cílů (objektů), změna místa 
činnosti průzkumného prostředku obecně, 
postup od fronty nebo к frontě a podobné 
změny místa působnosti průzkumného pro­
středku.

Na přiblížení se průzkumného prostřed­
ku к objektu průzkumu má vliv mnoho 
okolností. Rozhodující je činnost nepřítele. 
Tuto činnost nemůžeme nikdy obejít, ne­
uvažovat o ní, nebo ji bagatelizovat. Ona 
to především je, která v prvé řadě způ­
sobí, že naše nejvýkonnější průzkumné 
prostředky vůbec nemusí prostoru průzku­
mu dosáhnout a tedy průzkum vést. To je 
případ průzkumného letce (vrtulníku) ne­
bo dopravního letce, který přepravuje sku-
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pinu hloubkového průzkumu. To je ovšem 
i případ průzkumných skupin a bojových 
průzkumných hlídek, které §e přesunují 
po zemi.

c) Princip vlastního zjištění
Vlastní zjišťování vždy vyplývá u jed­

noho prostředku průzkumu z jednoho ne­
bo několika principů. Tak např. radioloká­
tory pracují pouze s principem zpětného 
zachycování vysílané elektromagnetické 
energie, zvukoměrný průzkum pouze 
s principem zachycení zvukových vln po­
cházejících od zvukového zdroje, optický 
průzkum pouze s principem pozorování 
na přímou viditelnost v oblasti viditelné 
části spektra atd. Naproti tomu vzdušný 
průzkum může současně nebo postupně 
pracovat s principem pozorování na pří­
mou viditelnost v oblasti viditelné části 
spektra atd. Naproti tomu vzdušný prů­
zkum může současně nebo postupně pra­
covat s principem optického a fotografic­
kého průzkumu, skupiny hloubkového prů­
zkumu a průzkumné skupiny kromě týchž 
principů ještě s využitím možnosti získat 
objekt průzkumu jako takový (ukořistit 
dokumenty, zajmout informovaného či­
nitele atd.).

Na první pohled jsou ve výhodě ty 
průzkumné prostředky, které pracují na 
základě více principů zjištění, protože 
mají možnost volby použití podle konkrét­
ní situace. To je velmi důležitý poznatek 
pro další vývoj v oblasti průzkumu.

d) Množství času na zjištění
Tato oblast je vedle způsobů přiblížení 

se к objektu průzkumu další oblastí, kte­
rá vykazuje nejvíce pochybností, neurči­
tostí a slabin v celkovém systému průzku­
mu. Množství času na zjištění nemůžeme 
výlučně'chápat jen Jako čas na zjištění 
objektu, který se projeví úměrně к prin-, 
čipu zjištění. Tomu je třeba rozumět tak, 
že např. zvukoměrný průzkum je sice 
schopen (je-li rozvinut) vyhodnotit místo 
zvukového zdroje do pěti minut od proje­
vu tohoto zvukového zdroje, ale nezname­
ná to, že zvukoměrný průzkum po pohoto­
vosti к průzkumu dodá do pěti minut 
zprávy o nepřátelském dělostřelectvu. To­
též u optického průzkumu. Ten rovněž 
pracuje s otevřenou normou, která sta­
noví, že od okamžiku zachycení objektu 
musí být do jedné minuty dodány sou­
řadnice tohoto objektu. To ,ale neznamená, 
že optický průzkum po dosažení pohoto­
vosti к průzkumu bude do jedné minuty 
dodávat souřadnice objektů průzkumu. 
U průzkumných skupin a skupin hloubko­
vého průzkumu je také udávána norma 
pro pohotovost к průzkumu po dosažení 
prostoru průzkumu. Tato norma nemůže

být vykládána jako záruka toho, že od 
jisté hodiny pohotovosti budou docházet 
zprávy. U průzkumného letce můžeme rov­
něž stanovit, kdy může dosáhnout prostor 
průzkumu a dokonce kolik minut může 
nad tímto prostorem působit při prozkou­
mávání. To však není totéž jako tvrdit, 
že do této doby něco zjistí.

Aby mohl nějaký objekt být zjištěn, to 
vyžaduje čas. Kolik času, to můžeme vyvo­
dit z praxe, byť mírové. Ale tento čas 
se týká jen toho, který je potřeba к rea­
lizaci principu průzkumu, použitého při 
vlastním zjišťování. Kdy se ovšem objekt 
projeví, např. jako zvukový zdroj pro zvu­
koměrný průzkum, jako ohnisko odporu 
identifikovatelné v terénu optickým prů­
zkumem, jako technické postavení raketo­
vé jednotky pro vizuální letecký průzkum, 
to určit nemůžeme. V tomto směru nemá­
me žádné směrodatné údaje. Proto vše­
chny předpoklady, které vycházejí z toho, 
že průzkum začne dodávat zprávy od Ihů- 
ty vymezené к dosažení pohotovosti prů­
zkumu a doby pro realizaci technického 
principu průzkumu, jsou naprosto nespráv­
né a předpokládají něco, co není reálné.

e) Přesnost, úplnost a pravdivost 
zjištění

Tato kritéria charakteristiky průzkum­
ného prostředku můžeme naprosto exakt­
ně stanovit a také jich v praxi běžně po­
užíváme. Je třeba je však chápat tak, že 
se vždy týkají pouze vztahu к jednomu 
uvažovanému objektu průzkumu, a to 
vzhledem к přesnosti udání jeho polohy, 
úplnosti ostatních potřebných údajů a je­
ho objektivní existenci. Další upřesnění je 
záležitost vývoje technických principů 
průzkumu, větší úplnost pak věcí výcviku 
a stanovení úkolů průzkumným orgánům 
a obsluhám průzkumných přístrojů. Tím 
vším se zvětší i pravdivost. V případě, že 
nás některé z těchto kritérií neuspokojuje 
vzhledem к reálným možnostem přísluš­
ného průzkumného prostředku, můžeme 
aspoň vědět, do jaké míry a v čem. I to 
se dá odpovědně určit. V této oblasti je 
proto možný další vývoj a vždy dosti přes­
né určení skutečného stavu.

f) Rychlost předání výsledků průzkumu 
Dosáhnout odpovídající rychlosti vý­

sledků průzkumu není nijak problematic­
ké u těch prostředků, které trvale pra­
cují ve vlastní sestavě nebo dokonce jsou 
nepřetržitě svázány např. s palebnými pro­
středky. To je čistě organizačně technická 
záležitost řešitelná v rámci momentálního 
stavu.

Naprosto jiná je otázka odpovídající 
rychlosti předání výsledků průzkumu
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u těch prostředků, které působí za čarou 
dotyku. V této souvislosti musíme uva­
žovat o dvou oblastech. Jednak o čistě 
technické, tj. spojovací, jednak o oblasti 
vyhodnocení, to je toho příjemce, který 
zprávy před jejich využitím bude zpraco­
vávat. Je totiž známo, že jen ve výjimeč­
ných případech získá průzkum údaj o ob­
jektu jako takovém. Většinou to budou 
jen příznaky (projevy), ze kterých v sou­
vislosti s již známými údaji teprve bude 
nebo může být vytypován objekt jako 
takový. V každém případě je však nutné 
řešit věc především v oblasti spojení.

Prostředky technicky tomu odpovída­
jící nejsou nebo v krátké době nebudou 
dosažitelné. Ostatní spadá čistě do orga­
nizační sféry. Bohužel, u většiny průzkum­
ných prostředků působících za frontou 
(míněno v sestavě nepřítele) přibývá к to­
mu jeden velmi negativní moment. Právě 
v tom případě, který je pro nás nejdůle­
žitější. Je to případ rychlého předání úda­
jů o obejktech vytypovaných pro vlastní 
raketové jaderné údery. Je to případ sou­
visející se sebezničením průzkumných 
skupin a skupin hloubkového průzkumu. 
V jisté míře se to dotýká i průzkumného 
vrtulníku a letounu. Rychlé předání údaje 
totiž souvisí s nemožností včas se odsu­
nout z prostoru jaderného úderu do od­
povídající vzdálenosti. Tato problematika 
není s dnešní podobou průzkumných a 
spojovacích prostředků nijak uspokojivě 
řešitelná.

Vliv nepřítele
Nepřítel svou činností působí proti prů­

zkumným prostředkům velmi obsáhle a 
mnohoznačně. Jednak chtěnou, plánovitou 
a speciální činností, která směřuje к ukry­
tí objektů vlastní sestavy a jistých vlast­
ních opatření. To je záležitost maskování, 
manévru, ukrytosti a skrytosti, klamání, 
rozptýlenosti a podobných opatření. Mů­
žeme je nazvat pasivními ve vztahu к na­
šemu průzkumu. Vedle nich je to aktivní 
působení ve směru rušení některých prin­
cipů zjišťování používaných našimi prů­
zkumnými prostředky. To je např. rušení 
rádiového a radiotechnického průzkumu, 
znemožňování fotografování pomocí che­
mických i fyzikálních prostředků, oslňo­
vání optických přístrojů průzkumu atd.

Spolu s touto činností a vlivy zaměře­
nými přímo proti našim průzkumným pro­
středkům je to celá řada apriorních opa­
tření, která mají zabránit zejména vnik­
nutí našich prvků do sestavy nepřítele ať 
po zemi, nebo vzduchem. Především je to 
nepřátelská PVO. Vedle ní bojové zajištění

organizované u všech jednotek. Kromě 
toho speciální orgány určené k boji s vý­
sadky, diverzními skupinami a také prů­
zkumnými orgány. Tak jako nepřátelská 
PVO postihuje přímo naše vzdušné prů­
zkumné prostředky nebo dopravní pro­
středky pro skupiny hloubkového průzku­
mu, pak proti průzkumným prostředkům, 
které nepřekračují frontu, je rovněž ve­
dena ničivá nebo aspoň umlčovací činnost 
palbou a diverzí.

Vliv nepřítele na průzkum je proto vše- 
obsáhlý a týká se opatřeni od znesnad­
nění použití průzkumných prostředků až 
po jejich zničení.

To je naprosto objektivní záležitost, 
které můžeme v současné době v souvis­
losti s kvalitou našich průzkumných pro­
středků jen těžko uspokojivě čelit. Ne­
budeme daleko od pravdy, když právě 
tento vliv označíme za další podstatnou 
příčinu neuspokojivého stavu.

Jeden příklad uvedu pro názornost: Bě­
hem druhé světové války byl při organi­
zaci průlomu nepřátelské obrany vždy brán 
za základ průzkumné činnosti letecký sní­
mek. Ten dával nejen první obraz obrany, 
ale svým opakovaným zhotovováním po­
skytoval v celé potřebné šíři i obraz vý­
voje a postihoval jej přesně a úplně. Něco 
takového dnes není možné. Ne proto, že 
nemáme průzkumné letectvo a nemůžeme 
fotografovat, ale proto, že naše možnosti 
v tomto směru nejsou úměrné činnosti 
nepřítele. A to jak vzhledem к jeho mo­
bilnosti, jinému způsobu přípravy a ve­
dení obranného boje, krátkosti lhůt pro 
takovouto činnost, možnosti PVO nepřítele 
zabránit vzdušnému průzkumu vůbec nad 
prostor obrany se dostat, tím méně tak 
činit opakovaně a v celé potřebné šířce 
a hloubce. Kvalita zjišťovaného se do­
stala do rozporu s kvalitou zjišťujícího. 
I tak můžeme formulovat současný stav.

Současné názory na řešení krize 
průzkumu

Není cílem uvádět všechna opatření 
a názory. Spokojíme se s těmi, která pře­
rostla rámec teorie a řeší se v praxi.

První názor se opírá o větší zdůrazněni 
významu průzkumu a proto klade před 
něj nové, náročné a obsáhlé úkoly. Mož­
nost řešení spatřuje ve zlepšení řídící 
a organizátorské práce, která je podle 
této koncepce dosud neuspokojivá, a proto 
hlavní příčinou neutěšeného stavu.

Druhý názor vychází z požadavku roz­
množení dosavadních průzkumných pro­
středků. To znamená, že řešení potřebných 
úkolů je dosud nemožné nebo obtížné
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pro nedostatek (tedy kvantitu) soudobých 
průzkumných prostředků. O kvalitativní 
stránce věci neuvažuje.

Třetí názor představuje snaha dosaho­
vat dílčích, kvantitativních zlepšení 
u dnešních průzkumných prostředků ne­
bo zavádět i nové kvality. U těchto nových 
kvalit však neuvažuje, že jen jiným způ­
sobem řeší tytéž úkoly jako řešily pro­
středky staré.

Konečně pak můžeme vidět i různé 
kombinace těchto koncepcí. Všechny se 
v praxi skutečně řeší.

Žádná z těchto koncepcí však sama 
nebo i v kombinacích nemůže vyřešit krizi 
průzkumu. Může jen nepodstatně zlepšit 
nepříznivý stav.

Dokud nedosáhneme nové kvality prů­
zkumu, nemůžeme očekávat žádné důsled­
né řešení problému. Cesta je dvojí: akcep­
tovat skutečné možnosti průzkumu a vidět 
jejích vliv na všechny oblasti, které prů­
zkumu využívají a současně s tím konci­
povat průzkum a průzkumné prostředky 
ke skutečně nové kvalitě.

V souvislosti s tím často slyšíme o tak 
zvaném absolutním prostředku průzkumu. 
Je to snaha svým způsobem se přiblížit 
ke koncepci tak zvaného absolutního pro­
středku ničení.

Absolutní prostředek průzkumu

Hned na začátku sl položíme otázku, 
jak tento termín chápat. Je to vůbec 
správný termín? Pokud bychom pod po­
jmem „absolutní“ viděli možnost zjistit 
vždycky všechno podle našich potřeb, pak 
takový prostředek nemůže existovat. Vždyť 
i pro jaderné zbraně, navzdory jejich úžas­
ná ničivosti, existují omezení a nemůžeme 
ani je nazvat absolutní zbraní. Absolutní 
postih průzkumem neznamená vlastně nic 
jiného než postih absolutní pravdy. Již 
z tohoto důvodu jsou veškeré představy 
o možnosti něčeho takového nesprávné. 
Při koncepci kvalitativně nového prostřed­
ku průzkumu nemůže proto jít o takové 
směry „rozvoje“ ani o představy, které 
by kladly průzkumu plnění nesplnitelného.

Vždy musí platit, že pro splnění, dosa­
žení, krátce realizaci něčeho, budou nutné 
jisté podmínky, které v případě nesplnění 
znemožní předpokládané uplatnění určité 
funkce. U průzkumného prostředku to 
bude i v budoucnu znamenat, že nikdy 
nevystoupí jako ničím neovlívnitelný ele­
ment. Proto řešení můžeme hledat pouze 
v oblasti maximálního snížení počtu po­
třebných podmínek a spolu s tím použití 
takových principů zjišťování, které by zá­

visely na co nejběžněji se vyskytujících 
podmínkách.

Vzhledem к obecným charakteristic­
kým rysům průzkumného prostředku mů­
žeme vidět novou kvalitu průzkumného 
prostředku v tom, že by v sobě spojoval:

— postih objektů průzkumu pomocí 
několika různých principů zjišťování,

— možnost dlouhodobého použití s glo­
bálním programováním úkolů průzkumu 
současně s existencí operativního řízení 
vzhledem к okamžitým, oředem nepředví­
daným potřebám průzkumu,

— permanentní možnost okamžitého 
předání výsledků průzkumu na určená 
místa,

— dostatečnou přesnost, úplnost a 
pravdivost zjištěného,

— trvalé obsáhnutí potřebného prosto­
ru průzkumu,

— minimální zranitelnost a omezitel- 
nosí ze strany nepřítele.

Všechny tyto požadavky můžeme po­
stupně realizovat třemi směry. V prvním 
případě na základě možností, poskytova­
ných současnou úrovní vědy a techniky. 
V druhém případě rozvojem a využitím 
těchto možností s ohledem na současnou 
úroveň vědy a techniky a konečně pak 
kladením obecných požadavků na vědu 
a techniku к objevení dnes ještě třeba 
jen tušených principů a zákonitostí po­
užitelných pro potřeby průzkumu.

Celá tato problematika se samozřejmě 
vymyká možnostem jednoho státu, jedné 
armády. Tím spíše možnostem našeho stá­
tu a naší armády. Kvalitativně nový prů­
zkumný prostředek a celý nový systém 
z toho odvozený bude svým významem 
stát po boku takovým prostředkům, jako 
jsou jaderné a raketové zbraně.

Ačkoli již v této fázi je celkem zřejmé, 
které oblasti vědy a techniky by mohly 
splnit základní požadavky na kvalitativně 
nový průzkumný prostředek, aspoň v tom 
nejjednodušším směru, nemůžeme dost 
dobře jít do podrobností. Zcela zřejmě 
bude však nutné zachovat i při existenci 
tohoto prostředku i prostředky dosavadní 
(i když třeba s úpravami), protože teprve 
v komplexu bude možné vylučovat nedo­
statky, které se projeví i u kvalitativně 
nového prostředku. Další úvahy postrádají 
smysl, protože teprve praxe s použitím 
nového průzkumného prostředku dodá 
problematiku к novým a konkrétním ře­
šením.

К řešení této problematiky, tedy pro­
blematiky kvalitativně nového průzkum­
ného prostředku, existuje nejreálnější 
předpoklad: využití průzkumných družic.
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Závěr

Zaostáváni průzkumu objektivně existuje. Je to skutečnost, která se vyskytuje ve 
všech armádách světa. Má tu zvláštnost, že čim je armáda vybavena dokonalejší tech­
nikou a čím ničivějšími prostředky disponuje, tím je toto zaostávání průzkumu větší. 
Pokud bude existovat, nemůžeme nevidět jeho vliv na použiti kvalitativně nových 
zbraňových systémů, jejichž efekty jsou myslitelné jen za předpokladu úměrného 
průzkumu. To vše samozřejmě musí v praxi způsobit rozdíly od představ, které máme 
za předpokladu, že je vyvozujeme z něčeho, co není zaručeno. Zaručen zatím není 
odpovídající průzkum.

Uvědomění si této skutečnosti vede ke snaze ji řešit, a to mnoha způsoby. Všechny 
jsou v jistých směrech přínosem, ale každý z nich ani všechny v komplexu nemohou 
vyřešit podstatu problému. К uplatněni funkce určitých zbraňových systémů a pro­
středků (máme stále na mysli palebné prostředky a systémy) musíme mít určité 
systémy a prostředky průzkumu. Ty však dnes na odpovídající úrovni neexistují.

Můžeme ovšem i v současné době přikročit ke skutečně zásadnímu řešení, i když 
jen s těmi možnostmi, které nám dává dnešní úroveň vědy a techniky. Ta není malá, 
ale její možnosti nejsou dost dobře využity pro průzkum. Respektive využity jsou, 
ale po částech, dílčími principy a ne v souvislostech, ve vzájemných vztazích, které 
by umožnily najít cestu к nové kvalitě. Prvním takovým prostředkem průzkumu na 
kvalitativně vyšší úrovni je průzkumná družice.
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VOJENSKÉ UMĚNÍ

Plukovník ing. Jaroslav Vinař 
podplukovník ing. Václav Jilma

RACIONALIZACE 
DOKUMENTAČNÍ
ČINNOSTI
PŘI PŘÍPRAVĚ OPERACE

XIV. sjezd KSČ zdůraznil význam vědeckotechnické revoluce a moderních 
metod řízení jako jedné ze základních podmínek к úspěšnému řešení úkolů 
rozvoje vyspělé socialistické společnosti. Květnové plénum OV KSČ z roku 
1974 pak podtrhlo rostoucí úlohu racionalizace řídících procesů v rozvoji 
společenské produktivity práce. Snaha o racionalizaci řízení zákonitě proniká 
i do vojenství.

Současným trendem v ozbrojených silách je řešení komplexního systémo­
vého řízení, jeho racionalizace, postupné zavádění mechanizačních a automa- 
tizačních prostředků. Racionalizace štábních prací v poslední době značně 
pokročila. Převážně však jde o racionalizaci tzv. mírové činnosti a to zvláště 
v technické, týlové a finanční oblasti. Současná racionalizace vševojskové 
oblasti je na samém počátku. Ve vševojskové oblasti ještě přetrvávají některé 
nedostatky počátečního hledání využití nákladných automatizačních prostřed­
ků, které podle zpracovaných výhledových plánů jsou a budou zaváděny do 
armády. Mechanizace a automatizace jednotlivých činností je mnohde stále 
ještě podřizována schopnostem a iniciativě výkonných pracovníků velitelství 
a štábů. Dlouhodobý plán měl přesně stanovit kapacity, pracovní náplně a
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závazné časové limity racionalizačních činností i střediska jejich komplexního 
řízení. Tím by se řada problémů odstranila. Dosud mnohde přetrvává neujas- 
něnost, prosazování lokálních zájmů i řešení zcela okrajových problémů na 
úkor řešení hlavních úkolů.

Základní otázkou racionalizace štábních prací je přeci vyřešení vševojsko- 
vé oblasti. Tuto můžeme řešit na základě podrobných a komplexních znalostí 
výsledné štábní činnosti. Různé formy dosavadní racionalizace vševojskové 
oblasti, která probíhá již několik let, nebyly koncepční a mnohdy řešily jen 
okrajové problémy. Přitom mnohdy ani řešení těchto problémů nebylo zcela 
důsledné a použití výsledků nákladné racionalizační činnosti často záviselo 
na odborné připravenosti jednotlivých štábních pracovníků. Některá vylepšení 
upadala postupně v důsledku kádrových změn v zapomenutí. Rovněž dochází 
к paradoxu, že při neznalosti současného stavu řešíme někdy pracně problé­
my již částečně nebo úplně vyřešené.

Rozsáhlý problém racionalizace je především podmíněn existencí podrob­
né analýzy současného stavu ve všech oblastech řízení bojové činnosti. Na 
základě této analýzy můžeme teprve přistoupit к podrobnému zkoumání, ke 
konfrontaci názorů a konečně i ke stanovení zásadní linie racionalizace štáb­
ních prací а к jejímu plánovitému řízení.

Komplexní vyřešení tohoto problému bylo nad síly našeho pracoviště, proto 
jsme se zaměřili jen na analýzu činnosti štábu vyššího svazu při plánování 
a vedení operace.

Nejdříve proběhl základní organizační průzkum, specifikovali jsme činnost 
jednotlivých správ a oddělení štábu a časově upřesnili výslednou činnost 
řídící, organizátorské a dokumentační práce. Zpracovali jsme model informač­
ního toku při plánování a model informačního toku při vedení operace. Do­
končili jsme řazení výsledných dokumentů a to:

— podle zpracovatelů a podle formy zpracování;
— podle určení dokumentů;
— podle doby jejich zpracování.
Závěrem této práce pak byl návrh procesů plánování a vedení operace, 

vhodných к racionalizaci. Jednotlivé dokumenty jsme posoudili z těchto hle­
disek:

— mají-li vztah к dokumentům jiných složek a ke kterým;
— jaký je potom jejich vztah к ostatním dokumentům složky;
— jsou-li určeny pro podřízená vojska, či nadřízený stupeň velení;
— jaký je časový limit jejich zpracování podle metodiky práce štábu vyš­

šího svazu. Přitom jsme vycházeli ze současné struktury, metodiky práce a ze 
současného systému velení. Cílem návrhů možné racionalizace nebyla změna 
současného systému řízení, ale jen vytvoření podmínek ke snížení pracnosti, 
zdokonalení obsahu dokumentů a zjednodušení jejich formy a tím i vytvoření 
podmínek pro zpružnění a zdokonalení velení.
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Analýza dokázala, že operační složka je hlavním zpracovatelem dokumen­
tů. Jak jsme již uvedli, řada dokumentů byla již v minulosti racionalizována. 
Jasně však vyplynulo to, že má-li být racionalizace úspěšná a trvalá, musíme 
nejprve racionalizovat právě tyto dokumenty operační složky.

Vyšli jsme z toho, že veškerá činnost složek (oddělení) musí směřovat 
к tomu, aby mohl velitel včas vydat své rozhodnutí a na jeho podkladě mohl 
rozvinout celý štáb činnost, která směřuje к jeho realizaci. Opírali jsme se 
o ustanovení současných předpisů a vžitou metodiku práce.

Předpis Oper-2-1 v článku 94 uvádí: „Rozhodnutí velitele se zpracovává 
graficky na mapě s krátkou legendou“. Článek 95 stanoví: „Na základě roz­
hodnutí velitele zpracovává vševojskový štáb operační směrnice, v kterých se 
uvádí rozhodnutí velitele na celou operaci se stanovením úkolů jednotlivým 
svazům (svazkům); v průběhu operace zpracovává vševojskový štáb bojové 
rozkazy, v kterých se stanoví úkoly pro bojovou činnost na den a orientačně 
na další 1—2 dny ... Operační směrnice a bojový rozkaz jsou základní doku­
menty pro organizaci bojové činnosti a řízení vojsk. Úplné znění operační 
směrnice frontu a bojového rozkazu frontu a armády se podřízeným neodesí­
lají. Úkoly se předávají formou výpisků z těchto dokumentů.“ Tolik předpis.

I když podle předpisu rozhodnutí velitele se zpracovává graficky s legen­
dou, vycházeli jsme ze současné praxe a metodiky, tj., že operační složka 
v součinnosti s ostatními složkami štábu připravuje veliteli písemně dosti 
podrobný dokument, který tvoří po vyhlášení a schválení rozhodnutí kostru 
hlavního písemného dokumentu, tj. operační směrnice. Vycházeli jsme i z to­
ho, že máme-li zkvalitnit a urychlit práci, především operační složky v době 
přípravy rozhodnutí, je třeba, aby jednotlivé složky zpracovaly příspěvky jed­
notně (typizovaně). Pak je nemusíme formálně upravovat.

Dosud byly ve štábech typizovány dokumenty, které vyjadřovaly následnou 
činnost, vyplývající ze zmíněných hlavních (nosných) dokumentů. Vzhledem 
к tomu, že nosné dokumenty byly zpracovávány stále tradiční volnou formou, 
neměla typizace odvozených dokumentů dlouhého trvání a dříve či později 
takové typizované dokumenty zanikly. Čas od času byly obnoveny a opět za­
nikly. To byl logický děj, protože chyběla kontinuita a typizace se mnohdy 
stávala nelogickou činností, násilně vnucovanou do současného systému. Po­
stupný zánik takových dokumentů byl zákonitý.

jestliže bychom přistupovali к racionalizaci dosavadním způsobem, museli 
bychom nejdříve racionalizovat a tedy formalizovat písemná bojová nařízení 
vojskům. A protože není jen jediný druh bojového nařízení, museli bychom 
zpracovat celou řadu typizovaných nařízení — pro útok, obranu, střetný boj, 
pochod, atd. a to na každé složce (oddělení) samostatně, bez jednotící myš­
lenky. Hledali bychom všechny nejen pravděpodobné, ale možné varianty bo­
jových nařízení. Výsledkem by bylo množství cyklostylovaných formulářů,
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vyvážených do pole ve zvláštních bednách. A dost. Protože rozhodnutí velitele 
by se nadále zpracovávalo tradiční formou, nadále by se toutéž tradiční for­
mou zpracovávala 1 bojová nařízení. A protože by bylo nutné nějak zlegalizo- 
vat toto množství formulářů, nařídilo by se pravděpodobně tyto typizované 
dokumenty vyzkoušet, což by prakticky znamenalo je zpracovávat souběžně 
s dokumenty tradičními. A původně míněné ulehčení práce zpracovatelům by 
se zákonitě změnilo v jejich zcela neefektivní přetížení. Tak tomu v nedávné 
minulostí na štábech bylo.

Nemůžeme racionalizovat jen štábní dokumentaci okrajovou, málo důleži­
tou a hlavním (nosným) dokumentům ponechat jejich tradiční volnou formu. 
To bylo již několikrát konstatováno. К tomu ještě přichází skutečnost, že již 
mnohé operační činnosti jsou řešeny pomocí výpočetní techniky a řada ope­
račních úkonů byla nahrazena výslednými sestavami samočinného počítače.

— * —

My navrhujeme typizovat v souladu s dosavadní praxí a ustanovením řádů 
jen legendu ke grafickému rozhodnutí. Přitom chceme ponechat obsah a změ­
nit jen formu.

Při typizaci tohoto písemného dokumentu jsme vycházeli z těchto praktic­
kých zkušeností. Za prvé bylo nutné к typizaci přistupovat vysoce uvážlivě. 
Protože vytváříme jakési zdání snahy spoutat velitele do nějakých rubrik, 
vést jeho myšlení předem a neměnné stanoveným způsobem, dávat mu recept 
na rozhodování.

To je ovšem jen zdání. Každá štábní činnost, na jakémkoli velitelském 
stupni, je předem nějak ovlivňována a usměrňována. Rozhodnutím vyššího 
náčelníka, řády a předpisy, vžitými zvyklostmi a návyky. Navíc pak v armádě 
způsob pracovat podle určitých vzorů (minulých rozhodnutí) — prostě podle 
jakési „šablony“.

Náš typizovaný dokument soustřeďuje všechny tyto vlastnosti a všechny 
„vzory“ jsou zbytečné. Tento dokument nijak neovlivňuje rozhodování velite­
le, jen naznačuje postup a dbá, aby žádný z bodů rozhodnutí nemohl opome­
nout. Nahrazuje listování v předpise pro štábní práci a zabezpečuje dostatek 
prostoru pro varianty. •

Tento dokument je vnitřním dokumentem štábu. Nikam se neodesílá a není 
tedy třeba jej nijak připravovat pro utajený přenos pojítky.

Typizací by byl učiněn první a přitom zcela zásadní krok к postupné racio­
nalizaci celé dokumentační činnosti a to nejen na stupni vyššího svazu, ale 
i na nižších stupních.

Předpokládáme návrh typizovaného formuláře legendy к rozhodnutí ve­
litele. Neznamená to však, že velitel musí striktně dodržet vyhlášení všech 
vyplněných statí. Velitel vyhlásí své rozhodnutí v rozsahu jaký uzná za vhod­
ný a zbylé stati mu budou sloužit jen к orientaci.

34



Legenda k rozhodnutí velitele pro útočnou operaci

Číslo VS Datum a čas 
zpracování Mapa

1 Nepřítel

Uskupení nepřítele v pásmu vyššího svazu

A as
v hodnotě

svazků
odpal, zař. atom, 

děl. tanků děl. a 
min. PTZ let. z toho 

nosičůOTR TR

CELKEM

Možnosti nepřítele

Přechod do útoku Počet 
možných 

JÚ do 
pásma F

• Možná 
doba 

zahájeni 
agrese

3
1

c

hlav, silami části sil 2. oper, sledem

Hlavni uskupení nepř. je v prost. Hlavni uskup, jader, prostř. v prost.

2 Úkol vyššího svazu
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3 Rozhodnutí velitele
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4 Úkol prvosledového svazu (vpravo)

Svaz ve složení
Vést hlavní úder

na směru částí sil na směru

V 1. jaderném úderu
počtem JÚ zničit způsobit ztráty

Bližší úkol

rozbit 
vojska

a do 
D ovládnout prostor první den operace 

vyjit na čáru

Další úkol

rozvíjet útočnou 
operaci na směru rozbít a v den 

operace ovládnout prostor

Přiděleni 
jaderných náplní

Velitelské stanoviště
prostor směr přemístění

počet
z toho

OTR TR

Rozhraní vpravo Odpovědnost 
za styk s
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5 Úkol prvosledového svazu (vlevo)
Náplň tabulky je totožná s bodem 4 jen s tím rozdílem, že rozhraní zadáváme vpravo i vlevo.

6 Úkol druhosledového svazu

Svaz ve složení
Být připraven 

přesunout se v pásmu

vpravo vlevo

a být připraven к zasazení
z čáry nebo z čáry nebo z čáry

čís. 1 v prů­
běhu D čís. 2 v prů­

běhu D čís. 3 v prů­
běhu D

Hlavním úderem 
na smeru

Ovládnout Dále rozvíjet 
útok na směru

Přidělené jaderné 
náplně pro 
vedení boje

doD prostor počet KT

Prostor soustř. před zasazením z čáry Rozhraní po zasazení
čís. 1 čís. 2 čís. 3 vpravo vlevo

Velitelské stanoviště

v prostoru 
soustředěni

v operační 
sestavě

na čáře zasazeni
čís. 1 čís. 2 čís. 3
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7 Úkol druhosledového svazu •

Tabulka je totožná s tabulkou 6 Podstatou její existence je předpoklad, že vyšší svaz může mít 
dva svazy v druhém sledu.

8 Úkol vzdušného výsadku

Vzdušný výsadek 
ve složení Z odletových letišť Být připraven 

к vysazení 
ve variantách:

Varianta čís. 1 Varianta čís. 2

v prostoru s úkolem pohot. 
к nakl. v prostoru s úkolem pohot. 

к nakl.

Varianta čís. 3

v prostoru s úkolem pohot. 
к nakl.

9 Úkoly raketové brigády

frb
Být připravena zaujmout

do (čas) hlavní prost, boj. rozmístění zál. prost, boj. rozmístění

Účast v 1. jaderném úderu

celk. 
počtem 
raket

z toho jednotí, kt zničit

10 20 30 40 50 100 cíle počtem 
raket

Pro plněni úkolu je přiděleno

celk. 
počet 
raket

z toho jednotí, kt

10 20 30 40 50 100

1
Prostor 

velitelského stanoviště
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10 Úkoly letecké armády

Účast letecké armády ve vzdušné operaci HV

LA složení
Zúčastnit se 1. jader, úderu

celk. počtem 
jader, úderů o celk. kt

V 1. jaderném úderu

celk. 
počtem 
úderů

z toho jednotí, kt

5 10 20 30 50

c N

>u 
>»w 
"S

G

11 
íl73

ss s-g 
d.N0

V dalším průběhu útočné operace použít
do splnění BÚ

ti E 
73 2 .« o.

do splnění DÚ

ke konci operace mít v záloze
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Při vedeni bojové činnosti bez jader, zbraní vést hromadné údery

úder 
čís.

vést počtem 
armád, 
vzletů

hromadným úderem

v den 
operace

V souč. 
s zničit zabezpečit

Zabezpečit zasazení a podporu 
druhosledových svazů

Vyčlenit

do operační 
podřízen.

počet 
plukovních 

vzletů
druh 

letectvazabezpečovaný 
svaz

druhem 
letectva

počtem 
pl. vzletů

Vzdušný průzkum vést

v pásmu 
průzkumu do hloubky s důrazem na čile průzkumu

Být připravena provést a zabezpečit vzdušný výsadek
z odletových letišť do prostoru s pohot. к nakl.

Další úkoly
Velitelské stanoviště

prostor osa přemístění
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11 Úkol vševojskové zálohy

Svazek
-útvar

Soustředit v oper, sestavě
Být připravena

v prostoru velitelské 
stanoviště

12 Úkol vojska PVO

Složeni Úkol

13 Úkoly záloh
Protitanková záloha

Ve složeni zaujmout 
vyčkav, prostor

být připrav, 
přehradit 

směr
na palebných čarách

Zúčastnit 
se palebné 
přípravy 

v pásmu svazu

Postupovat 
v útočném 

pásmu svazu
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Ženijní záloha

Pohyblivý odřad zatarasovací

Ve složení
zaujmout 
vyčkávací 
prostor

být připrav, 
přehradit 

smčr
na čarách rozvinutí

postupov, 
v útoč, 
pásmu 

svazu

—
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Chemická záloha

Ve složení Z prostoru
zabezpečit místa veleni

součásti v prostoru

*

V průběhu operace

postupovat 
na směru

s úkolem zabezpečit

místa veleni 
součásti

zasazení 
svazu

s důrazem na
přechod řeky prostor

—

Organizovat MSO vc 
prospech

14 Místa velení

Prostor Směr přemístěni

vs

TVS

PVS

15 Hlášeni

Lhůtni Mimořádná

se stavem 
к (hod)

předkládat 
do (hod)

o zahájeni agrese nepřítelem
dosaženi bojové pohotovosti

souhrnná o dosaž. boj. pohot. к út. operaci
bojová o zahájeni útočné operace

16 Pohotovost k plnění úkolů

Zaujetí operační sestavy Plněni úkolů přech. do út. operace
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17 Signály

Velitel

Uvést vojska do zvýšené bojové pohotovosti

Uvést vojska do plné bojové pohotovosti

Uvést raketové vojsko do boj. pohot. čís. 2

Uvést rak. vojsko do boj. po. č. 1 k prov, jader, úderu

Zaujmout operační sestavu leteckou armádou

Provést vzdušnou operaci

Zahájit operaci s použitím jaderných zbrani

Zahájit operaci bez použití jaderných zbraní

Náčelník štábu

Součinnost složek při přípravě grafického rozhodnutí a písemné legendy 
hraje mimořádnou úlohu, protože tato činnost probíhá v časové tísni a velitel 
bude často nucen vyhlásit své rozhodnutí jen na základě písemných příspěvků 
do této legendy, mapy a vlastních poznámek. Teprve později na základě těch­
to podkladů vyhotovíme čistopis operační směrnice (zde již nezáleží zda 
na typizovaném formuláři, či volnou formou). Z toho je zřejmé, že příspěvky 
složek musí

— svou typizací odpovídat typizaci vlastního dokumentu (legendě);
— být zpracovány na volných listech tak, aby mohly být řazeny za sebou 

v číselném sledu;
— každou stranu příspěvku musí podepsat náčelník příslušné složky (od­

dělení).
Typickým příkladem takového zpracování příspěvku je složka raketového 

vojska a dělostřelectva. Podle typizovaného formuláře zpracovává body:
9. Úkoly raketové brigády,

13. Úkoly protitankové zálohy.
Každou z těchto statí musí zpracovat na samostatném formuláři, aby mohla 

být správně zařazena do daného dokumentu (legendy).

Rozhodnutí velitele i jednotlivé příspěvky do legendy jsou podkladem ke 
zpracování bojových nařízení podřízeným. Rovněž bojová a předběžná bojová 
nařízení můžeme tímto způsobem typizovat.

Tyto dokumenty již nejsou vnitřními dokumenty štábu. Předáváme je adre­
sátům a jistě je budeme moci v budoucnu uzpůsobit к utajenému předávání 
pojítky.

Obdobným způsobem můžeme racionalizovat operační směrnici (bojový 
rozkaz).

Uvádíme možný návrh typizovaného formuláře předběžného a bojového na­
řízení velitele.
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Adresát

Předběžné nařízení velitele

Číslo Velitelské stanoviště Datum a čas 
zpracování Mapa

1 Nepřítel
Předpokládaný přechod do útoku

silami s hlavním úderem na směru pomocný úder na směru

2 Úkol svazu

Přikrýt státní hranici 
v úseku

Přejít do útočné operace
s hlavním úderem na směru části sil na směru

3 Sousedé

V pravo útočí s úkolem rozhraní

vlevo útočí s úkolem rozhraní

4 Velitelské stanoviště svazu

Prostor Osa přemístěni

Náčelník štábu
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Adresát

Bojové nařízení velitele

Číslo Velitelské stanoviště Datum a čas 
zpracování Mapa

1 Nepřítel

Uskupení nepřítele v pásmu svazu

A as
v hodnotě

svazků
odpal, zař. atom, 

děl. tanků děl. a 
min. PTZ let. z toho 

nosičůOTR TR

CELKEM

. Možnosti nepřítele
Přechod do útoku Počet 

možných 
JÚ do 

pásma svazu

Možná 
doba 

zahájeni 
agrese2

1

a

hlav, silami části sil 2. oper, sledem

Hlavní úskupeni nepř. je v prost. Hlavní uskup, jader, prostř. v prost.

' 1
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2 Úkol svazu

Svaz ve složení
Vést hlavní úder

na směru částí sil na směru

V 1. jaderném úderu
počtem JÚ zničit způsobit ztráty

Bližší úkol

rozbít vojska a do 
D ovládnout prostor první den operace vyjít 

na čáru

Další úkol

rozvíjet útočnou 
operaci na směru rozbít a v den 

operace ovládnout prostor

Přidělení 
jaderných náplni Velitelské stanoviště

počet
z toho

prostor směr přemístění
OTR TR

Rozhraní Odpovědnost 
za styk svpravo vlevo
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3 Vyšší svaz uskuteční ve prospěch svazu

Letectvem RVD Ženijním vojskem

4 * Velitelské stanoviště

Prostor Osa přesunu

Velitel Náčelník štábu

Tím pochopitelně nekončí racionalizace dokumentů operační složky (od­
dělení). Naopak. Prosazením těchto typizovaných dokumentů do praxe se uvol­
ní dosavadní zábrany a typizaci a formalizaci dokumentů bude dána zelená. 
Při zpracování zmiňované analýzy činnosti štábu jsme vytypizovali všechny 
vztahy hlavních (nosných) dokumentů, tj. rozhodnutí a operační směrnice 
velitele к ostatním dokumentům jak operační složky, tak i ostatních složek. 
Většina těchto dokumentů je zpracovávána tradiční volnou formou tak, jak to 
za dané situace vyhovuje. Typizací zmíněných dvou dokumentů se ovšem situ­
ace pronikavě změní a přímo si vyžádá i typizaci závislých dokumentů.

To ovšem je jen jedna stránka věci. Je třeba si současně promítnout, jak 
tyto hlavní (nosné) dokumenty ovlivňují a vážou hlavní (nosné) dokumenty 
vševojskových svazů a tím i většinu závislých dokumentů. I na stupni svazu 
by měla proběhnout racionalizace dokumentů tímto způsobem.

Konečně pak typizací hlavních dokumentů umožníme řešit hlavní problém 
při velení spojeneckým útvarům a svazkům při součinnostních spojeneckých 
cvičeních. Z praxe víme, jaké potíže máme právě s písemnou dokumentací; 
je to otázka nedostatku písařek s dokonalou znalostí ruského jazyka a z toho 
pramenící obavy hrubých gramatických chyb. Právě zde se nabízí možnost 
bezchybného vybavování takových dokumentů.

Racionalizace dokumentační činnosti operační složky ovšem neznamená 
jen typizaci a formalizaci hlavních (nosných) dokumentů štábu. Radu činností
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bychom měli v nejbližší době racionalizovat. Tuto racionalizaci vidíme ve 
třech hlavních skupinách:

1. Ve formálním a obsahovém zpracování grafické dokumentace. Současný 
charakter ozbrojeného zápasu (dynamičnost, manévrovost, rychlé změny ap.) 
si přímo vyžaduje zpracovávat dokumenty co nejjednodušeji a přitom s tako­
vým obsahem, který umožní jejich plné využiti к pružnému řízení bojové čin­
nosti. Současné dokumenty jsou příliš složité a nepřehledné, přičemž jejich 
platnost je relativní vzhledem к možným rychlým a nepředvídaným změnám 
ve vývoji situace na bojišti. Víme, že i maličkosti jako např. sjednocení mapo­
vého měřítka, barev na podmalování situací, sjednocení písma, způsobu po­
pisů a vyloučení kreslených tabulek (tyto zpracujeme ve formě písemných 
příloh) podstatně urychlí zpracování grafických dokumentů.

2. Dále pokračovat v typizaci a formalizaci písemných dokumentů. Na ope­
rační složce jsme zpracovali specifikaci dokumentační činnosti pouze při plá­
nování operace. Tím jsme dokázali, že operační složka v poli vykonává cel­
kem 13 dokumentačních činností (výpočet poměrů sil, příprava návrhu náčel­
níka složky, plánování operace, plánování přesunů, organizace součinnosti 
atd., atd.). Každá z těchto činností v sobě zahrnuje jeden i více výsledných 
dokumentů, takže půjde o typizaci a formalizaci celkem 19 dokumentů.

3. Z hlediska využívání výpočetní techniky operační složka pracuje v poli 
celkem se sedmi druhy výsledných sestav. Tento počet sestav v současné době 
vyhovuje operačním potřebám složky, ale v budoucnu jej musíme rozšířit. To 
tedy bude jedním z hlavních racionalizačních úkolů složky — vytypoval ty 
činnosti, které bude třeba řešit pomocí výpočetní techniky, na tyto činnosti 
pak zpracovat zadání a ve spolupráci s pracovníky okruhového a výpočetního 
střediska a VzO 401 pak řešit ideovou a technickou projekci úloh.

Závěrem chceme zdůraznit, že racionalizovat štábní dokumentaci je pracná 
záležitost. К tomu musíme mít odpovědný přístup, zkušenosti a pochopení 
u vedoucích funkcionářů. Musíme překonat určité potíže při zavádění racio­
nalizované dokumentace do vlastní praxe. Prosadit určité novum do praxe 
znamená svést ostrý a neúprosný zápas s nedůvěrou, nepochopením a s pře­
svědčením o správnosti starého. V případě štábní dokumentace je tomu tak 
dvojnásob.
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Podplukovník doc. ing. Miroslav Stránský, CSc., 
podplukovník ing. Tomáš Miniberger

VYUŽITÍ HEURISTIKY 
V ROZHODOVACÍCH 
PROCESECH

Motto: „Nástup vědeckotechnické revoluce mění vžité a přináší nové před­
stavy, kritéria a názory. Tradiční empirické přístupy se často stávají 
překážkou rozvoje. I v řízení se začínají uplatňovat zcela pové 
metody, nástroje a podněty.“

(Z rezoluce přijaté na květnovém plénu ÚV KSČ 1974)

Požadavky na zvědečtení velení dané 
Československé lidové armádě úkoly 
XIV. sjezdu KSČ vyžadují hledat nové 
metody, které objektivizují rozhodovací 
procesy jako základu veškeré činnosti 
vojsk. Zavádění nových metod do velení 
Je jen jedním z úkolů zvyšování jeho 
účinnosti. S ním úzce souvisí mechanizace 
a automatizace veleni jako předpoklad 
využíváni exaktních metod v rozhodova­
cích procesech velitelů a štábů.

Rozhodování je složitým tvůrčím pro­
cesem duševní činnosti velitele. Základní 
požadavek na metody využívané v rozho­
dovacích procesech je, že musí vycházet 
ze zákonů marxisticko-leninské dialektiky 
a teorie poznání. Každá nová metoda ve 
velení musí projít několika etapami zkou­
mání. Jde především o etapu hledání, vý­
běru a testování vhodnosti metody, etapu 
aplikace na konkrétní podmínky činnosti, 
etapu experimentálního ověřování a zá­
věrečnou etapu ověřování v praxi velení 
vojskům.

Teprve po realizaci těchto etap mů­
žeme metodu přijmout a to bud bez vý­

hrad anebo s připomínkami, či jen pro 
určitou oblast anebo jí můžeme zamítnout. 
Důvodem zamítnutí může být např. nedo­
sažitelnost prostředků vhodných к využití 
dané metody ve velení či nepřipravenost 
subjektu velení, tj. velitelů a štábů к vy­
užívání navrhované metody v praxi velení. 
Tyto důvody zamítnutí mohou vlivem roz­
voje vědy a techniky postupně ztrácet své 
opodstatnění a na určitém stupni vývoje 
stát se zcela neopodstatněné a metodu 
vlivem vzniku objektivních možností pro 
její uplatnění nemůžeme přijmout.

Samotný pojem heuristika je obtížně 
definovatelný 1 když není nikterak nový. 
Řekové nazývali heuristikou „umění hle­
dat pravdu“ a zahrnovali do ní metody 
studia, které napomáhaly vzniku nových 
objektů a vynálezů. Současná heuristika 
se zabývá hledáním a objevováním no­
vých postupů a metod pro řešení nových 
a neznámých problémových situací. Její 
rychlý rozvoj v poslední době do značné 
míry souvisí s hledáním cest úspěšného 
využití moderní výpočetní techniky к ří­
zení procesů, které až donedávna byly 
výlučně záležitostí člověka.
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Snaha usnadnit člověku tuto náročnou 
činnost pomocníkem — samočinným po­
čítačem — vyvolala potrebu poznat, jak 
člověk při řízení reaguje na novou situaci 
a to především proto, aby jeho některé 
činnosti mohl napodobit počítač.

Dá se říci, že heuristika v dnešním 
pojetí hledá podstatu rozdílu mezi mož­
nostmi samočinných počítačů a tvůrčími 
schopnostmi člověka v rozhodovacích pro­
cesech. Význačnou roli v úsilí výzkum­
níků zabývajících se automatizací řízení 
sehrál způsob práce samočinného počíta­
če, kde se složitá operace rozkládá na 
aperace elementární, které se krok po 
kroku řeší podle zadaného programu ma- 
tematicko-logickými postupy. Proto při 
analýze řídící činnosti člověka převládala 
snaha jeho chování algoritmizovat, tzn. 
rozložit je na dílčí operace zpravidla 
matematicky popsatelné a nalézt к nim 
předpis, který by stanovil pořadí, v jakém 
mají být dílčí operace vyplněny, к nalezení 
výhodného řešení. Tam, kde nebylo možné 
algoritmizovat přímo činnost člověka, byly 
vyhledávány algoritmy jiné, vycházející 
ponejvíce z matematické analýzy a umož­
ňujú:! nalézt nejvýhodnější řešení pro 
některé problémy rozhodovacího procesu. 
Tyto optimalizační postupy jsou dnes zná­
mé pod pojmem matematické programo­
vání. Pro problémy řešení metodami ma­
tematického programování je charakteris­
tické značně velké množství možných 
řešení.

Podstata postupu spočívá potom:
— v matematickém popisu množiny 

možných řešení;
— v obecném vyjádření vhodnosti jed­

notlivých řešení formou matematické 
funkce;

— v hledání takového řešení z mno­
žiny možných řešení, pro které matema­
tická funkce nebude podle účelu úlohy 
svého maxima či minima.

Praktickou použitelnost metod matema­
tického programování omezuje celá řada 
faktorů. Největší překážku tvoří realizace 
posledního bodu uvedeného postupu. Je to 
proto, že dosavadní poznatky matematiky 
neumožňují zcela exaktně nalézt maxi­
mum či minimum jakékoliv matematické 
funkce na zcela libovolné množině. Pokud 
existují algoritmy к získáni optimálního 
řešeni, pak kladou silné omezeni jak na 
tvar funkce, tak i na tvar množiny a 
způsob její definice. Tím vyvstává otázka, 
jak řešit ostatní problémy, jejichž mno­
žinu možných řešení můžeme matematic­
ky popsat a účel činnosti vyjádřit mate­
matickou funkcí.

Samočinné počítače s velkými operač­
ními rychlostmi vnukli lidem myšlenku, 
využít tyto prostředky к prozkoumání 
všech možných řešení vzájemným srov­
náním. Ukázalo se však, že i na výkon­
ných počítačích by tato činnost trvala 
dlouho a byla by proto neefektivní. Vý­
zkum se znovu vrátil ke zkoumání čin­
nosti člověka. Jednou z oblastí, u které 
byla studována činnost člověka při roz­
hodování, byla šachová hra. Její zvláštnost 
spočívá v tom, že šachista má před sebou 
stále se měnící situaci a je nucen trvale 
vypracovávat nové strategie i to, že ša­
chové figury mohou na šachovnici vytvo­
řil 10120 kombinací. К zajímavým výsled­
kům v tomto výzkumu dospěl doktor lech- 
nických věd, sovětský šachový velmistr 
M. M. Botvinik. Pomocí četných experi­
mentů prokázal, že šachista při hodnocení 
situace a promýšlení dalších tahů nesle­
duje celou šachovnici, ale do své kalku­
lace zahrnuje jen 3 až 6 figur. Sleduje 
pouze ty, které se bezprostředně účastní 
střetnutí a to jen na těch polích, kde 
jsou tato střetnutí možná.

Tento jev se často vyskytuje i v čin­
nosti velitele a štábu při výběru vhodné­
ho řešení a odlišuje se od hledáni opti­
málního řešení metodami matematického 
programování. Tak např. chceme-li nalézt 
nejkratší pochodovou osu pomocí samo­
činného počítače, můžeme к tomu užít 
Ford-Falkersonův algoritmus, který patří 
mezi metody matematického programová­
ní a u něhož se při hledání optimálního 
řešení prověřují všechny možné varianty 
řešení. Takto vybraná pochodová osa bu­
de zřejmě představovat nejkratší možný 
spoj. Naproti tomu důstojník operačního 
oddělení, pověřený stejným úkolem, bude 
vybírat osu tak, aby zvolené komunikace 
probíhaly co možná nejblíže a rovnoběžně 
s přímou spojnicí. Jeho řešení nemusí 
být nejlepší, neboť neprověřil všechny 
možné spoje, avšak určitě se nebude od 
optimálního výrazně lišit, při čemž к vý­
sledku dospěje mnohem jednodušeji. Do­
sáhl to tím, že se opřel o dřívější pozna­
tek a zkrátil množinu možných řešení. 
Tento přístup lze považovat za heuristic 
ký. Heuristický přístup používá v procesu 
vyhledávání řešení problému nebo postup­
ného rozhodování principy vedoucí 
к zmenšení nejistoty, jakožto směrnice 
к akci. Výpočetní postupy, které vychá­
zejí z heuristického přístupu a v nichž 
hledáme řešení za pomoci určitého obra­
tu, zkušenosti nebo intuice v jednotlivých 
krocích, o nichž předpokládáme, že by 
mohly vést к cíli, avšak nedovedeme to 
exaktně dokázat, nazýváme heuristickým 
programováním. Proto heuristický postup
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nezaručuje optimální řešení. Používáme jej 
proto, že nás v mnoha případech dovede 
к řešení, jež pro daný problém postačuje.

Počátek rozvoje soudobé heuristiky se 
vztahuje к roku 1957, kdy američtí vý­
zkumníci A. Nowell, J. Shaw a H. Simon 
publikovali popis heuristického programu 
nazvaného „Obecný řešitel problémů“. 
V tomto programu se při zadaných vý­
chozích podmínkách a přesně popsaném 
cíli uskutečňuje etapovitý převod situace 
výchozí v žádanou. V každé etapě se 
využívají heuristická pravidla, zmenšující 
rozsah možných variant řešení. Autoři při 
tom předpokládají, že lze v heuristických 
programech dosahovat pouze analogie 
s chováním člověka a nikoliv s jeho myš­
lením. Proti takovému pojetí heuristiky 
vznášejí námitky sovětští vědci, především 
V. N. Puškin, a poukazují na to, že heu­
ristické programy, které vycházejí z této 
koncepce, nemodelují tvořivý myšlenkový 
proces, ale uzavřený systém. Do něj je 
předem vložen seznam hypotéz a strategií 
o řešení problému v podobě programu a 
stroj podle určitého pravidla vybírá jednu 
hypotézu po druhé. Pro člověka je však 
charakteristické, že při řešení problému 
nejprve tvoří hypotézy a teprve potom 
dochází к jejich eliminaci. Proto součas­
ná heuristika, představovaná sovětskými 
vědci, vidí své těžiště v psychologickém 
výzkumu lidských tvůrčích procesů, ve 
kterých zkrácené hledání řešení sehrává 
jen pomocnou úlohu.

Dosavadní výsledky výzkumu nasvěd­
čují tomu, ž vzniku každé varianty v heu­
ristické činnosti předchází vytvoření ope­
rativně informačního modelu situace, kte­
rý sestává z dílčích prvků. Tento model 
vytváříme na základě zjištění vlastností 
prvků zkoumaného systému a stanovení 
vztahů mezi nimi. Konfrontujeme-li tyto 
poznatky s činností velitele při přijetí 
rozhodnutí, vidíme, že i on hodnotí nej­
prve každý prvek bojové situace, tj. 
nepřítele, vlastní vojska, terén atd. oddě­
leně a teprve potom na základě zjišťo­
vání vzájemných vztahů vytváří v mysli 
model bojové činnosti, ve kterém svazuje 
tyto prvky v jeden celek, na němž zkou­
má, jak to či ono řešení ovlivní vývoj 
situace. Rozhodující význam zde sehrává 
operačně taktické myšlení a vědeckost 
použitých metod v rozhodovacím procesu 
velitele a štábu.

Metody rozhodování lze podle stupně 
jejich objektivity rozdělit na:

1. empiricko-intuitivní,
2. vědecké,
3. smíšené. 
Empiricko-intuitivní metody nemůžeme 

pro jejich subjektivismus zcela zavrhnout,

musíme však omezovat prostor jejich čin­
nosti zaváděním vědeckých metod. Vzhle­
dem к tomu, že nelze oboje metody od 
sebe zcela odloučit, že je nutné využívat 
je společně, shrnujeme je do třetího typu 
metod, které vycházejí z empirie a shrnu­
jí v sobě prvky vědeckosti. Smíšené meto­
dy na současné úrovni poznání a součas­
ném stavu vědeckotechnického rozvoje 
patří mezi metody heuristické.

Pomocí těchto metod jsou hodnoceny 
a srovnávány varianty podle přednosti a 
nevýhod, bodovým hodnocením, stanove­
ním pořadí důležitosti, váhovým hodnoce­
ním apod. 1 když tyto metody nejsou zcela 
objektivní, mají svou použitelnost tam, 
kde nemůžeme matematicky vyjádřit cíl 
a množinu možných řešení (např. varianty 
měnící se v závislosti na terénu).

Heuristika v tomto případě vychází ze 
systémového přístupu к velení, jako к syn­
téze lidského činitele a věcného činitele. 
Heuristický přístup к řešení těchto otá­
zek znamená vycházet z myšlenkového 
procesu velitele, přihlížet к existující tech­
nice, určit dělící čáru mezi činností člo­
věka a stroje a zobecněné poznatky z myš­
lenkového procesu aplikovat při tvorbě 
modelů pro samočinný počítač.

Avšak využití heuristických metod je 
širší než řešení naznačeného problému. 
Heuristika používá principy vedoucí 
к zmenšení nejistoty а к redukování ne­
určitosti i v nepředvídaných situacích a 
v situacích, pro které neexistuje žádný 
formální model nebo analytické řešení. 
To je pro rozhodovací procesy ve velení 
velmi cenné. Využívání heuristiky ve ve­
lení umožňuje v současné situaci, kdy 
využívání exaktních metod je omezeno 
okamžitou nedosažitelností prostředků vý­
početní techniky, vhodně slaďovat zkuše­
nosti a intuice s vědeckými metodami a 
prostředky mechanizace a automatizace 
velení.

Výčet heuristických metod není tímto 
vyčerpán. V rozhodovacích procesech mů­
žeme účinně využívat heuristickou meto­
du „útoku na zdravý rozum“, heuristic­
kých sítí metody expertiz, ankety a ko­
misí a další méně známé metody.

Heuristické metody uplatňujeme zejmé­
na v těch roztodovacích procesech, kde je 
mnoho rozhodovacích kritérií — tzv. vek­
torové kritérium. Optimalizace jen jednoho 
kritéria je podstatou omezení použitelnosti 
matematického programování v rozhodo­
vacích procesech, kde zpravidla existuje 
více kritérií, přičemž některé z nich jsou 
1 protikladné. Zde nastupují metody, které 
v mnohokriteriálním procesu rozhodování 
řeší z velké části právě tyto problémy.
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Při analýze složitých systémů, ve kte­
rých jsou předmětem výzkumu složité 
situace, anebo dlouhodobé perspektivní 
plány, nemůžeme vystačit s teorií operač­
ního výzkumu, ve které hlavní místo za­
ujímají matematické metody. V tomto pří­
padě matematické metody budou doplně­
ním heuristických metod.

Při řešení vojenských problémů se heu­
ristické metody mohou uplatnit hlavně 
v oblasti rozpracování základů struktury 
ozbrojených sil a při rozpracování poža­
davků, kterým by mohl odpovídat jednot­
livé zbraňové systémy druhů ozbrojených 
sil a druhů vojsk к předpokládané době.

Z hlediska zkoumání a racionalizace 
metod práce velitelů a štábů nás heuris­
tické metody zajímají ze dvou hledisek.

1. Využití těchto metod při vytvoření 
modelu práce velitelů a štábu při přípravě 
a vedení soudobých operací (tj. popis čin­
ností).

2. Využití těchto metod při optimali­
zaci práce velitelů a štábů při přípravě 
soudobých operací.

Při automatizaci velení sehraje heuris­
tika významnou roli, především při zavá­
dění nových výkonných samočinných po­
čítačů 3. generace. U dřívější generace 
bylo rozšiřování počtu operačně taktic­
kých úloh omezeno především rychlostí 
počítačů a kapacitou paměti. U nové gene­
race je limitující faktor poznání. Vy­
vstává otázka, co a jak dál řešit. Při hle­
dání odpovědi může být heuristika rovněž 
dobrým pomocníkem.

Rozhodnuti velitele je základem pro rozpracování všech dalších opatření velení 
vojskům. Efektivní výsledky těchto opatření dané úspěšným splněním stanovených bojo­
vých úkolů jsou podmíněny splněním určitých předpokladů. Základním požadavkem je, 
že rozhodnutí musí odrážet specifiku objektivních zákonitostí bojových činností v kon­
krétní situaci. К tomu přispívá i výběr vhodných metod, jejich použití v rozhodovacím 
procesu velitele к objektivizaci jeho rozhodnutí.

К těmto metodám se řadí i heuristika, která je dosud nedopracovaná, avšak její 
význam a pozornost, které jí věnují v Sovětském svazu, Polské lidové republice, 
Německé demokratické republice a jiných socialistických zemích svědčí o tom, že 
její rozvoj zejména v souvislosti s realizací závěrů květnového plenárního zasedání 
ÚV KSČ 1974 by neměl v Československé lidové armádě zůstat bez povšimnutí. Přede­
vším proto, že na řadu problémů může heuristika dát odpověd již dnes.
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Plukovník ing. Otakar Vlach, CSc.

K ČINNOSTI 
STÍHACÍHO LETECTVA 
V PROTIVZDUŠNÉ 
OBRANE STÁTU

V padesátých letech přicházely do výzbroje nejmodernějších armád v ma­
sovém měřítku protiletadlové rakety různých typů. Jejich vysoká efektivnost 
při ničení vzdušných cílů vyvolala některé tendence na snížení významu stí­
hacího letectva v protivzdušné obraně vůbec a v protivzdušné obraně státu 
zvláště. Tyto tendence byly záhy překonány. Ukázalo se, že stíhací letectvo 
má plné opodstatnění své existence a že je nelze ani v protivzdušné obraně 
státu nahradit žádným jiným bojovým prostředkem, tedy ani nejúčinnějšími 
a nejmodernějšími typy protiletadlových raket.

Stíhací letectvo zůstává nadále vysoce aktivním prostředkem protivzdušné 
obrany. Pouze společným úsilím hlavních aktivních prostředků protivzdušné 
obrany, tj. protiletadlovým raketovým vojskem a stíhacím letectvem, můžeme 
splnit úkoly protivzdušné obrany.

Úvodem chci ještě zdůraznit, že nebudu v dalším srovnávat výhody a ne­
výhody protiletadlových raket a stíhacího letectva. К těmto otázkám bylo jed­
nak již hodně napsáno a jednak tyto výhody a nevýhody (přednosti a ne­
dostatky) zcela logicky vyplývají z vlastností protiletadlové rakety a stíhacího 
letounu. Chci ukázat na některé specifické otázky bojové činnosti stíhacího 
letectva v protivzdušné obraně státu. Při posuzování úlohy, určení a úkolů 
stíhacího letectva protivzdušné obrany státu při existenci vysoce účinných 
protiletadlových raket se může zdát, že stíhací letectvo bude mít podstatně 
snažší úlohu, než tomu bylo v minulosti. Ve skutečnosti však tomu tak není. 
Pro stíhací letectvo zůstávají nadále velmi náročné a složité úkoly. Můžeme 
říci, že úkoly ještě složitější, než tomu bylo dříve. To je dáno objektivně prud­
kým vývojem soudobých prostředků vzdušného napadení v nejširším slova 
smyslu, tj. jejich kvalitou, množstvím, takticko-technickými vlastnostmi atd.

Možnosti prostředků vzdušného napadení jsou dnes nesmírné. Rakety typu 
„Země—země“ jsou při použití jaderných náloží mohutnými strategickými, 
operačními a taktickými prostředky ničení. Soudobé, běžně zavedené, byť nej-
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modernější prostředky protivzdušné obrany jsou proti těmto raketám zcela 
neúčinné. Protivzdušná obrana, která je schopna svést účinný boj s raketami 
všech typů, vyžaduje zcela specifických prostředků a řešení a z těchto důvodů 
se již vymyká pojmu „protivzdušná obrana“ a uvádíme ji pod pojmem „proti­
raketová obrana“. V článku se nebudu zabývat protiraketovou obranou. Proto 
v dalším pod pojmem prostředky vzdušného napadení chápu letouny a bezpi- 
lotní prostředky vzdušného napadení, které můžeme z hlediska jejich taktic- 
ko-technických vlastností ničit prostředky protivzdušné obrany, tj. protileta- 
dlovými raketami a stíhacím letectvem. Ještě chci podotknout, že ani z těchto 
pohledů není úloha soudobé protivzdušné obrany lehká, což vyplývá 
z rozvoje a možností klasických prostředků vzdušného napadení, především 
letectva.

Možnosti soudobých letounů jsou dány jednak jejich technickými para­
metry, prostředky ničení používané letectvem, vybavením letounů zabezpečo­
vacími prostředky všeho druhu a způsoby strategického, operačního a taktic­
kého použití.

Z technických parametrů soudobých reaktivních letounů vyniká především 
jejich rychlost, která u dnes běžně zavedených typů se pohybuje okolo 2 500 
km/hod a která je z hlediska protivzdušné obrany jedním z limitujících prvků. 
Rychlost soudobých letounů má přímý vliv na všechna opatření protivzdušné 
obrany, aby nepřátelské letouny:

— vůbec nepronikly nad státní území nebo bráněné objekty,
— pokud již nad státní území proniknou, aby nesplnily stanovený bojový 

úkol,
— pokud již úkol splní (úder na plánovaný objekt), aby následky po úde­

ru byly co nejmenší.
V tabulce 1 uvádím časy, které má protivzdušná obrana к dispozici к pří­

pravě všech aktivních i pasivních opatření při různých rychlostech nepřátel­
ských letounů a různé vzdálenosti jejich zjištění před státní hranicí (objek­
tem úderu).

Tabulka 1

Rychlost cíle v km/h
Vzdálenost zjištění cíle od státní hranice v km

500 400 300 200 100 50

300 100' 80' 60' 40' 20' 10'
600 50' 40' 30' 20' 10' 5'

1 1200 25' 20' 15' 10' 5' 2,5'
1800 17' 13' 10' 6,6' 3,3' 1,6'
2400 12,5' 10' 7,5' 5' 2,5' 1,2'

Tabulka 1 názorně ukazuje, jaké časové nároky na dnešní protivzdušnou 
obranu klademe, zvláště chceme-li dosáhnout toho, aby nepřátelské letouny 
nepronikly nad území státu, tedy aby byly zničeny ještě před státní hranicí 
nebo v krajním případě v okamžiku přeletu státní hranice. Z tabulky vyplývá, 
že čím je větší rychlost cíle a čím menší je vzdálenost zjištění cíle, tím kratší 
máme čas к přípravě příslušných opatření z hlediska zásahu proti cíli. Od 
určité meze jsou časy zásahu prostředky protivzdušné obrany kritické. Z toho
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vyplývá důležitý závěr, že při kritických situacích a při požadavku nedovolit 
nepřátelským letounům proniknout nad vlastní území, musíme připravit již 
předem opatření к zásahu proti nim. Tato opatření se budou týkat především 
stíhacího letectva, které může být ve vzduchu ještě před zjištěním vzdušných 
cílů a bezprostředně po jejich zjištění proti nim zasahovat. Proto také z hle­
diska včasného zásahu proti vzdušným cílům v soudobých podmínkách na­
bývá na významu přepad stíhacím letectvem ze střehu ve vzduchu. Tento způ­
sob bojové činnosti je vlastní pouze stíhacímu letectvu. Pouze stíhací letectvo 
je schopno ničit vzdušného nepřítele ve velkých vzdálenostech od státní hra­
nice nebo bráněného objektu.

Požadavek včasného zničení vzdušného nepřítele platí zvláště v podmín­
kách jaderné války. Zásada, že každý vzdušný cíl musíme včas zničil zde 
zvlášť stojí v popředí, protože každý letoun může nést jadernou pumu.

Zásah stíhacího letectva v co největší vzdálenosti od státní hranice nebo 
bráněného objektu zdůvodňujeme také tím, že soudobé bojové letouny mohou 
к ničení důležitých objektů používat řízených střel typu „Vzduch—země“ 
z relativně značných vzdáleností.

Boj stíhacího letectva ze střehu ve vzduchu je nenahraditelný a v někte­
rých případech je to jediný způsob bojové činnosti, má-li protivzdušná obrana 
splnit své úkoly. Tento způsob bojové činnosti vyžaduje však značných sil 
stíhacího letectva. Z tohoto důvodu nebude stíhacího letectva nikdy dostatek.

Kromě vysokých rychlostí letounů, dalším významným technickým para­
metrem, který má vliv na použití prostředků protivzdušné obrany státu, je 
jejich značná horizontální a vertikální manévruschopnost. Možnost změny 
směru letu, zvlášť při velkých rychlostech letu, dává letectvu nepřítele před­
poklad к překvapivému proniknutí do prostorů cílů, zejména jde-li o změnu 
v určité, pro protivzdušnou obranu kritické době. Za tuto kritickou dobu mů­
žeme považovat okamžik, kdy bylo rozhodnuto o komplexních opatřeních vy­
plývajících z náletové situace, tj. o zásahu proti cíli (kdo jej bude ničit, kdo 
bude zasahovat ze zálohy, kde bude z hlediska náletové situace vyhlášen 
letecký poplach atd.J. Náhlá změna směru letu v této kritické době vyvolá 
potřebu nového rozhodnutí a nových opatření, která sice můžeme předvídat, 
ale presto potřebují určitý čas к jejich realizaci. Za určitých okolností mohou 
tyto změny spotřebovat tolik času, že zásah prostředky protivzdušné obrany 
může být tak opožděn, že nepřátelský letoun (skupina letounů) splní svůj 
úkol. Možný příklad takové situace — viz obr. 1.

Z obr. 1 je patrné, že cíl letící do prostoru bráněného protiletadlovými 
raketami byl tomuto útvaru přidělen. Stíhací letectvo mělo působit proti cíli 
přepadem ze střehu na letišti v případě, že cíl nebude zničen protiletadlovými 
raketami. Bod C nám určuje místo a okamžik zjištění cíle na trati letu. Bod R 
je místem, kdy byl cíl v okamžiku, kdy došlo к rozhodnutí a opatřením pro 
zásah proti němu. Dále je po minutách zakreslena skutečná trať letu letounu 
cíle i situace vlastních stíhacích letounů, které v okamžiku R dostaly rozkaz 
ke vzletu. Bodem U je znázorněn prostor a čas úderu nepřátelského letounu 
a bodem Z prostor a čas zásahu vlastních stíhačň. Tento velmi jednoduchý 
příklad jen potvrzuje, co jsem uvedl к rychlosti a manévruschopnosti dneš­
ního letectva. К popsanému případu by nedošlo za předpokladů:

— za prvé, kdy letoun cíl nezměnil trať letu nebo
— za druhé, kdyby stíhací letoun vedl bojovou činnost ze střehu ve vzdu­

chu a přehrazoval v možných prostorech Si, S2, S3. V každé z těchto možností
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bylo možné zasáhnout stíhacím letectvem včas, tj. do splnění úkolu nepřátel­
ským letounem.

Z tohoto případu můžeme vyvodit tyto závěry:
— za dané situace jsme mohli aktivně zasáhnout proti nepřátelskému 

letounu pouze stíhacím letectvem, protože objekt úderu leží mimo prostor 
účinné působnosti protiletadlových raket,

— stíhací letectvo je schopné působit do libovolných prostorů, při čemž 
vzdálenost těchto prostorů od letišť je omezena pouze doletem daného typu 
stíhacího letounu,

— včasný zásah stíhacím letectvem byl možný při správné volbě způsobu 
jeho bojové činnosti, tj. ze střehu ve vzduchu, aniž by změna tratě letu vzduš­
ného cíle tento včasný zásah ovlivnila.

Tento příklad znovu potvrzuje nezbytnost bojové činnosti stíhacího letec­
tva ze střehu ve vzduchu a z toho vyplývající vysoké nároky na bojové úsilí 
stíhacího letectva a tím i na jeho celkové množství.
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Obdobný vliv na činnost prostředků protivzdušné obrany má manévr letou- 
nu-cíle výškou, tedy manévr v rovině vertikální. Manévr výškou umožňuje 
skrytý let ke státní hranici nebo objektu úderu a splnit bojový úkol z optimál­
ních výšek. Kombinací horizontálního a vertikálního manévru může, zvláště 
při větším množství cílů, popř. při použití klamných cílů, poměrně značně 
dezorientovat protivzdušnou obranu.

Skrytý let к cíli z hlediska profilu letu a vytvoření takových podmínek, 
aby radiotechnické prostředky protivzdušné obrany zjistily letouny co nej­
později, dosahuje letoun především lety v malých a přízemních výškách. Tím 
se dostáváme к jednomu z nejsložitějších problémů současné protivzdušné 
obrany, tj. к otázce boje s nízkoletícími cíli. Vysoce účinné aktivní prostředky 
protivzdušné obrany, především tedy protiletadlové rakety a stíhací letectvo, 
donutily úderné letectvo к snížení výšek letu na krajní hranici nebo jinak 
řečeno pod hranici možnosti jeho zjištění radiotechnickými prostředky, účin­
né palby protíletadlových raket a bezpečného zásahu stíhacího letectva. Od 
určitých výšek až po výšky stratosférické, pokud si nepřátelské letectvo nevy­
bojuje nadvládu ve vzduchu, bude jeho činnost pod nepřetržitou úhrozou zni­
čení. Soudobé přesné navigační prostředky dovolují však lety ve vysokých 
rychlostech v tak malých výškách, že zvláště v členitém terénu je zjištění, 
plynulé vedení i včasné ničení vzdušných cílů velmi problematické. Přesto, 
že otázkám boje s nízkoletícími cíli věnujeme mimořádnou pozornost, že jsou 
stanoveny zásady boje s nízkoletícími cílí, v teorii se objevují stále nové 
náměty a v praxi je ověřujeme, nelze považovat tento problém za uspokojivě 
vyřešený. I v tomto boji s nízkoletícími cíli sehrává významnou úlohu stíhací 
letectvo. Přes nejdokonalejší radiotechnické prostředky к zjišťování vzduš­
ného nepřítele a prostředky navedení, zbývá mnohdy proti nízkoletícím cílům 
jako jediný a nejspolehlivější prostředek zjištění zrakem nebo pomocí palub­
ních radiolokátorů a neprodlený zásah po zjištění cíle. Úspěšný boj stíhacího 
letectva s nízkoletícími cíli je možný za určitých předpokladů. К prvním 
z nich patří opět vedení bojové činnosti ze střehu ve vzduchu, přehrazení 
možných náletových směrů a dostatečná hustota přehrazujících stíhačů, vy­
hovující povětrnostní podmínky pro pozorování vzdušného prostoru zrakem 
a vhodné využití konfigurace terénu na daných náletových směrech. Vedení 
boje s nízkoletícími cíli bude tím účinnější, čím dále od státní hranice (brá­
něného objektu) bude stíhací letectvo střeh ve vzduchu uskutečňovat. Na 
obr. 2 uvádím princip bojové činnosti stíhacího letectva proti nízkoletícímu 
cíli.

Celý problém boje s nízkoletícími cíli není však zdaleka tak jednoduchý 
jak uvádí obr. 2. Záleží zde na mnoha faktorech, které musíme v taktice stí­
hacího letectva brát v úvahu. Podstatou však je skutečnost, že vést účinný 
boj s nízkoletícími cíli může za určitých okolností pouze stíhací letectvo. Pro­
tože malé a přízemní výšky bude nepřátelské letectvo využívat v maximální 
možné míře, budou i zde požadavky na stíhací letectvo značné.

Složitá situace pro protivzdušnou obranu může nastat, jestliže nepřítel 
použije prostředky radioelektronického boje. Podaří-li se mu byť dočasně zce­
la nebo z velké části zarušit zjišťovací, naváděcí a řídící radiolokační stanice 
a zabránit tak protivzdušné obraně včas zjišťovat, plynule vést a aktivně 
působit proti vzdušným cílům, pak i zde bude těžiště boje se vzdušným nepří­
telem ležet na stíhacím letectvu. Zjištění cílů útokem nebo pomocí palubních 
radiolokátorů a jejich ničení podle rozhodnutí osádek stíhacího letectva ve
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vzduchu může být v některých fázích pro splnění úkolů protivzdušné obrany 
rozhodující.

Rychlost soudobých letounů, jejich vysoká horizontální a vertikální ma- 
névruschopnost, možnost využívat malých a přízemních výšek, široké zasa­
zení prostředků radioelektronickéo boje vyžaduje, abychom nepřátelské letec­
tvo zjistili a proti němu zasáhli v co největší vzdálenosti od státní hranice 
nebo bráněného objektu. To je zvlášť důležité při možných hromadných úde­

rech nepřátelského letectva. Úkolem stíhacího letectva tedy bude v prvé řadě 
sledovat vzdušnou situaci za hranici dosahu vlastních radiolokačních pro­
středků v příslušných výškách a za druhé bezprostředně po jejich zjištění 
je ničit. Oba tyto úkoly jsou velmi náročné a složité již proto, že v mnoha 
případech vyžadují vedení bojové činnosti nad územím nepřítele a to v takové 
hloubce, která odpovídá potřebám včasného zjištění 1 včasného ničení vzduš­
ných cílů. К bojové činnosti stíhacího letectva protivzdušné obrany státu nad 
územím nepřítele musíme vytvořit alespoň zásadní předpoklady, které spočí­
vají v určité volnosti jednání stíhacího letectva v daných prostorech. Proto 
v zájmu stíhacího letectva protivzdušné obrany státu bude nutné ničit v roz­
hodujících prostorech [na předpokládaných náletových směrech) prostředky 
protivzdušné obrany nepřítele, především jeho protiletadlové rakety jinými 
prostředky, především frontovým letectvem a dalšími prostředky frontu a vše- 
vojskových armád.

Dnešní taktika úderného letectva spočívá v hromadné bojové činnosti vel­
kého počtu malých skupin letounů i jednotlivých letounů na široké frontě. 
To pochopitelně klade i vysoké nároky na hromadné použití sil a prostředků 
protivzdušné obrany státu, tedy i stíhacího letectva. Hromadnou bojovou čin­
nost stíhacího letectva musíme předem plánovat podle předpokládaných a 
možných variant bojové činnosti nepřátelského letectva a sladit s bojovou 
činností protiletadlových raket co do prostoru, času a výšek, dále s prostřed­
nictvím protivzdušné obrany vojsk a sousedy. Stíhací letectvo protivzdušné
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obrany státu musí bezpečně bránit především objekty, směry a prostory, které 
nebrání žádné jiné prostředky protivzdušné obrany, především tedy protileta- 
dlovým dělostřelectvem. Lze předpokládat, že především prostory a směry, 
které nebrání protiletadlové rakety bude nepřátelské letectvo využívat к to­
mu, aby proniklo do prostoru cílů. Proto také náletové směry nepovedou na 
směrech a prostorech hlavních uskupení prostředků protivzdušné obrany, ale 
mimo ně, tedy mimo prostory dislokace protiletadlových raket. Tzn., že všech­
ny mezery v systému protiletadlového raketového vojska musí vyplnit stíhací 
letectvo. Bojové úsilí stíhacího letectva můžeme soustředit na libovolné směry 
a prostory, které mohou být i značně vzdáleny od prostorů rozmístění stíha­
cího letectva (letišť). Tyto vzdálenosti limituje pouze taktický a v některých 
případech dokonce operační dolet stíhacích letounů. Schéma bojové činnosti 
stíhacího letectva za této situace uvádím na obr. 3.

Bojová činnost stíhacího letectva na operační dolet vytváří zvlášť výhodné 
podmínky pro nepřetržité a dlouhodobé působení proti nepřátelským letou­
nům. Operační dolet dnešních stíhacích letounů je několik set kilometrů. To 
umožňuje přenášet bojové úsilí stíhacího letectva i na velmi vzdálené náletové 
směry. Soustředěné použití stíhacího letectva na těchto důležitých náletových 
směrech, které se mohou mimo jiné velmi často měnit, vytváří předpoklady 
pro vysokou koncentraci sil stíhacího letectva a tím získání převahy nad le­
tectvem nepřítele v relativně malých a omezených prostorech. Tyto vlastnosti, 
tj. soustředit v krátkém čase značné síly v libovolném prostoru, má pouze 
stíhací letectvo. Tato vlastnost bude zejména cenná v takových situacích, kdy 
nepřítel s cílem dosáhnout úspěchu v některých rozhodujících prostorech
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použije v nich koncentrovaných sil svého letectva. To přichází v úvahu pri 
úderech na rozhodující objekty na území státu, pri vysazování operačních 
vzdušných výsadků apod. Schéma koncentrace sil stíhacího letectva — viz 
obr. 4.

Z hlediska protivzdušné obrany státu budou nejdůležitější prostory a ob­
jekty bránit protiletadlové rakety. Na tyto prostory a objekty se však také 
bude soustřeďovat bojová činnost letectva nepřítele, pokud zde nebudou pou­
žity strategické, operační nebo operačně taktické rakety. V případech kdy 
nepřátelské letectvo bude působit do prostorů bráněných protiletadlovými ra­
ketami, pak prvořadými objekty ničení budou postavení protiletadlových raket, 
jejichž zničení nebo umlčení dává předpoklad к volnosti jednání letectva 
v těchto prostorech a ke splnění úkolů. V takových případech zpravidla do­
jde к narušení palebného systému protiletadlových raket, tj. vyřazení několi­
ka nebo všech palebných postavení [prolomení protivzdušné obrany). Na 
takto vzniklou situaci může reagovat neprodleně opět pouze stíhací letectvo, 
které je schopné okamžitě soustředit nebo přenést bojové" úsilí do těchto 
prostorů.

Obdobná situace nastane zpravidla i v případech, kdy protiletadlové ra­
kety budou tvořit souvislá pásma. Průlet letectva souvislými pásmy bude si 
nepřítel zabezpečovat vyřazením protiletadlových raket na jednom nebo ně­
kolika směrech (rovněž prolomením protivzdušné obrany). Vzniklé mezery 
v palebném systému protiletadlových raket může přehrazovat opět stíhací 
letectvo — viz obr. 5.

Další vážný problém u protivzdušné obrany je ničení pomalu letících cílů 
v malých výškách. Jde zejména o vrtulníky, které mohou letět v přízemních 
výškách, využívat plně konfigurace terénu a pronikat nepozorovaně do znač­
ných hloubek státního území zvláště za snížené dohlednosti nebo v noci. Je
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pravda, že tyto pomalu a nízko letící cíle můžeme snadno ničit jednoduchými 
palebnými prostředky, tj. ručními zbraněmi, protiletadlovými kulomety a ma- 
lorážními protiletadlovými kanóny. Pokud však těmito prostory proniknou, 
je jejich plynulé vedení a sledování radiotechnickými prostředky nemožné. 
Rovněž použití protiletadlových raket proti těmto cílům je velmi problematic­
ké. Spíše naopak, tyto cíle mohou nepozorovaně pronikat do prostorů paleb­
ných postavení protiletadlových raket a účinně je ničit. Protože tyto pomalu 
letící cíle budou k dezorientaci protivzdušné obrany maximálně využívat změ­
ny tratě letu, bude jediným prostředkem pro jejich vyhledání a ničení stíhací 
letectvo, vyzbrojené odpovídajícími typy stíhacích letounů a schopné vést boj 
s pomalými, vysoce manévruschopnými cíli v několika metrech nad zemí.

V článku jsem chtěl ukázat, že stíhací letectvo je v podmínkách soudobé 
protivzdušné obrany státu nenahraditelné a nepostradatelné. Plní zejména ty

úkoly, které není schopen plnit žádný jiný druh vojska protivzdušné obrany. 
Současně však je třeba vidět i správné místo stíhacího letectva vedle tak 
účinných prostředků jako jsou protiletadlové rakety. Protiletadlové rakety 
nesmírně usnadňují činnost stíhacího letectva a umožňují soustřeďovat jeho 
úsilí pouze na určité prostory, směry a časové úseky, které jsem uvedl. Do­
vedné využití vlastností stíhacího letectva, především jeho vysoké manévru- 
schopnostl, schopnosti samostatného působení, možnosti soustředění značných 
sil v krátkém čase na kritické prostory a směry, velký okruh účinnosti, včetně 
možnosti vést bojovou činnost nad územím nepřítele, dává předpoklad pro boj 
s letectvem nepřítele za nejrůznějších i velmi složitých podmínek.
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Podplukovník doc. ing. Čestmír J i r s á k, CSc.

K ÚČINNOSTI 
A HOSPODÁRNOSTI 
RAKETOVÝCH ÚDERU

Základní požadavek bojového použití raketového vojska jsou včasné údery 
s vysokou účinností a hospodárností. Ke splnění tohoto požadavku musíme 
v celém procesu řízení dovedně vytvářet nutné předpoklady. Jedním z rozho­
dujících z nich je zabezpečení nezbytné přesnosti přípravy a uskutečnění 
raketového úderu. Protože tento problém nezhrnuje jenom úzce odbornou zá­
ležitost práce příslušníků raketového vojska a dělostřelectva, ale bezprostřed­
ně se promítá i do účinnosti vševojskových velitelů a štábů, považuji za uži­
tečné některé základní skutečnosti osvětlit.

Účinnost a hospodárnost úderu

Raketový úder je doprovázen celou soustavou jevů, jejichž průběh i výsle­
dek není předem jednoznačně determinován a kterým proto říkáme jevy 
náhodné. Proto také výsledek každého jednotlivého úderu, tj. dosažený účinek 
představuje zvláštní neopakovatelnou hodnotu určité náhodné proměnné. Tuto 
náhodou proměnnou nazýváme účinností úderu a její jednotlivé zvláštní hod­
noty představují účinky úderu. Ke kvantitativnímu posouzení účinnosti úderu 
používáme určitých parametrů, které v souladu s obecnou teorií náhodných 
proměnných nesou označení charakteristiky účinnosti nebo také míry účin­
nosti.

Při úderu na jednotlivý cíl (u něhož připouštíme pouze dvojí možný vý­
sledek, tj. buď bude, nebo nebude zničen) považujeme za základní charakte­
ristiku účinnosti pravděpodobnost zničení P. Vzhledem к tomu, že jde o cíle 
vysoké důležitosti, požadujeme při plánování úderů, aby tato pravděpodobnost 
byla co největší. Za teoreticky i prakticky postačující hodnotu pokládáme 
p = 0,9 čili 90 %.

Skupinový cíl můžeme úderem vyřadit celý nebo pouze jeho určitou část, 
nebo vůbec ne. Za základní míru účinnosti považujeme spolehlivě zničenou 
část cíle s0, která udává dolní hranici vyřazené části cíle, u niž je spolehlivost 
vyřazení 90%. Pro zničení skupinového cíle požadujeme, aby platilo so > 0,40
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(tj. 40 % z celkového plošného obsahu cíle], V tomto případě můžeme s 90% 
pravděpodobností očekávat, že bude zničeno alespoň 40 % daného skupino­
vého cíle.

Výpočetnímu procesu, v němž zjišťujeme charakteristiky účinnosti, říkáme 
hodnocení účinnosti. Tvoří důležitou součást operačního i palebného pláno­
vání. К tomu máme ve štábech na příslušných stupních zpracovány a využí­
váme vhodné metodiky i výpočetní pomůcky.

Druhou nezbytnou složkou plánování je určení nutné mohutnosti jaderné 
náplně Q. Tuto mohutnost volíme tak, abychom v daných podmínkách (druh 
cíle a jeho velikost, druh použitého prostředku, výška výbuchu, dálka střelby) 
zaručili dosažení požadované velikosti míry účinnosti. Při úderu na jednotlivý 
cíl má zvolená mohutnost jaderné náplně zaručit dosažení P ž 0,9 a při úderu 
na skupinový cíl dosažení s0 ä 0,4. Můžeme-li úder na daný cíl vést různými 
palebnými prostředky a různými mohutnostmi náplní (z nichž ovšem všechny 
splňují předchozí podmínku dosažení předepsané hodnoty míry účinnosti), 
je jistě účelné zvolit ten prostředek, u něhož je nutná mohutnost jaderné 
náplně nejmenší. Tím umožníme splnit s danou sumou mohutností jaderných 
náplní větší objem palebných úkolů, tj. hospodárněji využít přidělených pro­
středků. Tak vlastně slouží nutná mohutnost náplně Q к hodnocení hospodár­
nosti úderu a považujeme ji proto za kvantitativní charakteristiku hospo­
dárnosti.

Vliv přesnosti úderu na jeho účinnost a hospodárnost
Přesnost úderu závisí na velkém počtu náhodných chyb při přípravě prvků, 

na různých malých (v rámci přípustných tolerancí) náhodných nepřesnostech 
při výrobě rakety a pohonných hmot a konečně i na náhodném kolísání pod­
mínek letu rakety. Všechny tyto vlivy způsobují náhodnou odchylku epicentra 
od stanoveného záměrného bodu, čímž ovlivňují přesnost úderu. Pro zjedno­
dušení dalších úvah předpokládáme, že možnost výskytu chyb je ve všech 
směrech stejná, tj. že jde o chyby kruhové, jako kvantitativní charakteristiky 
přesnosti používáme kruhové pravděpodobné úchylky úderu, kterou označu­
jeme symbolem Úp. Pravděpodobnostní rozložení chyb úderu je rozložením 
normálním (Gaussavým). Pravděpodobnost, že epicentrum padne působením 
chyb úderu do kruhu o poloměru Ro se středem v záměrném bodě, znázorňuje 
obr. 1. Říkáme jim stručně pravděpodobnosti zásahu kruhu epicentrom. Polo­
měr tohoto kruhu Ro, vynesený na vodorovné ose je vyjádřen v pravděpodob­
ných úchylkách úderu Op.

Údajů obr. 1 můžeme také využít к vyslovení definice pravděpodobné 
úchylky úderu:

Pravděpodobná úchylka úderu Op představuje poloměr takového kruhu se 
středem v záměrném bodě, u něhož je pravděpodobnost zásahu epicentrem 
P = 0,2034.

Z obr. 1 můžeme též získat odpověď na důležitou otázku: jak velký polo­
měr, u něhož je pravděpodobnost zásahu epicentrem P = 0,9? Z grafu zjistí­
me, že tento poloměr je Ro = 3,2 Op. Při úderu na jednotlivý cíl požadujeme, 
aby pravděpodobnost jeho zničení byla P = 0,9. Zanedbáme-li relativně malé 
rozměry takového cíle, můžeme konstatovat, že к jeho zničení dojde právě 
tehdy, bude-li poloměr účinku jaderné náplně Rz alespoň tak veliký, jako po­
loměr kruhu, u něhož je pravděpodobnost zásahu epicentrem P = 0,9. Tento
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Obr. 1. PravdČpodobnost, te epicentrum padne do kruhu o polomčru Po-

Obr. 2. Uutna mohutnost jaderna naplní 61 pro zničeni ala , 
v závislosti na velikosti pravděpodobné úchylky úderu up.



poloměr je však roven 3,2 Úp. Bude-li tedy platit Rz = 3,2 Úp, bude splněna 
požadovaná podmínka účinnosti a cíl bude s 90% pravděpodobností zničen. 
Je tedy patrno, že hospodárnost úderu na jednotlivý cíl, charakterizovaná nut­
nou mohutností jaderné náplně Q, závisí na přesnosti úderu, charakterizované 
velikostí pravděpodobné úchylky úderu Úp. Tuto závislost graficky znázor­
ňuje obr. 2.

Na jeho vodorovné ose jsou vyneseny velikosti pravděpodobné úchylky Úp 
(v km) a na svislé mohutnosti jaderné náplně Q (v kt) nutné pro zničení cíle. 
Zakreslená plná křivka zobrazuje závislosti obou hodnot při úderu na jednot­
livý cíl typu řízená střela na odpalovacím zařízení.

Ke zničení skupinového cíle je nutné, aby So 2 0,4. Z obr. 3 je patrno, že 
nutný poloměr účinku střely Rz je v tomto případě roven předchozí hodnotě 
3,2 Úp, upravené o určitou hodnotu △ R, jejíž velikost závisí na poloměru 
skupinového cíle. Je tedy i při úderu na skupinový cíl jeho hospodárnost zá­
vislá na přesnosti. Graficky je tato závislost znázorněna na obr. 2 čárkovaně. 
Vypočítané hodnoty platí pro živou sílu v obrněných transportérech rozmístě­
nou na kruhu o poloměru 1 km.

Obr. 3. Wutny polomčr účinku strely Rz pči uderu na skupinovej cil 
o polomdru R c. '
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Podmínky pro přesnost úderu

Ukázal jsem již, že hospodárnost úderů podstatně závisí na přesnosti. Dále 
sledujeme, jaké podmínky ovlivňují přesnost úderu.

Chyby, kterými je doprovázena příprava a sám raketový úder, můžeme 
dělit do těchto skupin:

— určení souřadnic cíle,
— topograficko-geodetícké připojení a orientace,
— povětrnostní přípravy,
— balistické a technické přípravy,
— tabulek střelby,
— technického rozptylu.

Chyby jednotlivých skupin působí navzájem nezávisle a způsobují ve svém 
výsledku celkovou náhodnou chybu úderu, charakterizovanou pravděpodob­
nou úchylkou úderu Op. Z tohoto výčtu dílčích chyb je patrné, že na výsledné 
přesnosti úderu se svou prací podílejí — kromě příslušníků raketového vojska 
— i zástupci dalších odborností. Jsou to především zpravodajské orgány a pří­
slušníci různých průzkumných útvarů a jednotek, kteří dodávají nezbytné 
údaje o cíli. Dále to jsou orgány, útvary a jednotky, které se podílejí na topo- 
graficko-geodetickém zabezpečení činnosti raketového vojska a orgány a jed­
notky, které se zúčastní na povětrnostním zabezpečení. Rozbor otázek přes­
nosti je proto zaměřen především na tyto oblasti, v nichž raketové vojsko vy­
užívá podkladů jiných odborností a na ně ve své další práci navazuje.

Pro dosažení vysoké přesnosti úderu má velký význam přesnost určení 
souřadnic cíle, která je charakterizována kruhovou pravděpodobnou chybou 
rc. Její velikost závisí na způsobu určení souřadnic cíle a na použitých pro­
středcích. Pro ilustraci v tabulce 1 uvádím přehled přesnosti nejčastěji použí­
vaných způsobů a prostředků.

Z orientačních údajů je patrné, že přesnost kolísá u nejčastěji používaných 
způsobů ve značně širokém intervalu [od 12 m při využití svislého leteckého 
snímku až po 600 m při pozorování z letounu). Všeobecně nejpřesnější pod­
klady poskytuje svislý letecký snímek. Má další výhodu, že zachycuje věrně 
fotografovaný prostor se všemi podrobnostmi. Objektivně reprodukuje infor­
mace o situaci a snižuje na minimum subjektivní vlivy. Nevýhodou, která 
v současné době snižuje možnosti širokého využití, je poměrně dlouhá doba 
mezi pořízením snímku a získáním výsledků. Návrat letounu z prostoru cíle 
a technické zpracování snímkových materiálů trvá okolo 8 hodin.

Cenné údaje mohou poskytnout skupiny hloubkového průzkumu. Pro dosa­
žení dostatečné přesnosti je však nutné vybavit je mapami měřítka 50 000 
a při jejich výcviku vypěstovat potřebné návyky v orientaci, identifikaci ob­
jektů, odhadu dálek a určování souřadnic cílů podle mapy. Nevýhodou hloub­
kového průzkumu je jeho poměrně omezená pohyblivost v terénu.

Souřadnice cílů získané pozorováním prostředky vzdušného průzkumu mají 
všeobecně nižší přesnost. Pozorování z vrtulníku je přitom omezeno dálkově 
[dálka pozorovací kolem 10 km), pozorování z letounu zase hustotou nepřá­
telské protivzdušné obrany.
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Tabulka 1
Přesnost některých způsobů určeni souřadnic cíle

Druh průzkumu Způsob použiti Druh podkladu
Pravděpodobná 
kruhová chyba 

rc (m)

skupina 
hloubkového 
průzkumu

pozorování 
ze stanoviště 
mimo cíl

mapa 50 000
mapa 100 000

75 m
200—300 m

fotografický 
vzdušný

svislý letecký 
snímek

mapa 25 000
mapa 50 000
mapa 100 000

12—20 m
20—30 m
60-70 m

pozorování 
z vrtulníku

dálka pozorovací 
10 km

mapa 50 000 
letecký snímek 
20 000
skloněný letecký 
snímek
mapa a přístroj

180 m

130 m

120 m
90 m

pozorování 
z letounu

v prostoru cíle mapa 50 000
mapa 100 000
mapa 200 000

100—150 m
200—400 m
400—600 m

V závislosti na bojové situaci, na době a na druhu a úplnosti podkladů 
připojují a orientují se palebná postavení geodetickým nebo topografickým 
způsobem. Přesnost polohových souřadnic je charakterizována kruhovou prav­
děpodobnou chybou r,g, přesnost orientace pravděpodobnou úhlovou chybou 
80r- Velikosti těchto pravděpodobných chyb se pohybují u geodetického způ­
sobu v rozmezí 3 m g r(s g 10 m, 1,2' g 50r g 5,4' a u topografického 
25 m g rtg g 50 m, 3,0' g 8or S 15,0' (pří použití mapy měřítka 1 : 50 000). 
Jak je patrné, požadavky vysoké přesnosti splňuje především geodetický způ­
sob. Jeho použití je však časově značně náročné. Při hustotě výchozího pod­
kladu 1 bod na 5 km2 potřebuje jedno topograficko-geodetické družstvo na 
připojení jednoho palebného postavení u taktických prostředků 2 až 3 h a 
u operačně taktických prostředků 3 až 4 h. S klesající hustotou výchozího 
podkladu potřeba času narůstá. Mimo čs. státní území — v prostorech s níz­
kou hustotou výchozího podkladu — musí geodetickému připojení předcházet 
vytvoření geodetických sítí speciálního určení útvary a jednotkami topogra­
fické služby, které vyžaduje několik desítek hodin až několik dnů času.

Topografický způsob je sice časově poněkud méně náročný, ale jeho přes­
nost je i při použití map měřítka 1 : 50 000 podstatně nižší. Mimo čs. státní 
území můžeme tuto přesnost zabezpečit jen výjimečně při použití map mě­
řítka 1 : 50 000 2. vydání, a to v závislosti na přesnosti příslušné mapy, která 
může být značně rozdílná.

Nutnou podmínkou, bez níž nemůžeme raketový úder uskutečnit je úplná 
informace o povětrnostních podmínkách. Raktové útvary a jednotky ji získá­
vají prostřednictvím speciálních povětrnostních zpráv, které sestavují a vysí­
lají povětrnostní stanice na základě úplných přízemních a výškových měření
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povětrnostních podmínek. I při nejpřesnějším měření jsou výsledky povětr­
nostní přípravy zcela nezbytně zatíženy náhodnými chybami, jejichž důsledky 
se projevují jako nepřesnosti úderu. Hlavními příčinami chyb povětrnostní 
přípravy jsou

— - instrumentální chyby přístrojů a chyby metody,
— změny povětrnostních podmínek v době od jejich změření do jejich 

využití,
— změny povětrnostních podmínek mezi místem jejich měření a jejich 

využití,
V současné době jsou chyby první skupiny vzhledem к dostatečně vysoké 

přesnosti zavedených přístrojů i používané metody relativně malé. Podstatnou 
roli hrají však druhé dvě skupiny, jejichž chyby dosti rychle rostou se zvět­
šováním doby a vzdálenosti od okamžiku a místa zpracování povětrnostní 
zprávy. Z hlediska přesnosti by bylo ideální, kdyby povětrnostní zpráva byla 
sestavována к okamžiku výstřelu a v bezprostřední blízkosti palebného posta­
vení. Prakticky však tento požadavek není uskutečnitelný a za vyhovující 
z hlediska přesnosti považujeme povětrnostní zprávu starou dvě (a při ne­
měnném počasí méně než čtyři) hodiny a sestavenou v okruhu přibližně do 
40 km od palebného postavení. Jsou-li tyto požadavky splněny, jsou chyby 
povětrnostní přípravy v přijatelných mezích, takže příliš celkovou přesnost 
úderu svým působením nesnižují.

Chyby balistické a technické přípravy představují náhodné chyby, které 
pramení jak z různých instrumentálních chyb používaných přístrojů, tak i ze 
subjektivních chyb obsluhujícího personálu. Velikosti prvních z nich jsou pro 
příslušnou techniku jednoznačně dány, velikosti druhých závisí na stupni 
vycvičenosti a získaných návycích, jejich snižování na požadovanou úroveň 
je tedy jedním z nezbytných úkolů bojové a politické přípravy jednotlivců 
i celých kolektivů. Dobře vycvičené a stmelené pracovní kolektivy dosahují 
stupně přesnosti v takových mezích, že celková přesnost úderu není podstatně 
snižována. Máme však na zřeteli, že subjektivní složka přesnosti silně závisí 
na době, kterou má subjekt к dispozici pro vykonání potřebných úkonů. Tuto 
okolnost plně respektují i stanovené časové normy. Každé příslušné zrychlo­
vání práce a zkracování předepsaných norem se zcela zákonitě musí odrazit 
v poklesu dosahované přesnosti a může tak ve svém důsledku ohrozit celko­
vou přesnost a tím i účinnost úderu.

Chyby tabulek střelby a technického rozptylu představují objektivně exis­
tující a nevyhnutelně působící chyby, které přípravu a uskutečnění úderu do­
provázejí. Jejich velikost je pro každý používaný materiál předem dána a ne­
závisí na činnosti subjektu ve vlastní bojové situaci. Proto štáby, útvary a 
jednotky musí s těmito chybami počítat, avšak nemohou žádnou svou činností 
jejich velikost korigovat.

Celková náhodná chyba úderu je vytvářena současným nezávislým působe­
ním všech dílčích zdrojů. Jak jsem naznačil, každý z nich je přitom vyvolá­
ván opět celým množstvím drobnějších, navzájem nezávislých příčin. Jsou tedy 
splněny všechny podmínky pro to, abychom pravděpodobnostní rozložení chyb 
úderu považovali za rozložení normální (Gaussovo). Kruhová pravděpodobná 
úchylka úderu Cp, charakterizující přesnost úderu, se získá jako druhá od­
mocnina ze součtu kvadrátů dílčích pravděpodobných chyb, které charakteri­
zují přesnost jednotlivých skupin chyb. Z předchozí analýzy vyplývá, že se 
velikosti těchto dílčích pravděpodobných chyb mohou pohybovat v závislosti
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na použitých způsobech a prostředcích v dosti širokém intervalu. To se plně 
projeví i u výsledné pravděpodobné úchylky úderu. Proto byly zavedeny tzv. 
standardní podmínky, tj. jakési průměrné podmínky přípravy a vedení úderu, 
při nichž je zabezpečeno dosažení standardní přesnosti úderu. Ta byla vzata 
za základ při zpracování používaných pomůcek pro hodnocení účinnosti i hos­
podárnosti úderu.

Nutné podmínky pro dosažení standardní přesnosti

Velikost pravděpodobných chyb balistické a technické přípravy, tabulek 
střelby a technického rozptylu, které jsou v současné době charakteristické 
pro zavedený materiál, byly současně přijaty za charakteristiky standardní 
přesnosti. Proto se jimi dále nebudu zabývat a zaměřím se pouze na ostatní 
chybové zdroje.

Abychom zaručili požadovanou účinnost a hospodárnost úderu, byly odvo­
zeny maximální přípustné velikosti pravděpodobných chyb určení souřadnic 
cíle. Jsou dány těmito nerovnostmi:

— u úderu taktickými prostředky 75 m g rc g 100 m,
— u úderu operačně taktickými prostředky 150 m g rc g 200 m.

Dosahují-li pravděpodobné chyby určení souřadnic cíle v jednotlivých kon­
krétních případech těchto hodnot, můžeme celkovou přesnost úderu považo­
vat ještě za standardní a můžeme к hodnocení účinnosti resp. к určení nutné 
mohutnosti jaderné náplně používat normálních pomůcek. Budou-li uvedené 
maximální přípustné hodnoty překročeny, bude celková přesnost a tedy také 
účinnost úderu příliš nízká. Pokles celkové přesnosti je s narůstající chybou 
souřadnic cíle velmi prudký. Nedostatek přesnosti nahrazovat neúměrným 
zvětšením mohutnosti je velmi nehospodárné. Bude-li v konkrétním případě 
pravděpodobná chyba souřadnic menší než uvedené hodnoty, celková přesnost 
úderu sice poněkud vzroste, avšak toto zvětšení nebude tak pronikavé, jako 
byl v předchozím případě pokles přesnosti. Proto i v této situaci můžeme plně 
využívat normálních pomůcek pro hodnocení a určení nutné mohutnosti 
náplně.

Za standardní a přípustné způsoby určování souřadnic cílů můžeme pova­
žovat při úderu:

— taktickými prostředky: svislý letecký snímek, pozorování skupinou 
hloubkového průzkumu s využitím mapy 50 000, pozorování z vrtulníků pomocí 
mapy a přístroje při pozorovací dálce do 10 km, pozorování z letounu v pro­
storu cíle s využitím mapy 50 000,

— operačně taktickými prostředky: kromě uvedených způsobů ještě pozo­
rování z vrtulníku s libovolným podkladem při dálce pozorování do 10 km 
(i když pravděpodobnost využití tohoto prostředku je vzhledem к úkolům 
operačně taktických prostředků velmi nízká).

Protože určení souřadnic cíle představují důležitou složku celkové přípravy 
úderu, budeme mu na všech odpovídajících stupních velení věnovat maximální 
pozornost. Důležitým předpokladem к tomu je rozvoj nových průzkumných 
prostředků a metod i získání patřičných schopností a návyků již při mírovém 
výcviku všech zpravodajských a průzkumných orgánů.
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Přesnost topograficko-geodetické přípravy musí splňovat při standardních 
podmínkách požadavky, vyjádřené těmito nerovnostmi:

— u taktických prostředků 20 m £ г,я 5 25 m, 1,5 dc g áor g 2,0 dc, 
— u operačně taktických prostředků 50 m í r,g g 70 m, 50r = 2'.
Tyto požadavky jsou zcela splněny u geodetického způsobu. U operačně 

taktických prostředků vyhovuje pro připojení palebných postavení i topo­
grafický způsob, avšak přesnost jeho orientace je příliš nízká.

Z uvedených požadavků přesnosti vyplývají vysoce náročné úkoly při plá­
nování, organizaci a uskutečňování topograficko-geodetické přípravy, a to 
zejména při bojové činnosti mimo čs. státní území. V úvahu beru i dříve 
uvedenou nutnost vytváření speciálních geodetických sítí a jejich časovou 
náročnost.

Pro zabezpečení nezbytné přesnosti povětrnostní přípravy chceme dosáh­
nout toho, aby raketové útvary a jednotky byly zabezpečeny úplnou povětr­
nostní zprávou, její stáří nepřekročí dvě hodiny a která byla sestavena ve 
vzdálenosti do 40 km od palebných postavení. To ovšem vyžaduje dovedné 
a centralizované plánování činnosti všech povětrnostních stanic, v úzkém sou­
ladu s plánováním bojové činnosti raketových útvarů a jednotek.

Splníme-li všechny tyto podmínky, můžeme přesnost raketových úderů 
považovat za standardní a můžeme očekávat vysokou účinnost i hospodárnost 
těchto úderů. К hodnocení účinnosti můžeme přitom plně využívat zavede­
ných pomůcek.

Závěr

V práci jsem ukázal význam přesnosti pro účinnost a hospodárnost raketo­
vého úderu. Uvedl jsem také mezní přípustné hodnoty jednotlivých dílčích 
chyb, při nichž lze očekávat celkovou přesnost za standardní a úder za do­
statečně hospodárný. Z těchto údajů zcela zřetelně vyplývá přísnost potřeb­
ných předpokladů i náročnost jejich splnění. To vyžaduje nejen vysoce pro­
myšlenou plánovací a organizátorskou činnost všech zapojených stupňů 
velení, ale i určité nezbytné množství času, jehož další snižování není účelné. 
Značný význam má i získávání patřičných schopností a návyků v dlouhodo­
bém procesu bojové a politické přípravy.
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Podplukovník ing. František P á v i j a

ŘÍZENÍ 
VÝZBROJNÍHO 
ZABEZPEČENÍ 
VOJSK V POLI

Jedním z důsledků vědeckotechnické 
revoluce je, že do všech oborů lidské čin­
nosti se stále více prosazují vědecké po­
znatky. Rozvoj vědecké metodiky, bouřli­
vý rozvoj elektroniky, vznik obecné vědy 
o řízeni — kybernetiky vedou к rozvoji 
výrobních sil společnosti. To vše dává lid­
ské činnosti nový obsah, který si objek­
tivně vynucuje i novou kvalitu řízení.

Tyto procesy se silně projevují i v ar­
mádě. Prudký rozvoj moderní vojenské 
techniky, vznik nových zákonitostí ozbro­
jeného zápasu v podmínkách raketové ja­
derné války si objektivně vyžadují novou 
kvalitu řízení. Tento požadavek je i prvo­
řadým úkolem vojenskovědeckých prací 
v armádě, jde v podstatě o to, abychom 
uvedli do souladu otázky velení se záko­
nitostmi vedení soudobé války. Tyto změ­
ny si zákonitě vynucují, abychom zpraco­
vali ucelenou, vědecky zdůvodněnou a 
v praxi ověřenou teorii velení. Souběžně 
bychom měli vypracovat teorii řízení ma­
teriálně technického zabezpečení jako sy­
stému zabezpečení vojsk. Úplné a včasné 
zabezpečení vojsk materiálem je jedním 
z rozhodujících faktorů, který určuje prů­
běh a výsledek operace. Úspěšného ma­
teriálně technického zabezpečení vojsk 
v operacích dosahujeme přesným a včas­
ným plánováním, správnou organizaci zá­
sobování, nepřetržitým přísunem, sklado­
váním předepsaných zásob a jejich opti­
málním členěním do sledů. Významnou 
úlohu zde má sladěnost práce štábu týlu 
a součinnost s náčelníky druhů vojsk a

služeb, zejména s náčelníkem výzbrojní 
služby (NVS).

Výzbrojní služba se podílí značnou 
měrou na celkovém zabezpečení vojsk a 
vytváří tak podsystém: „Výzbrojní zabez­
pečení“, do kterého se koncentrují hlavní 
úkoly výzbrojní služby v poli. Celý pod­
systém tvoří soustava řídících a výkon­
ných orgánů к zabezpečení vojsk mate­
riálem nomenklatury 01, 21 a 22, který 
zahrnuje:

— raketovou výzbroj, rakety a tech­
nické prostředky pozemního raketového 
vojska a vojska PVO;

— výzbroj jednotlivce a zbraňové sy­
stémy klasického dělostřelectva, vojska 
PVO, motostřeleckých a tankových útva­
rů a jednotek ostatních druhů vojsk a 
služeb;

— radiolokační techniku a počítače 
pro zabezpečení pozemních vojsk a voj­
ska PVOS;

— veškerou munici pro zbraňové sy­
stémy, raketovou munici, signální a pyro­
technické prostředky;

— dílenské a opravárenské prostředky 
к zabezpečení technické pohotovosti;

— ostatní materiál zabezpečující kom­
pletnost výzbroje a správný provoz, ošet­
řování a skladování.

Úkoly výzbrojního zabezpečení v poli 
obsahují:

1. Řízení výzbrojního zabezpečení na 
jednotlivých stupních velení, které podmi­
ňuje organizace řídících a výkonných or-
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gánu výzbrojní služby a povinnosti stano­
vené rozsahem působnosti v poli.

2. Zabezpečování raketovými prostřed­
ky takticko a takticko-operačního 'určení, 
technickou přípravu a zásobování raketa­
mi země—země, země—vzduch a udržová­
ní těchto prostředků ve stavu stálé tech­
nické pohotovosti.

3. Zabezpečování vojsk výzbrojí, zbra­
ňovými systémy klasického dělostřelectva 
a radiolokační technikou u všech druhů 
vojsk a služeb CSLA, technické zabezpeče­
ní, udržování výzbroje ve stálé pohoto­
vosti, vyprošťování, ošetřování a sklado­
vání.

4. Zabezpečování vojsk veškerou muni­
ci a PTŘS pro zbraňové systémy, řízení 
technické přípravy, kompletace a zásobo­
vání vojsk municí pro zabezpečení boje.

5. Součinnost s náčelníky druhů vojsk 
a služeb v otázkách výzbrojního zabezpe­
čení, evidování materiálů, sledování vlašt- 
ní a nepřátelské techniky a vytváření 
předpokladů pro další nezbytná opatření 
u vojsk.

Řízením v obecné podobě rozumíme 
specifickou uvědomělou lidskou činnost, 
která zahrnuje funkci plánování, organi­
zování, operativního řízení, kontroly a vý­
chovy kádrů.

Podmínkou řízení je existence:
a) organizovaného celku — s dostateč­

ně složitou strukturou a rozvinutými funk­
cemi. Tzn. existence řídící i výkonné 
složky, mezi kterými je oboustranné in­
formační spojení [informační a zpětná 
vazba);

b) cílové chování soustavy — tzn. ori­
entovaný cílový pohyb, jehož dosažení je 
programem řídící složky a funkcí výkon­
né složky;

c) neurčitosti — jejich odstranění je 
funkcí řídicí složky.

Potom řízení jako proces budou cha­
rakterizovat tyto znaky:

— mezi ovládanou a ovládající sousta­
vou (složkami) je spojení, které činí pů­

sobení ovládající složky (soustavy) závis­
lé též na vlastnostech nebo podmínkách 
chování ovládané soustavy — jinými slovy 
je zde zpětná vazba;

— charakteristikým znakem řízení je 
úplnost cyklu. Tzn., že každé řídící půso­
bení na nějaký objekt je zakončeno efek­
tem, který působí na řídící orgán zpětně;

— toto zpětné působení znamená, že 
existence plní funkci regulátoru v dyna­
mické soustavě, která nemůže existovat 
nedostává-li zpětné informace o stupni 
užitečnosti efektu, jenž vytvořila.

Z toho vyplývá, že řízení je založeno 
na třech základních prvcích, a to na ovlá­
dání, informování a cíli řízení.

Nyní tyto obecné závěry z teorie ří­
zení se pokusím aplikovat na podmínky 
armády. Je celá řada definic řízení a ve­
lení. Vyjdu z charakteristicky velení. 
Z polního řádu cituji: „Velení vojskům zá­
leží v tom, že velitelé a štáby neustále 
řídí své podřízené, usměrňují jejich úsilí 
ke splnění stanovených úkolů. Veleni je 
založeno na centrálním řízení vojsk nad­
řízeným velitelem a rozumné iniciativě 
podřízených při plnění těchto úkolů.“

Z této charakteristiky velení vidíme, 
že vlastně zahrnuje problémy řízení velmi 
složitých, dynamických a pravděpodob­
nostních procesů vojenské činnosti při za­
chování všech podmínek existence ří­
zení tj.

— existuje zde složitý armádní orga­
nismus;

— je zde potřeba cílového chování 
dvou vysoce aktivních systémů s proti­
chůdnými zájmy (vztah к nepříteli a úsilí 
dosáhnout jeho porážky);

— značná neurčitost a silně pravdě­
podobnostní chování obou soustav se sil­
nými vnitřními, ale hlavně vnějšími vlivy 
(činnost protivníka).

Z tohoto tedy vyplývá dílčí závěr, že 
veleni vojskům je specifickým případem 
řízení ve zvláštních podmínkách společen­
ské soustavy v armádě.

Podstata a obsah řízení výzbrojního zabezpečení vojsk v poli

Budu vycházet ze závěru, že velení je 
specifickým případem řízení ve zvláštních 
podmínkách — v armádě.

Nyní zkoumejme, jak jsou tyto před­
poklady splněny v oblasti řízení výzbroj­
ního zabezpečení vojsk v poli.

a ) Existence organizované soustavy
Organizovaná soustava orgánů výzbroj­

ní služby je dána organizační strukturou

CSLA. Tzn., že jde o integrovanou sousta­
vu. Určitému organizačnímu stupni odpo­
vídá vždy určitý stupeň velení (útvar — 
svazek — svaz) a tomu i organizační 
uspořádání orgánů výzbrojní služby. Z to­
ho vyplývá, že nadřízený stupeň orgánů 
výzbrojní služby řídí podřízený stupeň or­
gánů výzbrojní služby, což je postačující 
к tvrzení, že tato soustava splňuje pod­
mínky existence organizované soustavy.
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b ) Cílové chování soustavy
Obsah opatření výzbrojního zabezpeče­

ní vojsk je různý podle organizačních 
stupňů (jednotka, útvar, svazek, svaz) a 
v podstatě zahrnuje:

— zabezpečení vojsk raketovou tech­
nikou a raketami země—země a země— 
—vzduch;

— zabezpečení vojsk municí;
— zabezpečení vojsk výzbrojí;
— technické zabezpečení.
Cílem výzbrojního zabezpečení vojsk 

jo zabezpečit vojska materiálom třídy 01, 
21 a 22 a udžet tento materiál ve stavu 
stálé technické pohotovosti. Tato skuteč­
nost stěžejním způsobem ovlivňuje růst 
složitosti, rozsah organizace a řízení a 
staví do popředí řadu problémů, které 
musí orgány výzbrojní služby řešit. Z to­
ho vyplývá, že je splněna i druhá obecná 
podmínka řízení.

c ) Neurčitost a pravděpodobnost cho­
vání soustavy

Existuje řada možností analýzy a stu­
dia řízení výzbrojního zabezpečení vojsk 
v poli. Pro potřebu tohoto tvrzeni uvádím:

— proces řízení výzbrojního zabezpe­
čení závisí na čase (tato závislost je vše­
obecně známa);

— sledované procesy řízení v oblasti 
výzbrojního zabezpečení zahrnují v sobě 
prvek náhodnosti chování jako: vlastnosti 
lidského činitele, odbornost, morálka, stav 
zásob materiálů, neúplná Informovanost 
o změnách situace vojsk, závislost na kli­
matických podmínkách a terénu, činnost 
nepřítele, různá kvalita výzbroje, stupeň 
technického zabezpečení a další vlivy.

je tedy zřejmé, že úroveň řízení přímo 
závisí na schopnosti řídící složky (NVS, 
skupiny, oddělení, správy) postihnout sta­
vy této soustavy v určitém okamžiku a 
podmínky přechodu do jiného stavu — to 
je uvažovat pravděpodobnost zákonitostí.

To tedy znamená, že je splněna i třetí 
podmínka řízení — neurčitost chování 
sledované soustavy.

Řízení výzbrojního zabezpečeni v poli 
má tyto fáze:

— plánování,
— organizování,
— operativní řízení,
— kontrolní činnost, 
— výchova kádrů.
Plánování výzbrojního zabezpečení — 

vyžaduje v první řadě jasně stanovit cíl, 
který má výzbrojní služba dosáhnout. 
Obecný cíl výzbrojního zabezpečeni vojsk 
v boji stanovují řády a předpisy (Děl-1-10, 
Děl-1-11 apod.). Je však nutné stanovit

konkrétní cíle výzbrojního zabezpečení 
v souladu se vzniklou situací. Tyto cíle 
stanoví vševojskový velitel daného stup­
ně ve svém zámyslu a rozhodnutí pro za­
bezpečení bojové činnosti vojsk. Z takto 
stanovených cílů vychází i NVS daného 
stupně velení.

Cílem plánování je sestavit program — 
plán pro příští boj. Samotné plánování 
probíhá na vševojskovém štábu v určitém 
chronologickém sledu, který je závazný 
i pro výzbrojní službu. Z toho vyplývá 
i posloupnost činnosti orgánů VS při plá­
nování výzbrojního zabezpečení. Tuto mů­
žeme shrnout do etap, a to

1. ujasněni úkolů výzbrojního zabezpe­
čení, časová kalkulace a zhodnocení si­
tuace;

2. příprava návrhů pro rozhodnutí ve­
litele a vydání předběžných nařízení;

3. zpracování plánu výzbrojního zabez­
pečení na mapě a potřebné dokumentaci 
pro řízení;

4. vydání odborných nařízení podříze­
ným stupňům a výkonným orgánům.

1. Ujasněni úkolů výzbrojního zabezpečení, 
časová kalkulace a zhodnocení situace

Cílem ujasnění úkolu výzbrojního za­
bezpečení a zhodnocení situace je přípra­
va podkladů pro zámysl NVS daného stup­
ně, který zabezpečuje příští boj (operaci).

Celou činnost vykonává NVS (se svým 
štábem) průběžně s přicházejícími infor­
macemi. Při tvorbě zámyslu výzbrojního 
zabezpečení půjde v podstatě o požadav­
ky, které vyplývají z úkolů velitele, situa­
ce vojsk, časových možností a jejich sla­
dění. Veškeré úvahy se týkají prostoru a 
času. Prostor je dán šířkou a hloubkou 
operace (úkolu) a čas je dán orientačním 
údobím do hodiny pohotovosti к plnění 
bližšího a dalšího úkolu.

Činnost začínáme plánovat po doruče­
ní operační směrnice u operačního stupně 
a doručení bojového nařízení u vojskové­
ho stupně velitele a odborného nařízení 
NVS nadřízeného stupně. Z operačního 
zámyslu (předběžného rozhodnutí) velite­
le získá NVS údaje o způsobu a lhůtách 
hlavních opatření do doby pohotovosti, si­
tuaci vlastního vojska a nepřítele, o úko­
lu svazu, svazku (útvaru).

NVS s postupným dostáváním informa­
cí si bude ujasňovat úkol a formovat zá­
mysl výzbrojního zabezpečení. Nelze před­
pokládat, že všechny potřebné informace 
budou NVS daných stupňů dostupné sou­
časně. Pracovní postup NVS spočívá v po­
stupné analýze získaných informací a 
v současné syntéze dílčích závěrů a pod-
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kladů získaných na základů součinnosti 
s náčelníky druhů vojsk a služeb. Meto­
dický postup jednotlivých činností vyplý­
vá z metodiky práce NVS daného stupně. 
Zde je zakotvena dělba práce, návaznost 
pracovních postupů a časové ohodnocení 
jednotlivých činností, které musí NVS 
sladit s metodikou práce vševojskového 
štábu.

2. Příprava návrhů pro rozhodnutí velitele 
a vydání předběžných nařízení

Cílem této činnosti je připravit veliteli 
daného stupně zdůvodněné podklady a 
kalkulace pro rozhodnutí. Z hlediska ve­
litele daného stupně půjde v podstatě 
o účelovou činnost, kde si velitel zpravi­
dla stanoví otázky, na které chce vyslech­
nout návrhy. Na druhé straně však to ne­
zbavuje NVS daného stupně odpovědnosti, 
aby měl připraveny úplné podklady a ná­
vrhy. Podle stupně velení a rozsahu od­
povědnosti měl by se NVS připravit na 
tyto otázky:

— zabezpečení daného stupně raketa­
mi (země—země, země—vzduch), možnosti 
technické přípravy raket vzhledem к dané 
situaci;

— předpokládané prostory rozmístění 
a manévr prtz;

— zabezpečení přísunu raket a tech­
nické přípravy podle požadavků RVD a 
PVO; '

— zabezpečení boje (operace) municí, 
stanovené normy spotřeby munice, zabez­
pečení přísunů do hodiny pohotovosti a 
v průběhu boje (operace), předpokládané 
prostory rozmístění skladů;

— přidělené opravárenské prostředky 
a návrh na jejich použití;

— návrh na technické zabezpečení, 
předpokládaná návratnost opravené vý­
zbroje do hodiny pohotovosti a v průběhu 
boje (operace);

— informace o úkolech nadřízeného 
stupně.

Jakmile velitel schválí návrh, NVS vy­
dá podřízeným stupňům předběžná odbor­
ná nařízení pojítky nebo kurýrem.

Schválený návrh NVS Je podkladem 
pro zpracování plánu výzbrojního zabez­
pečeni graficky na mapě a textové části 
jako přílohy к plánu.

3. Zpracování plánu 
výzbrojního zabezpečení na mapě 

a potřebné dokumentace pro řízení

Plán výzbrojního zabezpečení je pro­
gramem pro řízení. Jeho cílem je konkre­
tizovat rozhodnutí velitele daného stupně

ve formě opatření к zabezpečení boje 
(operace). Plán zpracujeme na mapě a 
zpravidla obsahuje

a) hlavní úkoly výzbrojní služby v da­
né situaci:

— kam zaměřit hlavní úsilí služby,
— pořadí a způsob zabezpečeni vojsk 

raketami a municí,
— zabezpečeni technické přípravy 

raket;
— zabezpečení oprav a návratnosti vý­

zbroje;
b) grafickou část na mapě:
— operační a týlovou situaci (v po­

třebném rozsahu),
— situaci útvarů a zařízení výzbrojní 

služby,
— potřebné údaje vyplývající ze sou­

činnosti s druhy vojsk, speciálních vojsk 
a služeb;

c] přílohy ve formě tabulek:
— zabezpečení raketami a jejich roz­

děleni na boj (operaci),
— narůstání technické pohotovosti 

raket;
— přísuny (odběry) nosičů, bojových 

hlavic a munice,
— zabezpečení municí,
— zabezpečení hlavních druhů vý­

zbroje,
— předpokládané ztráty a opravy vý­

zbroje.
Podkladem pro zpracování plánu vý­

zbrojního zabezpečení je rozhodnutí ve­
litele daného stupně, skutečná situace vý­
zbrojní služby u vojsk, součinnostní do­
hovory s náčelníky druhů vojsk a služeb 
a odborné nařízení NVS nadřízeného 
stupně.

К plánu výzbrojního zabezpečení zpra­
cujeme plán kontrolní činnosti, který slou­
ží jako zpětná vazba pro řízení.

4. Vydáni odborných nařízení podřízeným 
stupňům a výkonným orgánům

Odborné nařízení NVS daného stupně 
je bojový dokument, který schvaluje veli­
tel. Obsahuje úkol vykonavatele a nejnut­
nější údaje, které podřízený pro splnění 
úkolu potřebuje. Vydává se písemně, do­
ručuje se poštou, kurýrem a pojítky. V od­
borných nařízeních pro NVS podřízených 
stupňů uvádíme:

— zásobování a technickou přípravu 
raket, přidělené počty nosičů, hlavic a 
množství KRPH;

— zásobování výzbrojí a náhradními 
díly;
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— zásobovaní municí, výši nesnižitel- 
né zásoby na konci boje;

— technické zabezpečení výzbrojí (při­
dělení opravárenských útvarů, vyprošťo­
vání, shromaždiště poškozené výzbroje, 
odsuny a opravy);

— místo velení orgánů výzbrojní 
služby;

— předpokládaná hlášení.
NVS nadřízeného stupně musí využít 

všech možných kanálů přenosu, aby in­
formace v odborných nařízeních se dosta­
ly ve srozumitelné formě co nejdříve pod­
řízeným stupňům velení.

Další fázi je organizováni
Ve vztahu к ostatním funkcím řízení 

je činností, která vytváří předpoklady a 
podmínky pro řízení. Stěžejním úkolem 
organizování je určení optima organizo­
vanosti, tzn. dosáhnout toho, aby míra 
uspořádání soustavy maximálně usnadňo­
vala řízení. Zejména v praxi bývá tato zá­
sada často porušována shromažďováním 
a úkolováním orgánů VS o několik orga­
nizačních stupňů níže. Přemíra nařízení, 
rozkazů apod. vede naopak ve svých dů­
sledcích ke snížení vnitřního řádu orga­
nizace a porušení jeho funkce.

Je třeba zabezpečit, aby každý (i nej- 
nižší) stupeň byl schopen organizační 
opatření nejen přijímat, ale i aktivně po­
užívat. To má svůj význam pro stanovení 
pravomoci, odpovědnosti, náplně funkční 
povinnosti i metodiky práce. Objektivní 
podmínkou řízení je účelné rozmístění or­
gánů výzbrojní služby na velitelské a tý­
lové velitelské stanoviště. Upravení vzta­
hů mezi jednotlivými složkami a náčelní­
ky druhů vojsk a služeb znamená vytvořit 
organizační předpoklady pro součinnostní 
vztahy. Zde chci připomenout i formální 
a neformální stránku organizace. Formál­
ní stránka organizace vymezuje strukturu 
a charakter organizace, pravomoci, odpo­
vědnost podle jednotlivých stupňů apod. 
Neformální stránka tvoří druhou část a 
může v řadě případů rozhodnout o tom, 
zda výzbrojní orgány budou schopny plnit 
úkoly a cíle na daném stupni. Neformální 
stránka zahrnuje v podstatě vztahy mezi 
lidmi, jednotlivci, skupinami, kolektivy, 
kde není buď možné a nebo účelné upra­
vovat vztahy předpisy, nařízením apod. 
Praktické zkušenosti ukazují, že nefor­
mální stránka má důležitou úlohu při kri­
tických stavech jako např. při řešení slo­
žitých úkolů, konfliktních situací, při ře­
šení úkolů ve velké časové tísni, při fy­
zické vyčerpanosti apod.

Ukazuje se, že soudružská pomoc, vy­
soký morální stav, pracovní návyky a me­

todika práce mohou formální stránku or­
ganizace ovlivňovat v kladném smyslu.

Nezbytnou fází řízení je operativní 
řízení

Operativní řízení může být dvojího ty­
pu a to plánovité operativní řízení nebo 
improvizace. Zatímco první vychází z pře­
dem vypracovaného plánu výzbrojního za­
bezpečení a tento upřesňuje podle vznika­
jících situací, improvizace tento základ 
postrádá a vychází ze znalosti problema­
tiky, zkušeností a schopností vedoucích 
pracovníků. Základem operativního řízení, 
jak jsem již uvedl, je předem zpracovaný 
plán výzbrojního zabezpečení. Při vedení 
operace (boje) vznikají nepředvídané ru­
šivé jevy, které negativně ovlivňují i vý­
zbrojní zabezpečování vojsk. Cílem opera­
tivního řízení je zabránit těmto rušivým 
jevům, operativně zasahovat к nápravě 
odchylek od žádaného stavu a dosáhnout 
tím vytčeného cíle. Jde tedy o nepřetržité 
sledování situace, předvídání dalšího vý­
voje a porovnávání se zpracovaným plá­
nem výzbrojního zabezpečení. Odchylky, 
které vznikly z porovnání a nebo předpo­
vědi dalšího vývoje situace vyžadují roz­
hodnutí NVS daného stupně a jeho doru­
čení podřízeným stupňům. Zásadní změny 
ve výzbrojním zabezpečení vyžadují roz­
hodnutí vševojskového velitele.

Kontrolní činnost
Umožňuje poznání skutečného stavu, 

konkrétní praxe a Je zpětnou vazbou ope­
rativního řízeni a dalšího rozhodováni. 
Rozsah kontrolní činnosti závisí na systé­
mu řízení. Kontrolní činnost má zjistit 
skutečný stav, jak plní podřízení vydaná 
nařízení a plánované úkoly a zda podáva­
ná hlášení jsou reálná. Nedílnou součástí 
kontrolní činnosti je získávání informací, 
které mají sloužit к dalšímu rozhodování 
o splnění úkolů. Kvalita informací závisí 
na úplnosti, hodnověrnosti, srozumitel­
nosti a včasnosti. Každý funkcionář má 
mít к dispozici ty informace, které ke své 
činnosti nezbytně potřebuje.

Výchova kádrů je jedna ze závažných 
otázek řízení, neboť člověk je jeho zá­
kladní složkou. Z hlediska potřeb řízení 
jde zejména o osvojení si zásad bojové 
činnosti, znalosti problematiky výzbrojní­
ho zabezpečení vojsk, takticko-technic- 
kých údajů a parametrů bojové techniky, 
znalosti řádů a předpisů, organizace, 
zvládnutí základních návyků štábní práce 
apod. V této oblasti je zvlášť nutné věno­
vat zvýšenou pozornost výchově a přípra­
vě mladých kádrů, kteří Jsou krátkou 
dobu na funkcích a nemají dosud potřeb­
né praktické zkušenosti a teoretické zna­
losti.
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Plukovník ing. Josef Vančura, CSc.

VÝZNAM A ÚLOHA DOPRAVY 
V BOJOVÉ POHOTOVOSTI 
ARMÁD VARŠAVSKÉ SMLOUVY

Význam a úloha dopravy v bojové 
pohotovosti armád Varšavské smlouvy
Bojová pohotovost a připravenost 

ozbrojených sil členských států Varšav­
ské smlouvy Je v mnohém určována pří­
pravou dopravního systému pro činnost 
v podmínkách soudobé války. Proto v ze­
mích Varšavské smlouvy se plánovitě 
uskutečňují opatření ke zvýšení vojen­
ského dopravního potenciálu. Těmto opa­
třením věnují velkou pozornost jak ná­
rodní ministerstvo obrany, tak Spojené 
velení.

Jeden z rozhodujících problémů se do­
týká plánování a zabezpečení přepravy 
vojsk po území spojeneckých států při 
vedení společné bojové činnosti, včetně 
organizace a řízení přepravy, technické­
ho zabezpečení a obnovy komunikací a 
principy přechodu dopravy z mírového 
režimu na válečný.

Možné řešení je v zabezpečení nejracio­
nálnějších forem a způsobů součinnosti 
mezi národními vojenskými a civilními 
dopravními orgány s cílem plně uspoko­
jit dopravní požadavky spojeneckých ar­
mád v soudobé válce.

Týká se to železniční, silniční, vodní, 
vzdušné a potrubní dopravy, které se­
hrají významnou úlohu v dopravním za­
bezpečení Spojených ozbrojených sil Var­
šavské smlouvy. Rozhodující objem pře­
pravy vojsk a zásob materiálu na území 
států Varšavské smlouvy v průběhu spo­
lečné činností se bude realizovat po ko­
munikacích a dopravními prostředky ur­
čenými v míru pro národní hospodářství. 
Přesuny vojsk po vlastní ose budou probí­
hat po silnicích jednotlivých zemí a tech­

nické zabezpečení komunikací v hranicích 
těchto zemí bude realizováno především 
silami a prostředky ministerstev dopravy 
v součinnosti s teritoriálními ozbrojený­
mi silami.

Hlavním úkolem v mezinárodním mě­
řítku je vzájemná a těsná součinnost vo­
jenských a civilních odpovědných doprav­
ních orgánů při analýze nejsložitějších 
problémů, ujednocení názorů a vypraco­
vání závěrů, které je třeba realizovat 
v jednotlivých zemích jako společnou vo­
jenskou dopravní politiku.

Takovýto přístup umožňuje další po­
krok v dosažení sladěnosti ve všestranné 
přípravě dopravního systému bratrských 
zemí k činnosti za války.

Nároky na vojenskou dopravu

Souhrnný objem železniční přepravy 
za Velké vlastenecké války činil 19,7 mi­
liónů vozů. Automobilní doprava přepra­
vila 145 miliónů tun různých druhů zá­
sob.

Námořní a říční doprava přepravila 
4,3 miliónů vojáků, 212 000 koní, 11000 
oěl, 4 600 tanků, 49 000 automobilů a ví­
ce než 22 miliónů osob a 140 000 tun ma­
teriálu.

Jak ukazují fakta, pouze využitím 
všech druhů dopravy mohly být zcela za­
bezpečeny potřebné přísuny i odsuny.

V budoucí možné válce rozsah pře­
pravy nepochybně mnohonásobně vzroste.

Potřeba materiálních prostředků vojsk 
frontu se podstatně zvýšila; např PHM 
8—lOkrát a munice 3—4krát ve srovnání
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s operacemi závěrečného období druhé 
světové války.

Při tom je nezbytné vzít v úvahu zni­
čení a rozboření komunikací jadernými 
údery a snížené propustnosti železnič­
ní sítě o 70-80 % a silniční sítě o 35 — 
43 %.

Nezbytnost vysoké připravenosti dopravy

Vědecký výzkum, válečné hry a cvi­
čení ukazují, že efektivní využití růz­
ných druhů dopravy na území států Var­
šavské smlouvy pro potřeby spojeneckých 
ozbrojených sil bude bezprostředně zá­
viset na realizaci ještě v míru takových 
opatření, jako je vybudování dostatečné­
ho počtu vhodných komunikací, zabez­
pečení jejich odolnosti, nepřetržitosti pře­
pravy, zabezpečení zálohy propustnosti a 
provozní výkonnosti, unifikaci technických 
parametrů základních dopravních tahů, 
vytvoření nezbytných dopravních pro­
středků a podmínek pro sladěnou činnost 
všech druhů dopravy.

Je známo, že agresivní pakt NATO roz­
sáhle připravuje všechny druhy dopravy 
к válce. V důsledku toho je schopen za­
bezpečit rychlou mobilizaci a soustředění 
ozbrojených sil NATO na základních stra­
tegických směrech, především na středo­
evropském válčišti a zabezpečit potřebné 
dopravní požadavky za války.

Proto hlavním úkolem dopravního sy­
stému států Varšavské smlouvy je vy­
tvoření převahy nad potenciálním pro­
tivníkem v dopravních možnostech na roz­
hodujících směrech, jako součást naší 
souhrnné vojenské převahy.

Dále je nezbytné vzít v úvahu to, že 
zvětšení ničící síly útočných druhů zbraní, 
zvětšení délky jejich dosahu a přesnosti 
zásahů, zvyšuje požadavky na odolnost 
dopravního systému. Přitom zaváděni no­
vé bojové techniky a prostředků do vojsk 
ztěžuje organizaci jejich přepravy.

To vše nás nutí nepřetržitě zdokonalo­
vat dopravní systém z hlediska branných 
potřeb a cílevědomě připravovat dopravu 
к činnosti za branné pohotovosti státu 
s přihlédnutím ke specifickým potřebám 
ozbrojených sil.

Požadavek nepřetržité bojové pohoto­
vosti spojených ozbrojených sil к odražení 
možného útoku přirozeně předpokládá vy­
soký stupeň připravenosti dopravy к za­
bezpečení přepravy v zájmu spojeneckých 
vojsk a taktéž vytvoření nezbytných pod­
mínek к nejrychlejšímu přechodu doprav­
ního systému na válečný režim.

Tato opatření, která připravujeme 
v rámci operační přípravy státního úze­
mí, jsou náročná a nákladná a jejich reali­

zace koordinujeme v rámci rozvoje do­
pravy v souladu s národohospodářskými 
zájmy.

Plné zabezpečení dopravních požadav­
ků pro spojené ozbrojené síly můžeme 
uskutečnit pouze za podmínek komplexní­
ho využití všech druhů dopravy a vojen­
ských dopravních prostředků.

К splnění tohoto cíle jsou zapotřebí 
organizačně technická opatření к zabez­
pečení přípravy míst styků různých dru­
hů dopravy, vynesení nakládky za války 
mimo velké komunikační uzly, zabezpe­
čení komplexní mechanizace nakládacích 
a vykládacích prací a hromadné zavedení 
kontejnerizace a paletizace.

Důležitým úkolem je plánování přepra­
vy vojsk, zásob, přesunů spojeneckých 
svazů, svazků, útvarů a zařízení na území 
spojeneckých zemí v průběhu války.

Význam připravených alternativ hro­
madné přepravy v současnosti podstatně 
vzrostl, jsou součástí rozvinutí ozbroje­
ných sil jak Jednoho státu, tak spojených 
ozbrojených sil vcelku.

Je přirozené, že rozpracované plány 
přepravy v prvních dnech války bude 
nutné upravit v důsledku možných pod­
statných změn v operační, týlové a do­
pravní situaci. Proto velký význam kla­
deme na jednoduchost a unifikaci plá­
nování vojenské přepravy s možností 
strojového zpracování.

Jestli plánování vnitrostátní vojenské 
přepravy je záležitostí toho kterého stá­
tu, mezinárodní přepravy spojeneckých 
vojsk a zásob na území druhého státu 
v průběhu společné činnosti bude nezbyt­
né plánovat na dvoustranném základě me­
zi ministerstvy obrany a dopravy zaintere­
sovaných zemí v souladu s doporučením 
Spojeného velení.

Frontové železniční přepravy se plá­
nují podle rozhodnutí velitele frontu 
v souladu se schváleným objemem pře­
pravní výkonnosti vyčleněné frontu spo­
jeneckým státem.

Určitá část přepravní kapacity spoje­
necké země je potřebná v průběhu války 
к zabezpečení vlastních vojenských a ná­
rodohospodářských potřeb a též к za­
bezpečení přepravy podle plánu Spojené­
ho velení.

Taktéž přesuny vojsk po vlastní ose 
na území spojeneckého státu, musíme pře 
dem plánovat a zabezpečit. To vyžaduje 
předběžnou součinnost mezi velením jed­
notlivých armád a Spojeným velením. Při 
realizaci přesunu a přepravy vojsk a zá­
sob vycházíme z toho, že budou probíhat 
v nejsložitějších podmínkách raketové ja­
derné války. Proto splnit požadovaný ob­
jem přepravy v určené době a přesun
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vojsk do určených prostorů, aby byla bo- 
jeschopná, bude záviset především na or­
ganizaci bojového, materiálně technického 
a zdravotnického zabezpečení přesunují­
cích se vojsk a přeprav. To vyžaduje včas­
nou, předem připravenou organizaci a 
systém řízení a nepřetržitou součinnost, 
vypracovat jednotné zásady, pravidla a 
jejich unifikaci.

Podíl silniční dopravy v souhrnném ob­
jemu přepravy v našich podmínkách ne­
přetržitě roste a klade zvýšené nároky 
na automobilní službu. Plná motorizace 
vojsk a zvýšený objem automobilní do­
pravy v zásobovacím procesu vyvolává 
velké požadavky na silniční zabezpeče­
ni. Na základě spojeneckých cvičení při 
rozvinování vojsk frontu na hloubku více 
než 1 000 km požaduje se okolo 20 silnic 
c celkové délce 35—40 tisíc km.

Připravit tuto síť, zabezpečit její ob­
sluhu a zabezpečit překonání řek může­
me pouze společeným úsilím jak rozvi­
novaných vojsk, tak i v nemenší míře 
vojenských a civilních dopravních orgá­
nů spojeneckého státu, na jehož území 
se vojska pohybuji.

Pro představu o rozsahu silniční do­
pravy uvedu několik čísel.

Za 2. světové války silniční vojsko 
Rudé armády obsluhovalo silniční síť 
v délce 350 000 km, obnovilo spolu s míst­
ními organizacemi okolo 100 000 km sil­
nic a 1 300 km mostů a to i přes takové 
leky jako Volha, Dněpr, Visla, Dunaj, 
Odra a další. Na vojenských automobilních 
silnicích se stravovalo okolo 30,7 miliónů 
vcjáků, zdravotnická pomoc byla poskyt­
nuta 1,1 miliónům osob, na místech tech­
nické pomoci bylo opraveno 800 000 vo­
zidel a doplněno pohonnými hmotami 
2 milióny vozidel.

Přirozeně, že současnost by vyžadova­
la daleko větší a širší služby na vojen­
ských automobilních silnicích.

Kromě plánování přepravy a přesunu 
je důležité též řízení vojenské přepravy a 
přesunu spojeneckých vojsk, které vyža­
dují nezbytnou centralizaci a to jak na

území jednotlivých států, tak válčiště 
v rámci organizace Varšavské smlouvy. 
К usnadnění řízení budeme počítat s vy­
užitím soudobých prostředků automatiza­
ce, s unifikací přepravních dokumentů, 
s perspektivním využitím propojených 
mezinárodních spojů automatizovaného 
systému řízení jak dopravních minister­
stev, tak ministerstev obrany.

V souladu s rozvojem spojovací tech­
niky a stále se zvyšujícími nároky na ří­
zení se ukazuje, že nastal čas přechodu 
od regulace na základních vojenských 
silnicích к plánování a řízení provozu na 
nich.

Mohl bych ještě hovořit o technickém 
zabezpečení komunikací a jeho úloze, bo­
jové a mobilizační pohotovosti železnič­
ního, silničního a automobilního vojska a 
orgánů vojenské dopravy. Ale to je již 
další samostatný problém.

Na závěr chci říci, že je třeba
— pokračovat v přípravě komunikací 

a dopravních prostředků z hlediska bran­
ných potřeb,

— dále rozpracovat v rámci Varšavské 
smlouvy principy organizace technického 
zabezpečení, obnovy komunikací, plánová­
ní, zabezpečení a řízení vojenské přepra­
vy a přesunu vojsk na území spojenec­
kých států s využitím všech druhů do­
pravy.

— pokračovat v unifikaci dopravní 
techniky a zavádění technických pro­
středků kontejnerového systému ve spo­
jeneckých armádách,

— zabezpečit v průběhu bojové čin­
nosti těsnou operativní součinnost ve 
všech otázkách dopravního zabezpečení 
spojeneckých vojsk mezi národními mi­
nisterstvy obrany, Spojeným velením 
z jedné strany a dopravními ministerstvy 
států Varšavské smlouvy z druhé strany.

Postupná realizace vytyčených úkolů 
v armádách Varšavské smlouvy vytváří 
předpoklady úspěšného plnění náročných 
dopravních úkolů, nezbytných к zabez­
pečení soudobých vojenských operací.
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ZE SOClAUSnCKÍCH 
ARMÄD

Zkušenosti
z přípravy štábů

Charakter soudobé bojové činnosti se 
vyznačuje především vysokými bojovými 
možnostmi vojsk, zejména jejich palebnou 
mohutností, údernou silou a manévrovostí. 
Došlo ke značnému rozšíření bojového po­
užití sil a prostředků, ke zvýšení rozhod­
nosti, úsilí a rychlosti průběhu bojové 
činnosti. Velmi důležitou úlohu v soudo­
bých operacích (boji) má činitel času. 
Pravidlem je možnost vzniku nenadálých 
a prudkých změn situace a bojových mož­
ností svazků a útvarů v průběhu boje a 
operace, což má za následek nutnost rych­
lého přechodu od jednoho druhu bojové 
činnosti к druhé.

To se projevilo ve zvýšených požadav­
cích na štáby jako na orgány velení a 
značně zkomplikovalo jejich práci. Nalé­
havě vyvstala otázka o zdokonalování sy­
stému velení dalším zlepšováním metod 
práce štábů, rozvojem struktury systému 
velení, širokým využíváním matematic­
kých metod, prostředků automatizace a 
mechanizace a zaváděním automatizova­
ných systémů velení.

Je to objektivní a zákonitý proces a 
netýká se jen armády, ale celé společnosti. 
Tuto skutečnost potvrdil i XIV. sjezd KSC, 
který zdůraznil úlohu vědeckotechnického 
rozvoje a květnové plénum OV KSČ v roce 
1974, které zdůraznilo rostoucí význam 
racionalizace řídících procesů v rozvoji 
společenské produktivity práce.

To vyžaduje, aby již dnes všechny 
štáby dokonale zvládly novou techniku 
používanou v systému velení, současné 
metody plánování boje a operace a vědec­
kou organizaci práce.

Ze všech těchto vzájemně spjatých pro­
blémů rozebereme jen některé, nejefektiv­
nější metodické způsoby přípravy štábů

jako orgánů velení, které byly dostatečně 
ověřeny na cvičeních minulých let.

ťt
Při organizování přípravy štábů je vel­

mi důležité mít jasnou představu o jejich 
předurčení a o těch požadavcích, které 
vyžaduje soudobá vojenská činnost na 
štábech jako na orgánech velení. Musíme 
mít na paměti, že současné prostředky 
ničení můžeme účinně ovlivnit jen v pří­
padě vysoké úrovně bojové pohotovosti 
orgánů velení všech stupňů, za předpokla­
du, že štáby budou správně a včas řešit 
složité úkoly průzkumu, hodnocení situa­
ce, plánování bojové činnosti, rychle do­
ručovat konkrétní úkoly podřízeným, pro­
myšleně organizovat bojovou činnost, udr­
žovat spolehlivé velení a nepřetržitou sou­
činnost.

Tyto úkoly mohou úspěšně řešit jen 
velitelé a štáby, kteří jsou na vysoké 
úrovni operačně taktické přípravy, mají 
dostatečné zkušenosti z praxe, správně 
chápou charakter a způsoby vedení sou­
dobého vševojskového boje a operace a 
dokáží předvídat pravděpodobný vývoj a 
průběh bojové činnosti.

Z tohoto pohledu nabývá na zvláštním 
významu správná organizace společné prá­
ce velitelů a štábů v různých etapách pří­
pravy a vedení bojové činnosti. Sladěná 
činnost štábů se svými veliteli v mnoha 
případech zabezpečuje úspěch jejich spo­
lečné práce, šetří čas a konkretizuje ve­
lení vojskům. Proto správné chápání svého 
velitele, dosažení úplné sladěnosti v čin­
nosti velitele a štábu ve všech případech 
je důležitým úkolem v přípravě všech 
štábů.

Metody práce velitelů a štábů vždy za­
hrnují prvek tvůrčího přístupu a v prak-
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tické činnosti jsou možné nejrůznějši va­
rianty jejich způsobu práce. To v první 
řadě závisí na podmínkách situace, časo­
vých možnostech, osobních kvalitách, zna­
lostech a zkušenostech velitele a rovněž 
na přípravě a sladění štábů. Zvláště důle­
žité je vypracovat správnou metodu spo­
lečné práce velitele se štábem, náčelníky 
druhů vojsk a služeb v podmínkách rychle 
se měnící situace, při studiu nového úkolu 
a přijetí rozhodnutí.

Rozhodnutí je základ, ze kterého vy­
chází štáb a náčelníci druhů vojsk a slu­
žeb při organizování všech opatření к za­
bezpečení bojové činnosti. Hlavním úko­
lem štábu je uvést rozhodnutí do života 
a zabezpečit jeho včasné splnění. Tato 
slova skrývají mnohé problémy, přede­
vším zabezpečení spolehlivého vedení v je­
ho širokém chápání, které může splnit 
jen dobře organizovaný a připravený ko­
lektiv.

Velitelé a štáby všech stupňů jsou po­
volány к tomu, aby tvůrčím způsobem 
řešili otázky bojové pohotovosti, soustře­
ďovali pozornost na nejdůležitější a per­
spektivní problémy, na nichž v první řadě

závisí zabezpečení převahy nad pravděpo­
dobným nepřítelem.

Ke splnění těchto požadavků а к od­
stranění některých existujících nedostatků 
v přípravě štábů jsme zásadně upřesnili 
metodiku jejich přípravy. Zvýšili jsme po­
čet cvičení v terénu a zamítli jsme taková 
cvičení, která byla organizována v připra­
vených, známých prostorech na známá 
témata a byla vedena podle šablonovi- 
tých plánů provedení cvičení. Hlavní po­
zornost jsme soustředili na zásadní, ur­
čující otázky bojové činnosti, přitom jsme 
nezapomínali i na tzv. maličkosti, na nichž 
často závisí úspěch boje a operace. Štáby 
začaly plnit úkoly v podmínkách skutečně 
dynamické situace s častým přemísťová­
ním míst velení, s jejich rozvinováním 
v krátké době bez přerušení velení 
vojskům.

V praktické přípravě štábů vycházíme 
především z konkrétních úkolů, z úrovně 
připravenosti důstojníků a generálů a sla­
děnosti kolektivu daného štábu. Přísně do­
držujeme zásadu, že každý velitel osobně 
učí svůj štáb.

Velitelsko-štábní cvičení

К přípravě štábů používáme celou řadu 
opatření, různé formy a metody operační 
přípravy, v jejichž průběhu důstojníci zís­
kávají teoretické znalosti a praktické ná­
vyky к plnění svých povinností, zvyšují 
svou profesionální kvalifikaci. Mezi všemi 
těmito opatřeními zvláštní význam udílí­
me velitelsko-štábním cvičením, která pat­
ří mezi nejúčinnější formy přípravy gene­
rálů a důstojníků. Je to pochopitelné, pro­
tože na velítelsko-štábních cvičeních vše­
chny otázky plánování, organizace a za­
bezpečení boje procvičuje v plném rozsahu 
nejen štáb, ale i všichni náčelníci druhů 
vojsk a služeb.

Praxe potvrzuje, že nejlepších výsledků 
dosahujeme na velitelsko-štábních cviče­
ních se značkovanými vojsky a na ope­
račně taktických cvičeních, v jejichž prů­
běhu velitelé a štáby všech druhů vojsk 
prakticky procvičují otázky organizace 
boje bezprostředně v terénu. Na takových 
cvičeních důstojníci nadřízených štábů 
plní své funkční povinnosti společně s dů­
stojníky štábů přidělených a podpůrných 
útvarů a jednotek. Při tom vznikají vý­
hodné podmínky komplexního řešení otá­
zek organizace bojové činnosti při jejich 
všestranném sladění se všemi náčelníky 
druhů vojsk a služeb.

Před velitelsko-štábním cvičením oby­
čejně organizujeme štábní nácvik v terénu

se spojovacími prostředky. Tento nácvik 
řídí zpravidla velitel, který vystupuje ne­
jen v úloze řídícího nácviku, ale i ve své 
funkci; tzn., že společně se štábem se 
učí i sám.

Velitelsko-štábní cvičení (včetně cvi­
čeni s částečně vyvedenými vojsky a rov­
něž operačně taktická vojsková cvičení) 
zahajujeme nejlépe procvičením otázek 
bojové pohotovosti jako určujícího prvku 
v přípravě štábů a vojsk.

Vzhledem к rostoucímu významu prvku 
času v soudobé válce se snažíme, aby na 
několika stupňových velitelsko-štábních 
cvičeních v průběhu organizace boje byla 
použita v plném rozsahu metoda souběž­
ného plánování jak na vyšších štábech, 
tak i na stupních svazek—útvar—jednotka.

Zkušenosti z velitelsko-štábních cvičení 
potvrzují, že dosažení sladěnosti ve všech 
otázkách organizace bojové činnosti mezi 
vševojskovými a leteckými štáby a rovněž 
se štáby přidělených útvarů a jednotek 
Je nejsložitějším úkolem. Nejvýrazněji se 
to projevuje při souběžném plánování. 
V tomto případě se někdy v některých 
dokumentech různých štábů vyskytují roz­
porné údaje, dokonce i v takových zásad­
ních otázkách, jako jsou např. objekty, 
které má ničit daný prostředek, čas a 
čáry (prostory) činnosti vojsk atd. Proto 
je nutná přesná kontrola na cvičení zpra-
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covaných dokumentů s osobním prověře­
ním řídícího cvičení všech zásadních úda­
jů, které se týkají organizace a vedení 
bojové činnosti.

К přiblížení podmínek výcviku štábů 
к reálné skutečnosti organizujeme všechna 
velitelsko-štábní cvičení zpravidla s vyve­
dením vojsk, dále jako taktická cvičení 
s bojovou střelbou a palbou dělostřelectva. 
Zkušenosti ukazují, že taková metoda je 
vysoce účinná; kromě toho zvyšuje kvalitu 
cvičení, protože účast útvarů a jednotek 
všech druhů vojsk a letectva na cvičení 
umožňuje prakticky prověřovat operativ­
nost práce štábů jako orgánů velení, reál­
nost zpracovaných plánů, propočtů a mož­
nosti velet vojskům po jejich uvedení do 
bojové pohotovosti, přípravu к vedení bo­
jové činnosti i v průběhu boje.

К určení složení a množství útvarů a 
jednotek, vyváděných na taktické cvičení 
v průběhu konání velitelsko-štábního cvi­
čení, musíme přistupovat odpovědně a 
vycházet z požadavku na procvičení plá­
novaných otázek. Zatížení generálů a dů­
stojníků na cvičení plánujeme tak, aby 
cvičící štáb v průběhu cvičení, kromě 
řešení praktických otázek velení vyvádě­
ným vojskům, měl potřebný čas na sladění 
svých jednotek a služeb, na zvýšení ná­
vyků pro splnění funkčních povinností a 
řešení dalších otázek, spojených s velením 
vojskům.

Kladné výsledky v přípravě štábů při­
nášejí dvoustranná velitelsko-štábní cvi­
čení nebo cvičení, kdy na jedné straně 
probíhá velitelsko-štábní cvičení s částeč­
ně vyvedenými (značkovanými) vojsky a 
na druhé straně taktické cvičení.

Podobná cvičení zpracováváme na zá­
kladě jednotného zámyslu, platného pro 
obě strany. Probíhají zpravidla do velké 
hloubky s procvičováním různých učeb­
ních úkolů, jako např. útok (organizace 
obrany), násilný přechod vodních překá­
žek, vedení střetného boje, organizace 
protizteči, jejich odražení atd.

V průběhu cvičení (v případě, že nám 
to umožňuje dislokace vojsk) je účelné 
ke cvičícím štábům postupně vyvádět sa­
mostatné útvary a jednotky v přísné shodě 
s bojovými úkoly. Kromě toho к praktic­
kému procvičení otázek zabezpečení trva­
lého velení je účelné v průběhu všech 
velitelsko-štábních cvičení několikrát pře­
místit místa velení. V době přemísťováni 
štábu a také bezprostředně po zaujetí 
nového prostoru, určujeme štábům úkoly 
к získávání údajů o situaci, к upřesnění 
nebo doručení nových bojových úkolů voj­
skům. Tato opatření umožňují prověřit 
schopnost štábů řešit nenadále vzniklé 
úkoly a napomáhá důstojníkům získat ná­

vyky v přebírání jednotek a útvarů do 
své podřízenosti, v průběhu boje ve včas­
ném doručení bojových nařízení podříze­
ným a v organizaci velení ve složitých 
podmínkách situace.

Takto organizovaná cvičení nám dále 
umožňují postupně a nenadále prověřovat 
bojovou pohotovost mnohých útvarů, or­
gánů velení všech stupňů a rovněž vojsk, 
která se zúčastní cvičení, zdokonalit je­
jich polní přípravu.

Zkušenosti z přípravy štábů ukazují, 
že při systematickém zkoumání velitelsko- 
štábních cvičení na mapách nebo v terénu 
bez vyvedení vojsk někteří důstojníci za­
čínají ztrácet pojem času. Jejich snaha 
udělat všechno co nejrychleji a předejít 
nepřítele je pochopitelná a zákonitá. Sou­
časně však takováto snaha je nezdůvodni- 
tclná, nereálná a v podstatě nepřípustná.

V průběhu konání velitelsko-štábních 
cvičení je účelné periodicky stavět velitele 
a štáby před nutnost organizovat splnění 
reálných bojových úkolů průzkumu s vy­
vedením samostatných jednotek a útvarů, 
pozemních vojsk a letectva, uskutečnit 
bojové střelby ze všech druhů zbraní, le­
tecké bombardování, stavbu mostů, přísun 
munice a ostatních druhů materiálu a 
techniky, rozvinovat vojenské nemocnice 
a další útvary a jednotky speciálního a 
týlového zabezpečení. Taková velitelsko- 
štábní cvičení je nutné organizovat do 
značné hloubky, aby mohly být procvičeny 
všechny učební otázky.

Tento rozsah velitelsko-štábních cvičení 
umožňuje řídícímu cvičení v dostatečné 
míře procvičit všechny učební otázky, re­
álně přemísťovat místa velení ve všech 
oblastech, zhodnotit připravenost velitelů 
a štábů jako orgánů velení. Účast vojsk 
na cvičení umožňuje prakticky procvičit 
reálnost propočtů, které připravují cvičící 
štáby.

Je důležité poznamenat, že jednotky a 
útvary zpravidla nevyvádíme na celou do­
bu konání velitelsko-štábních cvičení, ale 
jen na období, ve kterém je skutečně po­
třebujeme к ověření norem nebo к řešení 
jednotlivých úkolů. Obyčejně tato doba 
nepřevyšuje 24 hodin; průzkumné letectvo 
např. může určený úkol splnit za několik 
hedin. Takto organizované velitelsko-štáb­
ní cvičení umožňuje vysoce účinně cvičit 
vojska, hospodárně využít výcvikový čas 
a vyvádět na cvičení značné množství 
útvarů a jednotek všech druhů vojsk a 
služeb. Možný způsob vyvedení jednotek 
a útvarů na VSC uvádíme v grafikonu — 
viz obr. 1.

Kromě toho štáby svazků a útvarů 
cvičíme ve velení vojskům v průběhu ve­
dení bojové činnosti, v organizovaném
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Obri
Legenda: 1 — reálný průzkum cílů leteckými jednotkami,

2 — vyvedení vrtulníkového útvaru к přemístění jednoho z míst velení,
3 — stavba mostu ženijními jednotkami,
4 — skutečný přísun munice ze skladu do prostoru palebných postavení 

s využitím automobilů a vrtulníků,
5 — doplňkový vzdušný průzkum cílů,
6 — vyvedení jednotek na střelnici a bojové střelby,
7 — rozvinování a praktická práce jednotek zdravotnické služby a chemické 

ochrany.

přemisťování s využitím automobilních a 
vzdušných dopravních prostředků, v roz­
misťování a maskování v nových prosto­
rech. Široké praktické zkušenosti na těch­
to cvičeních získávají také spojovací a za­
bezpečovací jednotky a útvary.

Množství vyváděných sil a prostředků 
na velitelsko-štábní cvičení závisí na zá­
myslu a plánu provedení cvičení. Např. 
na velitelsko-štábní cvičení útvaru vyvá­
díme zpravidla jeden prapor, dělostřelec­
ké jednotky (s uskutečněním bojové střel­
by), průzkumné, spojovací, ženijní, che­

mické zabezpečovací jednotky. Přibližně 
podle stejných zásad můžeme postupovat 
i při určování složení vojsk, vyváděných 
na velitelsko-štábní cvičení na vyšších 
stupních velení. Přitom je důležité, aby 
byly částečně vyvedeny všechny stupně 
velení odshora dolů, zastoupeny štáby 
a jednotky (útvary) všech druhů vojsk, 
speciálních vojsk, týlu, dopravy a letectva.

Zkušenosti ukazují, že spojování tak­
tických cvičení s velitelsko-štábními cvi­
čeními má kladný vliv jak na prácí štábů, 
tak i na kvalitu výcviku vojsk.

Operační a taktická vojsková cvičení

V přípravě štábů jako orgánů velení, 
kromě velitelsko-štábních cvičení, mají 
významnou úlohu operační a taktická voj­
sková cvičení, na která vyvádíme svazky 
a útvary kompletně a v plné bojové se­
stavě. Cvičení s vojsky jsou jednou z nej- 
vyšších forem přípravy velitelů a štábů, 
zvláště v případě, že probíhají s bojovou 
střelbou motostřeleckých a tankových 
vojsk, dělostřelectva a leteckým bombar­
dováním. Na těchto cvičeních velitelé a 
štáby konkrétně řeší všechny otázky spo­
jené s přípravou boje a s bojovým použi­
tím druhů vojsk, nepřetržitě řídí vojska 
v průběhu bojové činnosti v různých pod­
mínkách.

Zvláště důležitá přitom je skutečnost, 
že na těchto cvičeních se štáby jako or-

Štábní

Štábní nácviky mají důležité místo 
v rozmanitém systému přípravy orgánů 
velení všech stupňů. Upevňují a zdokona­
lují teoretické znalosti a praktické návy-

gány velení připravují v situaci, která je 
maximálně blízká reálné bojové situaci. 
Tato cvičení umožňují spojovat cvičení 
vyšších štábů s taktickou přípravou, kom­
plexně zkoumat mnohé otázky taktiky a 
operačního umění, vytvářejí výhodné pod­
mínky pro řešení nejdňležitějších otázek 
přípravy velitelů, štábů a vojsk.

Organizace a vedení operačně taktic­
kých vojskových cvičení s vyvedením vět­
šího množství útvarů a s bojovou střelbou 
je velmi složitá záležitost, která vyžaduje 
dokonalou a dlouhodobou přípravu, spo­
třebuje velké množství materiálních pro­
středků a času к rozehrání bojové čin­
nosti. V tomto směru velitelsko-štábní cvi­
čeni s částečně vyvedenými vojsky mají 
celou řadu velkých předností.

nácviky

ky důstojníků; ti ve své práci získávají 
jistotu, přesnost a sladěnost, zadané úkoly 
řeší kvalitně, přesně a ve stanovené době.
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Hlavní cíle štábních nácviků:
— zdokonalit praktické návyky důstoj­

níků při plnění funkčních povinnosti po­
dle jejich zařazení a vzájemnou spolu­
práci mezi jednotlivými důstojníky;

— procvičovat otázky uvědomování a 
shromáždění příslušníků štábů, útvarů a 
jednotek zabezpečení a jejich vyvedení do 
terénu;

— procvičovat důstojníky v organizaci 
prací v terénu, ve velení podřízeným štá­
bům při přípravě a v průběhu vedení bo­
jové činnosti;

— prověřovat úroveň připravenosti, 
sladěnosti a operativností v práci jednot­
livých oddělení a celého štábu jako or­
gánu velení vojskům;

— připravovat důstojníky a štáb na 
velitelsko-štábní nebo na taktické cvičení;

— odstraňovat nedostatky v přípravě 
důstojníků a štábů, zjištěné v průběhu 
prověrky nebo cvičení;

— zvládnout nově zaváděnou techniku 
к zabezpečení velení, spojovací prostřed­
ky, štábní autobusy atd.

Hlavním požadavkem na štábní nácviky 
je jejich cílevědomost. 1 když jsou samo­
statnou formou přípravy štábů, současně 
musí být těsně spojeny s dalšími formami 
přípravy důstojníků. Proto organizujeme 
a vedeme štábní nácviky tak, aby na jed­
né straně upevňovaly znalosti a návyky 
důstojníků, získané na přednáškách a 
skupinových zaměstnáních, aby na druhé 
straně neustále zvyšovaly a zdokonalovaly 
návyky důstojníků, připravovaly je na 
vyšší a složitější formy přípravy na veli­
telsko-štábní a taktická cvičení.

Velký význam pro neustálé zvyšování 
praktických návyků důstojníků štábů má 
pravidelná organizace štábních nácviků 
v průběhu celého výcvikového roku. Ze 
zkušeností z přípravy štábů vyplývá, že je 
nejúčelnější štábní nácviky organizovat 
1—2krát měsíčně a vždy před začátkem 
každého výcvikového období, před velítel- 
sko-štábním nebo taktickým cvičením.

V některých případech mohou být za­
řazeny doplňující štábní nácviky, např. 
к odstranění nedostatků v práci štábu, 
zjištěných při prověrce nebo v průběhu 
cvičení.

Velký význam má kvalita přípravy 
každého nácviku, neustálé zdokonalování 
metodiky jeho vedení. Štábní nácviky ne­
smíme připravovat šablonovitě jednou pro 
vždy stanovenou formou a obsahem zpra­
covaných dokumentů, používáním jednotek 
a těchže způsobů a metod práce důstoj­
níků. Na štábních nácvicích musíme vy­
tvářet složitou a rozmanitou situaci, která 
bude vyžadovat tvůrčí přístup к práci a

nová rozhodnutí. Cvičící štáby musí být 
zatíženy tak, aby to odpovídali) úsilí sou­
dobého vedení boje. To přispívá к tomu, 
aby důstojníci získali návyky rychle se 
orientovat v situaci, rozvíjí jejich inicia­
tivu a tvůrčí přístup při přijímání roz­
hodnutí, zvyšuje jejich praktické návyky 
v grafickém vyjádření rozhodnutí a v do­
ručení úkolů podřízeným v minimálních ča­
sových lhůtách.

V průběhu nácviků se snažíme najít 
nejúčelnější řešení nových otázek, které 
vyvstaly před štáby, nové formy a metody 
práce, které nejvíce odpovídají soudobým 
požadavkům. Praxe potvrzuje, že jen při 
dodržení těchto podmínek mohou štábní 
nácviky zabezpečit dosažení kladných vý­
sledků pří zdokonalování a udržování pří­
slušníků štábů na úrovni soudobých poža­
davků na profesionální návyky důstojníků 
štábů.

Štábní nácviky, v závislosti na učeb­
ních cílech, řešených úkolech a složení 
cvičících, můžeme rozdělit na

— dílčí,
— komplexní.
Dílčí štábní nácviky organizujeme vět­

šinou na úrovni jednotlivých oddělení 
(služeb) štábu. Hlavní pozornost v průbě­
hu jejich přípravy a vedení soustřeďujeme 
na to, aby důstojníci zvládli své funkční 
povinnosti, získali trvalé návyky při pří­
pravě propočtů potřebných к plánování 
a vedení bojové činnosti, při rozpracování 
bojových dokumentů a při používání spo­
jovacích technických prostředků. Na těch­
to zaměstnáních důstojníky připravujeme 
ke splnění stanovených úkolů samostatně 
a společně s dalšími příslušníky oddělení, 
organizujeme prvotní sladování jednotli­
vých oddělení (služeb) štábu, procvičuje­
me otázky vzájemné zastupitelnosti mezi 
důstojníky: jednotlivé skupiny štábu se 
připravují ke splnění úkolů v bojové situ­
aci plánovanými silami podle bojového 
rozdílení.

Dílčí nácviky obyčejně organizujeme 
na učebnách nebo v kancelářích.

Komplexní štábní nácviky organizujeme 
na úrovni správy okruhu a podřízených 
orgánů velení. Jejich cílem je pokračovat 
v rozvíjení návyků u důstojníků při řešení 
technických úkolů štábní služby. Hlavní 
pozornost soustřeďujeme na operačně tak­
tické úkoly a slaďování všech orgánů ve­
leni v jeden celek.

Takové nácviky přinášejí zvláště velký 
užitek, protože umožňují dosáhnout vy­
soké úrovně přípravy všech příslušníků 
štábů a sladěnosti jejich práce. Organizu­
jeme je na mapách nebo v terénu, se spo-
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jovacími prostředky nebo bez nich; mohou 
být jedno nebo vícestupňové. Při více­
stupňových štábních nácvicích mají nad­
řízené štáby reálnou možnost zdokonalo­
vat návyky při doručováni rozkazů a 
nařízení podřízeným štábům a získávat 
od nich zprávy o situaci s využitím tech­
nických spojovacích prostředků. Pro řešení 
úkolů většiny komplexních štábních ná­
cviků postačuje obyčejně doba 8 až 
24 hodin.

Zkušenosti z přípravy štábů ukazují, 
že hlavním cílem těchto nácviků musí být 

— zdokonalování praktických návyků 
důstojníků při plnění funkčních povin­
ností ve vzájemné zastupitelnosti,

— zvyšování sladěnosti v práci orgánů 
velení všech stupňů v podmínkách, které 
se přibližují reálné bojové situaci.

Nácviky zpravidla řídí příslušní náčel­
níci štábů (služeb). V některých přípa­
dech, zejména jde-li o vícestupňové štábní 
nácviky, by je měli řídit osobně příslušní 
velitelé. To umožňuje veliteli dobře poznat 
podřízené štáby, zlepšovat vzájemné po­
chopení a spolupráci. Důstojníkům, kteří 
nemají dostatečnou praxi ve velení svaz­
kům, by tato metoda vedení štábních ná­
cviků umožnila zdokonalovat vlastní zku­
šenosti ve velení vojskům a zvyšovat úro­
veň vojenskoteoretických znalostí.

Při přípravě štábních nácviků řídící 
zpravidla

— určuje nebo upřesňuje téma nácvi­
ku, učební otázky, složení cvičících, čas, 
místo a dobu trvání nácviku atd.;

— rozpracovává potřebnou dokumen­
taci;

— připravuje cvičící к nácviku;
— připravuje místa velení a spojovací 

prostředky.
Témata nácviků mohou být různá ne­

jen co do obsahu, ale i co do rozsahu. 
Mohou zahrnovat hlavní otázky práce 
štábu jak v období organizace útoku, tak 
i v průběhu boje. Jako příklad můžeme 
uvést nácvik na téma „Práce štábu při 
přípravě a vedení útoku“. V průběhu ná­
cviku mohou být procvičeny různé otázky, 
např. příprava propočtů a podkladů po­
třebných к přijetí rozhodnutí; zpracování 
rozhodnutí; doručení úkolů podřízeným; 
velení v průběhu vedení bojové činnosti. 
V jiném případě téma štábního nácviku 
může zahrnovat jen určitou etapu práce 
štábu.

Témata štábních nácviků co do obsahu 
mohou být ještě užší. Mohou zahrnovat 
jednu až dvě otázky, např. „Sběr, zobec­
nění a rozbor údajů situace“, „Zpracování 
rozhodnutí velitele“, „Zpracování bojového

hlášení“ atd. Takové nácviky jsou krátké 
(2—4 hodiny). Hlavním cílem těchto ná­
cviků obyčejně bývá zdokonalovat návyky 
důstojníků štábů a procvičovat otázky, 
které nedostatečně zvládli, prověřovat 
nové metodiky práce, normy atd.

Po upřesnění tématu nácviku je nutné 
určit učební cíle pro každou kategorii 
cvičících, učební otázky a stanovit rozsah 
práce na každé zaměstnání. Přitom musíme 
přísně dodržovat zásadu postupného na­
růstání praktických návyků v práci jed­
notlivých důstojníků, oddělení a služeb 
štábu, uplatňovat metodu přechodu od 
jednoduchého ke složitějšímu. V případě, 
žo štábní nácvik organizujeme na kom­
plexní téma, pak к dosažení posloupnosti 
a cílevědomosti při procvičování učebních 
otázek, plánujeme jeho vedení po etapách.

Při přípravě nácviku se snažíme roz­
pracovávat jen minimálni množství doku­
mentů, jen takových, které bezprostředně 
souvisejí s tématem a učebními cíli. Na 
základě získaných zkušeností z přípravy 
štábů považujeme za postačující rozpra­
covat mapu s výchozí situací a připravit 
plán řízeni nácviku. Nejčastěji zpracová­
váme textový plán, který obsahuje téma, 
učební cíle, čas a místo štábního nácviku, 
složení cvičících. Podrobně v něm roz­
pracujeme posloupnost práce řídícího ná­
cviku a činnosti cvičících podle času 
к procvičení jednotlivých otázek. V řadě 
případů jeden nebo i více postupných díl­
čích nácviků oddělení (služeb) štábu mů­
žeme řídit na základě stejné všeobecné 
situace vojsk. Náčelníci druhů vojsk a 
služeb, na základě takto vytvořené taktic­
ké situace, rozpracovávají samostatné 
plány.

Při přípravě komplexních štábních ná­
cviků, zejména vícestupňových, je účelné 
kromě mapy s výchozí situací a plánu 
řízení, navíc rozpracovat námět, doplňu­
jící (další) situace a dokumenty nutné 
pro velení. Námět většinou zpracováváme 
v písemné formě. V závislosti na učebních 
cílech námět obsahuje složení, situaci, 
stav a charakter činnosti stran, bojové 
úkoly sousedů, různé doplňující podklady 
a úkoly cvičících. V tom případě, že ná­
cvik plánujeme po etapách, je nutné zpra­
covat na mapě jeho taktický zámysl.

Na zpracování učebních materiálů ke 
komplexnímu štábnímu nácviku se podílí 
minimální množství důstojníků druhů 
vojsk a služeb. К dosažení vysoké efektiv­
nosti musíme jak pří zpracování, tak i při 
nácviku zabezpečit utajení všech rozpra­
covaných učebních materiálů před cvi­
čícími.

Metoda a způsob vedení každého nácvi­
ku závisí na složení a stupni připrave-
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nosti cvičících, na učebních cílech a době 
trvání nácviku. Je-li v celém štábu nebo 
na jednotlivých odděleních velké procento 
důstojníků, kteří mají malé praktické zku­
šenosti z práce při plnění funkčních po­
vinností, potom musíme nácviky organizo­
vat tak, abychom je začínali řešením jed­
noduchých otázek a potom postupně pro­
cvičovali složitější úkoly se současným 
zkracováním doby; tak můžeme dosáhnout 
potřebné úrovně praktických návyků. To­
hoto cíle můžeme nejlépe dosáhnout při 
dílčích štábních nácvicích.

Při zaměstnání s důstojníky, kteří byli 
nově jmenováni na určité funkce, považu­
jeme za účelné použít individuální metody 
přípravy. Při tom řídící nácviku určuje 
úkol individuálně každému cvičícímu a 
neustále kontroluje jeho činnost v průbě­
hu celého nácviku a podle potřeby inu 
pomáhá svými radami. V tomto případě 
ponecháváme na plnění určených úkolů 
více času, než stanoví normy. Je-li cílem 
nácviku dále zdokonalovat návyky důstoj­
níků při plnění funkčních povinností, pak 
dobu potřebnou na splnění jednotlivých 
úkolů zkracujeme a cvičící plní úkoly 
samostatně bez pomoci řídícího nácviku. 
Splnění úkolů většinou kontrolujeme až 
po uplynutí stanovené doby.

Poté, kdy důstojníci získávají pevné 
návyky při plnění funkčních povinností, 
je účelné na speciálních nácvicích pro­
cvičit otázky jejich vzájemné zastupitel­
nosti a organizovat přípravu jednotlivých 
oddělení a služeb jako celku к řešení 
úkolů se sníženými počty.

O tomto problému se zmíníme několika 
slovy. Někdy se vyskytují názory proti 
tomu, aby důstojníci štábu museli zvlád­
nout doplňující funkční povinnosti, pro­
tože vědecká organizace práce vyžaduje 
úzkou specializaci. To jsou chybné názory. 
Je pochopitelné, že ten důstojník, který 
dokonale zvládl jen vymezený okruh svých 
povinností, je plní lépe a rychleji.

Musíme však vzít v úvahu i to, že 
místa velení jsou jedním z nejdůležitěj­
ších objektů ničení, zejména jadernými 
zbraněmi. V průběhu boje mohou utrpět 
velké ztráty a pak budou muset pracovat 
se sníženými počty. Proto musíme připra­
vovat štáby pro práci se sníženými počty 
а к plnění funkce nadřízeného štábu.

Vycházíme-li z nutnosti neustále udržo­
vat všechny štáby v dostatečně vysokém 
stupni bojové pohotovosti, pak je účelné 
některé komplexní štábní nácviky zaha­
jovat s vyhlášením bojového poplachu štá­
bům a zabezpečovacím jednotkám. V tom­
to případě cvičícím předáváme mapu s vý­
chozí situací nebo bojový rozkaz současně

s nařízením o vyhlášení bojového popla­
chu. Současně předáváme potřebná naří­
zení podle druhů vojsk, výpisy z plánů 
a jiné dokumenty. Jestliže cvičící obdrželi 
výchozí situaci dříve, potom nácvik mů­
žeme zahájit vydáním nové situace vojsk, 
která zásadně změní původní situaci a 
vyžaduje upřesnění dříve přijatého roz­
hodnuti.

Po obdržení mapy s výchozí situací, 
námětu, nařízení nebo upřesňující situa­
ce, cvičící štáby rozpracovávají příslušné 
podklady a připravují operačně taktické 
a týlové propočty nutné к přijetí rozhod­
nutí. Potom řídící nácviku v určenou dobu 
vyslechne návrhy na bojové použití vojsk, 
na organizaci velení a všestranného za­
bezpečení. Vyžaduje, aby návrhy byly přes­
né, úplné a krátké.

Vyslechnutí návrhů cvičících je jedním 
ze základních metodických způsobů cvi­
čení v průběhu štábního nácviku. Tento 
způsob umožňuje řídícímu prověřit úro­
veň připravenosti každého cvičícího, jeho 
schopnost rychle a správně řešit otázky 
vyplývající z funkčních povinností. Sou­
časně příslušný náčelník na dobrých a zá­
porných příkladech může určit ostatní dů­
stojníky. Na vícestupňovém štábním ná­
cviku je účelné, aby návrhy začali před­
nášet důstojníci nadřízeného štábu. To 
umožňuje překontrolovat včasnost, správ­
nost a úplnost úkolů, které vydávají pod­
řízeným.

Plánujeme-li současně s jinými cíli ná­
cvik důstojníků a štábů v organizaci práce 
v terénu a velení podřízeným v průběhu 
boje, pak komplexní štábní nácviky orga­
nizujeme v terénu. Jako příklad můžeme 
uvést štábní nácvik s procvičením útočné 
tématiky. Na nácvik jsme vyvedli do vý­
chozích prostorů všechny štáby se spojo­
vacími prostředky a zabezpečovacími jed­
notkami. Ve výchozích prostorech štáby 
zpracovaly plánovací dokumenty, upřes­
nily úkoly a organizovaly součinnost v te­
rénu na všech stupních.

V průběhu dalších 24 hodin jsme roze­
brali bojovou činnost do hloubky úkolů 
prvního dne útoku s reálným přemisťová­
ním míst velení. Při tom jsme procvičili 
tyto otázky: velení při přesunu vojsk na 
čáru zteče, rozvíjení útoku, organizace za- 
sezení druhých sledů do boje, sběr infor­
mací o situaci a upřesnění bojových úkolů 
na druhý den boje.

V průběhu nácviku přistupujeme к pro­
cvičení následujícího učebního úkolu po 
narůstání taktické situace, po přijetí roz­
hodnutí obou stran a po jeho vyslechnutí 
řídícím nácviku. Včasné a nepřetržité na­
růstání situace můžeme organizovat s vy-
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užitím podřízených štábů, kterým řídící 
nácviku vydá údaje o situaci a činnosti 
stran, jejich ztrátách a spotřebě materiál­
ně technických prostředků. Podřízené štá­
by po obdržení těchto podkladů zhodnotí 
situaci a hlásí ji nadřízenému štábu.

Tato metoda nácviku je nejefektlvnější 
a poučná. Umožňuje vytvořit takovou re­
álnou situaci a úsilí, které se nejvíce při­
bližují soudobému boji. Současně však ne­
smíme dopustit, aby podřízené štáby se 
změnily v průběhu nácviku v pouhé kon­
cové skupiny.

Potřebujeme-li zkrátit dobu na procvi­
čení dalšího učebního úkolu, můžeme do­
sáhnout narůstání situace vydáním písem­
né doplňující situace cvičícím. Těchto me­
todických způsobů můžeme výhodně po­
užít na zakončení nácviku, zejména pro 
řídící funkcionáře štábu s cílem rychle 
zhodnotit situaci a přijmout rozhodnutí.

Velkým přínosem jsou komplexní štáb­
ní nácviky, které řídí nadřízený štáb s cí­
lem prověřit sladěnost a připravenost pod­
řízených velitelů a štábů к velení. Mate­
riály těchto štábních nácviků zpracovává 
předem utajeně nadřízený štáb. Skupina 
důstojníků, kterou vede velitel nebo ná­
čelník štábu, přijíždí к útvaru a po popla­
chu vyvádí štáby do neplánovaných pro­
storů, kde jim vydává potřebné podklady 
pro zahájení štábního nácviku. Výhoda 
takto organizovaných nácviků je v tom, 
že umožňuji komplexně zhodnotit připra­

venost, sladěnost a mobilnost cvičícího 
štábu.

Některé zvláštnosti mají komplexní 
štábní nácviky u raketových a protileta- 
dlových raketových jednotek. Tam nácviky 
štábů obvykle spojujeme s procvičením 
otázek vedení raketových úderů. Každé 
zaměstnání se skládá ze dvou etap. 
V první etapě štáby za řízení velitele (ná­
čelníka štábu) zpracovávají plánovací do­
kumenty. Ve druhé etapě na základě roz­
pracované dokumentace procvičují činnost, 
která souvisí s předáním rozkazů к odpá­
lení raket. Pronikání povelů a rozkazů 
к vykonavateli procvičujeme obyčejně ve 
štábu jednotky a v palebné baterii, kam 
posíláme speciální kontrolní skupinu.

Jedním z nejdůležitějších momentů 
štábních nácviků je jejich rozbor. Rozbor 
dílčích nácviků obyčejně připravuje sám 
řídící a uskuteční jej hned po jeho skon­
čení. Pro přípravu materiálů rozboru kom­
plexního štábního nácviku Je výhodné vy­
tvořit skupinu rozboru v počtu 2—3 dů­
stojníků. Abychom zabezpečili včasný a 
poučný rozbor, začínáme jej připravovat 
dříve. Na rozboru analyzujeme činnost 
funkcionářů, praktickou práci cvičících, 
zhodnotíme sladěnost oddělení a služeb 
a štáb jako celek. Pro větší názornost a 
poučnost je výhodné vyvěsit v místností 
rozboru většinu grafických dokumentů, 
které štáby zpracovaly na štábním ná­
cviku.

Hovoříme-li o způsobech dalšího zkvalitňování přípravy štábů, musíme zdůraznit 
nutnost neustále zvyšovat zejména jejich polní přípravu. Někdy však s politováním 
konstatujeme, že tento dávno známý požadavek je plněn jen formálně. Stávají se 
případy, že vyvedené štáby dlouhou dobu pracují v autobusech a ve speciálních autech 
a rozmisťují se v jedněch prostorech. Taková zaměstnání nemají nic společného 
s cvičením v terénu. Můžeme je se stejným úspěchem vést i v místech mírových posádek.

Každé vyvedení do terénu musíme využít ke zvyšování mobilnosti štábů se všemi 
zabezpečovacími jednotkami a útvary. Učíme je rychlému svinování, přemísťování ve 
vysokých rychlostech, ve složitém a neznámém terénu, rozvinování v nových prostorech 
v krátké době, bez přerušení práce ve štábu a ztráty spojení s vojsky.

Zkušenosti z přípravy Sovětských ozbrojených sil jsou bohaté a mnohostranné. 
Dávají nám návod na různé metody a formy přípravy štábů jako orgánů velení. Musíme 
je však správně volit a využívat těch, které nejvíce odpovídají konkrétními podmínkami 
situace; dále dovedně spojovat různé metodické zásady. Přitom musíme vést rozhodný 
boj se schematismem a šablonovitostí, se snahami přeměnit Jednotlivé formy a způsoby 
výcviku v univerzální, vhodné pro všechny případy.

V přípravě vojsk a štábů musíme více přihlížet к pravděpodobnému charakteru 
operace a boje v budoucí válce.

Na rozdíl od Velké vlastenecké války bojové sestavy svazků, útvarů a jednotek budou 
více rozptýleny. To pochopitelně bude mít vliv na systém a metody velení. Místa velení 
budeme rozmísťovat ve větších vzdálenostech jedno od druhého a navíc budou častěji 
v pohybu. Velitelé a čety budou muset často velet vojskům hlavně z pohyblivých míst 
velení, organizovat boj v krátké době, manévrových podmínkách. Na zhodnocení situace, 
přijeti rozhodnutí, vydání bojových úkolů a organizaci součinnosti budou mít Jen 
minimum času.

Upraveno ze sovětského tisku
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INFORMACE

různé

INFORMÁCIA 
0 NOVEJ 

POMÔCKE 
CHEM-51-8

Plukovník ing. Julius Petrok

Podľa doktrinálnych zásad prijatých 
velením americkej armády sú súdobé typy 
chemických zbraní veľmi účinným pro­
striedkom k vyvolávaniu hromadných 
strát na živej sile a k zťaženiu bojovej 
činnosti vojsk. Svojimi priestorovými účin­
kami spôsobujú poškodenie živej sily 
v rozsahu od mierneho poškodenia, vyvo­
lávajúce dočasné vyradenie živej sily 
z boja, až po akútne smrteľné zranenia, 
ktoré vedú ku značným strátam živej sily 
na bojisku.

Tieto skutočnosti, ako i poznatky z po­
užívania chemických zbraní americkou 
armádou v Kórei a vo Vietname sú ne­
klamným dôkazom, že velenie americkej 
armády predpokladá použitie chemických 
zbraní ako veľmi účinného prostriedku 
k dosiahnutiu požadovaných cieľov v boji 
i operácii.

Z tohoto hľadiska je ochrana proti 
chemickým zbraniam veľmi dôležitým 
prvkom zabezpečenia bojovej činnosti 
vojsk, ale i nezbytnou súčasťou výcviku 
veliteľov, štábov a vojsk v tejto proble­
matike.

Pre veliteľov a štáby z toho vyplýva 
poznatok, že sa musia trvale zaoberať 
hodnotením meteorologických a terén­
nych podmienok, vyhodnocovaním bojo­
vých možností protivníka v používaní che­
mických zbraní a efektívnosťou vlastných 
ochranných prostriedkov jednotlivca 1 ko­
lektívnych.

Z týchto pohľadov na použitie chemic­
kých zbraní velením armád NATO vy­
chádza i nová pomôcka Chem-51-8 pre vy­
hodnocovanie chemickej situácie po pou­
žití otravných látok nepriateľom.

*

Pomôcka je určená pre prípravu gene­
rálov a dôstojníkov CSEA. V nej sú roz­
pracované základné údaje pre postup prá­
ce a činnosť veliteľov a štábov pri vy­
hodnocovaní chemickej situácie, vznikle] 
po použití otravných látok nepriateľom. 
Na základe týchto údajov môžu velitelia a 
štáby rýchlejšie a reálnejšie stanoviť:

— pravdepodobné straty osôb v prie­
storoch napadnutia;
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— množstvo osôb a bojovej techniky, 
zamorených otravnými látkami a zamore­
nie vodných zdrojov;

— hĺbku šírenia oblaku zamoreného 
ovzdušia;

— trvalosť otravných látok na teréne.
Tieto údaje tvoria cieľ vyhodnocova­

nia chemickej situácie, ktorý je takto sta­
novený novou pomôckou.

Zo získaných výsledkov z vyhodnote­
nia chemickej situácie v danej operačnej 
(taktickej) situácii môžeme urobiť tieto 
závery:

— stanoviť stupeň bojaschopnosti vojsk 
po účinkoch otravných látok;

— stanoviť dalšiu najúčelnejšiu čin­
nosť útvarov a jednotiek;

— navrhnúť nevyhnutné opatrenia 
na ochranu osôb pred ničivými účinkami 
otravných látok;

— navrhnúť opatrenia pre likvidáciu 
následkov chemických úderov.

Vyhodnotenie chemickej situácie a zá­
very z nej môžu byť plne využité až po 
všestrannej analýze prostriedkov a spôso­
bov použitia chemických zbraní nepriate­
ľom s ohľadom na meteorologické pod­
mienky a terén. Jedine za týchto podmie­
nok môžu slúžiť ako reálne podklady pre 
rozhodnutie veliteľa k dalšej bojovej čin­
nosti vojsk.

Údaje uvádzané v novej pomôcke vy­
chádzajú z najnovších taktickotechnic- 
kých dát prostriedkov chemického napad­
nutia (dostrel s chemickou muníciou, 
rýchlosť streľby), z teoretických a prak­
tických poznatkov ničivých účinkov naj­
novších typov otravných látok a ich naj­
účelnejšieho využitia v delostreleckej, ra­
ketovej a leteckej munícii. A v tom je 
podstatný rozdiel novej pomôcky od sta­
rej, v ktorej boli rozpracované len teore­
tické zásady vyhodnocovania chemickej 
situácie bez ohľadu na nové prostriedky 
dopravy chemickej munície na cieľ a nové 
typy otravných látok zavedených a vy­
skúšaných v praxi v kapitalistických ar­
mádach, predovšetkým však v americkej 
armáde.

V novej pomôcke sú vynechané state 
o podrobnom ohodnotení povetrnostnej si­
tuácie a možných spôsoboch zakresľova­
nia chemickej situácie do máp. Naproti 
tomu sú podrobne rozvedené zásady a 
spôsoby použitia chemických zbraní pri­
jaté velením americkej armády, čo v sta­
rej pomôcke nebolo uvedené. Podľa tých­
to zásad sú hlavnými prostriedkami do­
pravy chemických zbraní na cieľ letectvo, 
riadené a neriadené reaktívne strely (ra­
kety), hlavňové a reaktívne delostrelec­

tvo, chemické fugasy a rozprašovače (ge­
nerátory) aerosoľov.

Spôsoby použitia otravných látok tými 
istými prostriedkami môžu byť rôzné. Cez- 
to je typické:

— pre letectvo skupinové bombardo­
vanie chemickými leteckými bombami 
(kazetami) a postrek z leteckých rozstre- 
kovačov (VAP aparáty);

— pre riadené a neriadené reaktívne 
strely jednotlivý alebo hromadný úder;

— pre hlavňové delostrelectvo paleb­
né prepady chemickým strelivom s urče­
ným režimom vedenia paľby (krátkodobé 
15 sekúnd a dlhodobé do 15 minút);

— pre reaktívne delostrelectvo salvy 
reaktívnymi strelami plnenými otravnou 
látkou.

Spôsoby a prostriedky, ktorými boli 
otravné látky dopravené na cieľ, zistujú 
pozorovatelia a hliadky. Druh otravnej 
látky ako i rozsah zamorenia na teréne 
zisťujeme prístrojami chemického priesku­
mu, ktoré sú u jednotiek druhov vojsk a 
špeciálnych vojsk.

Nová pomôcka prihliada i k možnosti, 
že nemusia byť vždy známe taktické údaje 
o type otravnej látky a predsa budeme 
musieť vyhodnotiť chemickú situáciu. 
V tom prípade vychádzame z analýzy vý­
sledkov, získaných z hlásenia o prostried­
koch a spôsoboch použitia chemických 
zbraní, charaktere činnosti munície na 
cieli a podľa príznakov na zasiahnutých 
nechránených osobách. Tu vychádzame 
z týchto poznatkov:

— pri 15sekundových palebných pre­
padoch hlavňového a salvách reaktívneho 
delostrelectva s pozemnými výbuchami 
nábojov pôjde pravdepodobne o použitie 
sarinu;

— pri 15minutových palebných pre­
padoch hlavňového a salvách reaktívneho 
delostrelectva s výbuchami vo vzduchu 
pôjde pravdepodobne o otravnú látku ty­
pu VX a s výbuchami na zemi o yperit;

— pri odpálení chemických rakiet a 
bombardovaní — použitie sarinu a pri 
leteckom postreku pôjde o otravnú látku 
typu VX;

— pri použití leteckých kaziet nepria­
teľom, ktoré dymia, pôjde pravdepodobne 
o použitie OL typu BZ alebo CS.

Na základe týchto praktických poznat­
kov, ktoré v starej pomôcke uvedené ne­
boli, môžu velitelia robiť účinné opatre­
nia k ochrane živej sily pred ničivými 
účinkami otravnej látky už v priebehu na­
padnutia.
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V novej pomôcke riešime situáciu, kto­
rá vznikne po zamorení terénu, živej sily 
a bojovej techniky otravnými látkami a 
uvádzame opatrenia, ktoré musíme usku­
točniť pre uchránenie živej sily pri vedení 
bojovej činnosti v zamorených priestoroch.

K podstatným zmenám došlo i v jed­
notlivých tabuľkách. V starej pomôcke 
v tabuľke možných plôch zamorenia bolo 
branné hlavňové delostrelectvo bez ohľa­
du na kaliber, čo podstatne skresľovalo 
plochy zamorenia a tým i vzniklé straty 
na živej sile. V novej pomôcke je to roz­
vedené podľa jednotlivých kalibrov delo­
strelectva „a tým sú hodnoty konkrétnejšie 
a reálnejšie. Podľa starej pomôcky boli 
zamorené plochy podstatne nadhodnotené 
a v závislosti na tom i pravdepodobné 
straty na živej sile. Podľa starej pomôcky 
oddiel hlavňového delostrelectva (18 hlav­

ní) ISminútovým prepadom zamorí lát­
kou typu VX plochu 300 ha. Straty na ži­
vej sile rozmiestnenej na tejto ploche mô­
žu dosiahnuť 30—40 % nechránenej živej 
sily, 20—30 % v zákopoch, 15—20 % 
v tankoch. Podľa novej pomôcky môže 
oddiel 155mm H (18 hlavní] 15min. pre­
padom látkou typu VX zamoriť 250 ha a 
živá sila rozmiestnená na tejto ploche 
môže mať tieto straty: nechránená 10—15 
percent, v zákopoch 5—8 % a v tankoch 
len 1,5—2 %. Ale pri zamorení plochy 
iba 50 ha v dôsledku zvýšenia koncentrá­
cie OL na malej ploche budú straty: ne­
chránené živé sily 50—55 %, v zákopoch 
25—28 % a v tankoch 10—12 %.

Obdobné rozdiely sú i u ostatných pro­
striedkov dopravy chemickej munície na 
cieľ.

Nová pomôcka Chem-51-8 obsahuje základné údaje pre postup a obsah činnosti 
pri vyhodnocovaní chemickej situácie po použití otravných látok nepriateľom. Jej zvlád­
nutie napomôže rýchlejšie, konkrétnejšie a jednotne riešiť chemickú situáciu ako 
súčasť operačnej (taktickej) situácie, vzniklej v dôsledku používania chemických 
zbraní protivníkom.
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PŘEDCHÁZET 
DŮSLEDKŮM 

ZNEČIŠŤOVÁNÍ 
PROSTŘEDÍ 

NA ZÁSOBOVÁNÍ 
VOJSK VODOU

Podplukovník ing. Vok Malínský, CSc.

Bezporuchové zásobování vojsk vodou 
nezávisí jen na vhodných přírodních pod­
mínkách. Zejména při bojové činnosti mů­
že dojít к rozsáhlé devastaci přírodního 
prostředí. Proto vojska musí mít zařízení, 
které spolehlivě zabezpečí vodu vhodné 
kvality pro osobní potřebu vojáka. I v mí­
rových podmínkách dochází к znečišťová­
ní přírodního prostředí do takové míry, 
že voda zvláště z podzemních horizontů 
je к osobní potřebě (a často i к jiným 
účelům) nevhodná. Náprava vyžaduje 
značné finanční prostředky, nebo za­
bezpečení náhradních zdrojů (což je též 
nákladné).

Průmyslové podniky vypouštějí do o­
vzduší exhalace, jako je kouř, popílek a 
kysličník siřičitý z kotelen, či výfukové 
plyny ze spalovacích motorů. Ty se vymý­
vají z ovzduší deštěm a dostávají se do 
vody. Podobně se vypouštějí různé kapal­
né odpady bez dostatečného čištění do 
vodních toků a v poslední době jsou to 
i unikající ropné produkty, které způso­
bují havárie na povrchových i podzem­
ních vodách. Vypouštění nečistot do ovzdu­
ší a znečišťování vod nemůžeme považo­
vat za nevyhnutelný důsledek růstu mo­
derní výroby a techniky. Zpravidla jde 
o výsledek úzce resortnického přístupu 
к věci a velmi často nedbalosti a nezod­
povědnosti.

Oniky ropných produktů a jiných che­
mických látek, používaných v průmyslu 
i v armádě, představují tedy vážné nebez­
pečí z hlediska bezporuchového zásobová­
ní obyvatelstva i vojsk vodou. Průnikem 
takových látek mimo prostory pro ně ur­
čené jsou zasaženy bud povrchové toky a 
nádrže, nebo půda a podzemní voda.

Oniky do povrchových vod, pokud jsou 
včas zjištěny, nepředstavuji výrazné ne­
bezpečí pro havárii v zásobování vodou, 
protože můžeme včas zastavit odběr vody 
a přejít к náhradnímu zásobování vodou 
nebo vytvořit režim omezeného zásobová­
ni. Pokud používáme převoznou úpravnu 
vody, můžeme ji přemístit nad kontami- 
nační vlnu nebo к jinému nezamořenému 
toku. Kontaminační vlny nebývají příliš 
dlouhé a po několika hodinách či desít­
kách hodin můžeme vodu ze zamořeného 
toku opět používat. Ideální by bylo, aby 
převozné úpravny vody, které dnes do­
káží spolehlivě odstranit z vody i radio­
aktivní, otravné a bojové biologické látky, 
odstraňovaly i petrochemíkálie a jiné prů­
myslové chemické látky. Tento problém 
by měl vyřešit výzkum, přičemž by měl 
řešit i indikaci těchto látek.

Podstatně složitější je průnik znečišťu­
jící látky do půdy a podzemní vody. Me­
chanismus pohybu této látky je ovlivněn
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mnoha činiteli a prognóza zamoření je 
mnohem složitější. Záleží při tom na dru­
hu látky, úrovni hladiny podzemní vody, 
propustnosti a vlastnostech zeminy, po­
větrnostní situaci a též na množství čer­
pané vody. Různé látky pronikají zemi­
nou snáze než voda, jiné pomaleji.

Jestliže dojde к rozlivu na povrchu te­
rénu nebo к úniku z podzemní nádrže či 
potrubí, nasycuje se nejprve bezprostřední 
okolí místa úniku (obr. 1). Poté látka kle­
sá jako tekutina. Podrobuje se zákonům 
gravitace a při pohybu obaluje zrnka ze­
miny, na nichž její částice lpí adhesí 
(obr. 2). Nakonec se dostane к hladině 
podzemní vody, kde svou vahou zatlačí 
vodu (obr. 3) a poté se začne šířit po této 
hladině do stran (obr. 4) a ve směru spá­
du hladiny. Jestliže únik kontaminující 
látky trvá, vytváří se setrvalý stav konta­
minace. Jestliže mezitím únik znečišťující 
látky ustal, odteče hlavní podíl jako ka­
palina ve směru spádu hladiny podzemní 
vody, ale ulpělé částice se postupně ze 
zeminy vyplavují strážkovou vodou jako 
emulse čí roztok. Tak dochází к dlouho­
dobému zamořování podzemní vody. V ta­
kových případech se kontaminace obvykle 
zjistí pozdě, takže znečišťující látka měla 
dostatek času proniknout do hloubky 
i do plochy.

Jestliže vodu ze zamořeného horizontu 
odčerpáváme v blízkostí místa kontamina­
ce, získáváme vodu zamořenou vyššími 
podíly, ale do jisté míry tak bráníme roz­
šíření látky v podzemním horizontu (obr. 
5). To je v podstatě princip asanace za­
mořených podzemních vrstev — jediný, 
který uplatňujeme při rozsáhlé kontami­
naci. Jak vyplývá z dynamiky děje, je ten­
to způsob asanace náročný na čas.

Cerpáme-li vodu ve větší vzdálenosti, 
zvětšujeme vlastně spád její hladiny a tak 
umožňujeme rozsáhlejší průnik zamořující 
látky. Proto je v případě zjištěného úniku 
vhodné omezit či zastavit čerpání ze vzdá­
lenějších studni, pokud mohou mít vliv 
na hydraulické poměry podzemní vody.

Ke komlikacím dochází, jestliže jsou 
v okolí místa úniku Doloženy inženýrské 
sítě. Jejich rýhy porušily přirozené složení 
zemin a tvoří drenážní kostru, podél níž 
se látka šíří. Tyto rýhy někdy porušují 
i vrchní krycí méně propustné vrstvy a 
tak umožňují průnik uniklé látky do ze­
min propustnějších.

V propustných zeminách, kde voda 
snadno proniká do hloubky, se při deštích 
nevytvoří souvislá hladina vody, která by 
bránila průniku a tak bohatší srážky při­
spívají к dalšímu šíření kontaminace. 
V méně propustných zeminách srážky na­
opak napomáhají к omezeni pohybu zne-
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čišťující látky. Může dojít i к tomu, že 
deště napojí podzemní vrstvy tak, že vy­
zdvihnou plovoucí vrstvu až к povrchu te­
rénu a může dojít i к vývěru této látky 
na terén. V rozpukaných horninách nelze 
pohyb kontaminující látky vůbec předví­
dat, někdy umožní pukliny rychlý pohyb, 
jindy skalní bloky vytvoří norné stěny a 
zabrání tak dalšímu pohybu uniklé látky.

Jak indikace úniků — pokud к nim 
dochází závadou podzemních zařízení — 
tak i indikace samotných látek je obecně 
velmi nesnadná, neboť jde o mnoho druhů 
látek. Poměrně snadno zjistíme zamoření 
ropnými produkty — tedy látkami v ar­
mádě nejvíce používanými. Protože silně

látek a doplnit o ně průzkumy vodních 
zdrojů.

Protože úpravny vody a vodárny, které 
používají ve stálých posádkách povrcho­
vou nebo podzemní vodu, jsou vázány na 
určité místo a nemohou se přemístit, jako 
je tomu u převozných úpraven, musíme 
u nich zabezpečit úpravu i takto konta­
minované vody. Na vývoji takového zaří­
zení se již pracuje. V první íázi půjde 
hlavně o odstraňování ropných produktů 
vzhledem к objemu manipulace s nimi, 
a tedy i zvýšenému nebezpečí úniků.

Na úniky kontaminujících látek pohlí­
žíme jako na havárii a podle toho také 
přijímáme rychlá a účinná opatření. Po-

ovlivňují pach a chuť vody již v ne­
patrných koncentracích 1 : 200 000 až 
1 : 10 000 000, poznáme jejich přítomnost 
velmi lehce. Kromě toho můžeme к jejich 
indikaci použít neobyčejně Jednoduché 
metody MUDr. Polemika a kol. z VÚHEM, 
která byla přijata jako zlepšovací návrh 
u MNO/HT/USS a byla rozšířena ke všem 
odborným složkám a armádám. Touto me­
todou můžeme během několika desítek 
minut vyšetřit desítky vzorků vocly s přes­
ností až 1 mg/1. Zijstit rozsah a úroveň 
zamoření při větších únicích je však ná­
ročné na odborné znalosti, a proto je zjiš­
ťují odborně školení pracovníci. Metody 
průzkumu jsou dnes natolik přesné, že 
mohou označit místo úniku a u ropného 
produktu i jeho druh. Je tedy nutné vy­
vinout — se zřetelem na zásobování vojsk 
vodou — spolehlivé a jednoduché metody 
indikace potenciálních kontaminujících

kud se týká ropných produktů, řeší v ar­
mádě tuto otázku služební předpis Všeob- 
-3-5. Vzhledem ke specifice rozsáhlé kon­
taminace, nemůžeme žádat na velitelích, 
aby к únikům, a tedy ani к ohrožení pod- 
Avšak mohou v rámci své velitelské pra­
vomocí zabezpečit svěřené zařízení tak, 
aby к únikům, a tedy ani к ohrožení pod­
zemní vody nedocházelo. Jde především 
o důslednou a náročnou kontrolu práce 
podřízených i svěřeného zařízení. V mís­
tech drobných úniků, které se projevuje 
ůkapy např. ze zaparkované techniky, pod­
kládáme nádoby, kde se úkapy zachytí. 
Tyto nádoby pravidelně vyprazdňujeme do 
zvláštních sudů к tomu určených a tako­
véto odpady pak bezpečně ničíme, např. 
spalováním v kotelnách, provizorních va­
nách apod. Sudy pro odpady musíme umís­
tit tak, aby ani z nich nemohlo dojít 
к únikům.
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Zařízení pro příjem a výdej ropných 
produktů, parky techniky a další plochy 
musí mít nepropustnou úpravu a pokud 
dojde к úniku na takovouto plochu, mu­
síme zabránit šíření produktů po ploše 
např. do kanalizačních vpustí. Uniklou 
látku odstraníme bud nabíráním lopatami 
(při větší vrstvě), nebo pomocí vhodných 
sorbentů. U ropných produktů jsou to nej­
lépe piliny nebo hobliny, které si opatří­
me levně. Můžeme však použít i VAPOL 
(prospekty rozeslala MNO/HT/USS). Tyto 
látky jsou výhodné, protože je můžeme 
spálit. Dojde-li к úniku na nechráněný te­
rén, je nutný co nejrychlejší zásah, je nut­
né zabránit průsaku uniklých látek do ze­
miny a popřípadě horní vrstvu zeminy, 
nasáklou produkty, sebrat a nejlépe pře­
půlit. Rychlá práce je nutná proto, aby 
takto sebrané zeminy bylo co nejméně. 
Přitom je třeba spolehlivě sebrat všechnu 
kontaminovanou zeminu. Zvláště důklad­
ně je nutné chránit veškeré zdroje vody. 
Proto např. je zakázáno v jejich okolí

skladovat čí manipulovat s ropnými pro­
dukty.

Při přepravách po ose, kde je kromě 
nebezpečí úniků i nebezpečí havárií vo­
zidel při srážkách apod., věnujeme této 
problematice zvýšenou pozornost, protože 
můžeme ohrozit zdroje vody v blízkosti 
přesunových tras. Proto je např. trestu­
hodné úmyslně vypouštět obsah cisterny, 
aby bylo vozidlo lehčí. I v případech ha­
várií je nutné zabránit šíření látek tím, že 
se kolem uniklého produktu zřídí hrázka 
ze zeminy nebo jiných materiálů.

К seznámení vojenské veřejnosti s tou­
to problematikou i obrazem připravuje 
Československý armádní film s MNO/HT/ 
USS krátký populární film a několik dia- 
filmň. Tyto materiály jednají hlavně o pre­
venci proti únikům ropných produktů.

Prevenci z hlediska zachování zdravé­
ho životního prostředí si musí však vzít 
za svou všichni vojáci. Na tomto poli je 
nutná účinná spolupráce velitelů s odbor­
nými orgány vojenskými a v případě po­
třeby i civilními.
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Использование эуристики в процессе выработки решения................................... 51
Авторы пытаются найти дальшие пути и методы для научного управления в военном 
деле. Приводят перечень основной проблематики, возникающей при использовании 
эуристики в процессе выработки решения. Они разделяют методы подготовки реше­
ния на эмпирическо-интуитивный, научный и комбинированный. Целью статьи про­
пагандировать эуритические методы работы.
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Полковник Отакар Влах, кандидат военных наук
Боевые действия истребительной авиации в противовоздушной обороне 
страны.................................................................................................................................... 55
Автор разбирает актуальные теоритические вопросы значения истребительной 
авиации в ПВО страны. Показывает возможности современных истребителей, 
боевые возможности истребительной авиации и рассматривает некоторые специфи­
ческие вопросы боевых действий истребительной авиации в ПВО страны. На основе 
наглядных схем возможной воздушной обстановки разьясняет действия истребитель­
ной авиации.

Подполковник Честмир Йирсак, кандидат военных наук, доцент
Действенное и экономное использование ядерных ударов..............................   . 64
Автор представляет комплексный разбор проблематики действенного и экономного 
использования ракетных Ударов. Он указывает на основные воздействия, на которые 
необходимо обратить внимание не только в штабах ракетных войск и артиллерии, но и 
в разведывательных и топографических огранах при организации, планировании 
и нанесении ядерных ударов.

Подполковник Франтишек Павия
Руководство обеспечением артиллерийским вооружением войск в полевых 
условиях................................................................................................................................ 73
Автор в свете общих закономерностей управления и научно-технической революции 
в военном деле, рассматривает возможности улучшения обеспечения артиллерийским 
вооружением и разбирает "основные задачи обеспечения войск, обращая особое вни­
мание на организацию, гибкость управления, контроль и воспитание кадров службы 
артиллерийского вооружения.

Полковник Йосеф Ванчура, кандидат военных наук
Значение и роль транспорта в боевой готовности армий, государств участни­
ков Варшавского Договора ......................................................................................... 78
Автор в статье касается различных сторон транспотрного обеспечения в совместно 
проводимых операциях армиями государств участников Варшавского Договора. 
Подчеркивает главное значение высокой готовности транспорта всех армий Варшавс­
кого Договора и показывает на необходимость дальнейшего усовершенствования 
транспортной системы.
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Автор объясняет некоторые данные нового наставления, особенно оценку химичес­
кой обстановки при применении противником отравляющих веществ, их способы 
применения, а также мероприятия по защите живой силы и боевой техники. '

Подполковник Вок Малински, кандидат военных наук
Избежание последствий загрязнения среды в связи с обеспечением войск 
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Автор рассматривает специфическую проблематику, указывая на возможности за- 
грязнания почвы, а тем самым и воды. Описывает механизм движения разгрязняю- 
щих веществ в почве, а также разбирает некоторые мероприятия по воспрепятство­
ванию загрязнения почвы и обеспечении войск безвредной водой.
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